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  כלכלה בדרך הקלה 
  ספר תרגול במיקרו כלכלה

  

  סטודנטים יקרים

בקורס מבוא למיקרו כלכלה. הספר הוא חלק תרגילים  ספרלפניכם 

מפרויקט חדשני וראשון מסוגו בארץ במקצוע זה, המועבר ברשת 

  .התרגילים לספר פתרונות מלאיםהקורס באתר כולל . line-Onהאינטרנט 
  

 יםרואשאתם כך  ,וידאו המלווים בהסבר קוליבסרטוני  הפתרונות מוגשים

שנעשה  את התהליכים בצורה מובנית, שיטתית ופשוטה, ממש כפי

  .בשיעור פרטי
  

עופר לוי, מרצה מבוקש ומחבר סדרת הספרים "כלכלה את הקורס בנה מר 

בדרך הקלה" במקצועות מיקרו כלכלה, מאקרו כלכלה ותורת המחירים, 

  .וציםאשר לימד אלפי סטודנטים מר
  

אז אם אתם עסוקים מידי בעבודה, סובלים מלקויות למידה, רוצים 

להצטיין או פשוט אוהבים ללמוד בשקט בבית, אנחנו מזמינים אתכם 

  חוויית לימודים יוצאת דופן וחדשה לחלוטין, היכנסו עכשיו לאתרל

  
 

  אנו מאחלים לכם הצלחה מלאה בבחינות
  

  GooLצוות האתר               
     

  ! לרגוּיל התִ בִ שְ ל, בִּ גוּ                                            
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  ומסחר בינלאומי תמורה עקומת: א רקפ

  
  הנחת יסוד: עקומת התמורה קמורה (רגילה), אלא אם נאמר אחרת.

  
  

  להלן מספר טענות לגבי עקומת התמורה: .1.1

 עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) אם תקטן האבטלה במשק.  .א

 ת התמורה תגדל (תצא החוצה) אם המשק יעבור ממצב לא יעיל למצב יעיל.עקומ  .ב

  עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) אם יחול שיפור טכנולוגי בייצור אחד המוצרים.  .ג

  עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) יקטן מספר העובדים.  .ד

  עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) אם המשק יקבל מענק מאחד המוצרים.  .ה

  

כאשר משק הלהלן מספר טענות לגבי באמצעות עובדים בלבד.  Yומוצר  Xצר את מוצר משק מיי .1.2

  מייצר משני המוצרים ונמצא על עקומת התמורה:הוא 

 .Yמחייבת ויתור על מוצר  Xהמשק מייצר באופן יעיל ולכן הגדלת הייצור של מוצר   .א

 חיובית או אפס.ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור כל אחד מן המוצרים יכולה להיות   .ב

המשק מייצר באופן יעיל ולכן ניתן להגדיל את הייצור של מוצר אחד מבלי להקטין את הייצור   .ג

 ר השני.צשל המו

  .Yלייצור מוצר  Xאפשר להעביר עובדים מייצור מוצר  Xעל מנת להגדיל ייצור מוצר   .ד

  

  

  . רשים של עקומת תמורה ומספר נקודות הנמצאות ביחס מסוים לעקומהלהלן ת .1.3

  

  

  

  

  

  

  

  :להלן מספר טענות לגבי התרשים

  .Bיעיל יותר מהייצור בנקודה  אינו Eהייצור בנקודה   .א

 .Bיעיל יותר מהייצור בנקודה  Aהייצור בנקודה   .ב

  .Bיעיל יותר מהייצור בנקודה  Cהייצור בנקודה   .ג

  .Bיעיל יותר מהייצור בנקודה  Dהייצור בנקודה   .ד
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  ומספר נקודות הנמצאות ביחס מסוים לעקומה.  רשים של עקומת תמורהלהלן ת .1.4

  

  

  

  

  

  

  

  :להלן מספר טענות לגבי התרשים

  .Eו  Dחיובית בנקודות  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .א

 .Cו  Bחיובית בנקודות  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .ב

 .Xרק ע"י ויתור על מוצר  Yצר , ניתן להגדיל את ייצור מוBלנקודה  Dבמעבר מנקודה   .ג

 .גדלה Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר , Bלנקודה  Cבמעבר מנקודה   .ד

  

  

  רשים של עקומת תמורה ומספר נקודות הנמצאות ביחס מסוים לעקומה. להלן ת .1.5

  

  

  

  

  

  

  

  :להלן מספר טענות לגבי התרשים

 .Fאפשר למשק לייצר בנקודה יכול ל Xשיפור טכנולוגי בייצור מוצר   .א

 לא יכול להביא לגידול בייצור שני המוצרים. Yשיפור טכנולוגי בייצור מוצר   .ב

לא יכול להביא  Xבייצור מוצר  , אזי שיפור טכנולוגיEאם, במצב המוצא, המשק מייצר בנקודה   .ג

  לגידול בייצור שני המוצרים.

 .Aבנקודה יכול להביא את המשק לייצר  Xמענק שהמשק מקבל ממוצר   .ד

 

  להלן מספר טענות לגבי עקומת התמורה: .1.6

 גידול בכמות גורמי הייצור תגדיל בהכרח את עקומת התמורה.  .א

 ייצור יעיל מחייב תעסוקה מלאה של כל גורמי הייצור.  .ב

 אם המשק נמצא על גבול אפשרויות הייצור הוא מייצר באופן יעיל.  .ג

ת התפוקה של מוצר אחד ללא ויתור על אם חלק מגורמי הייצור מובטלים, הרי שניתן להגדיל א  .ד

  המוצר השני.
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להלן מספר טענות לגבי עקומת התמורה של משק בעל גורם ייצור יחיד (עבודה). איזו מהטענות  .1.7

  נכונה: אינההבאות 

 גידול בכמות גורמי הייצור תגדיל בהכרח את עקומת התמורה.  .א

 ייצור יעיל מחייב תעסוקה מלאה של כל גורמי הייצור.  .ב

 המשק נמצא על גבול אפשרויות הייצור הוא מייצר באופן יעיל.אם   .ג

ור יחידת מוצר אם חלק מגורמי הייצור מובטלים, הרי שההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצ  .ד

  נוספת היא חיובית.

  

  באמצעות עובדים בלבד. להלן מספר טענות: Yומוצר  Xמשק מייצר את מוצר  .1.8

צר משני המוצרים שוות, אזי ההוצאה אם הכמויות המקסימליות שהמשק יכול ליי  .א

 .1שווה  Xהאלטרנטיבית השולית לייצור מוצר 

אזי ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור  אם המשק מייצר כמויות שוות משני המוצרים,  .ב

 .1שווה  Xמוצר 

אם הכמויות המקסימליות שהמשק יכול לייצר משני המוצרים שוות, אזי ההוצאה   .ג

 .X, אם המשק מייצר רק את מוצר 1שווה  Xייצור מוצר האלטרנטיבית הממוצעת ל

אם המשק מייצר כמויות שוות משני המוצרים, אזי ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור   .ד

  , רק אם עקומת התמורה ליניארית.1שווה  Xמוצר 

  

 מייצרים מוצרי מזון ומוצרי בידור. כעת החליטו להעביר חלק מן הפועלים מייצורבמשק הישראלי  .1.9

לא  המזוןמזון לייצור מוצרי בידור. התברר שתפוקת מוצרי הבידור גדלה בעוד תפוקת מוצרי 

  : אינה נכונההשתנתה. איזו מן הטענות הבאות המתייחסת למעבר הפועלים 

 במצב המוצא, הייצור במשק לא היה יעיל.  .א

 עברו הייתה חיובית בשני המוצרים.התפוקה השולית של הפועלים שהו  .ב

ית של הפועלים שהועברו הייתה חיובית בייצור מוצרי בידור ואפס בייצור מוצרי התפוקה השול  .ג

 מזון.

 ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצרי בידור הייתה אפס.  .ד
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  ונמצא על עקומת התמורה, אזי: כמויות חיוביות משני המוצריםתמיד  מייצראם ידוע שהמשק  .1.10

  וצרים גדולה מאפס.ההוצאה האלטרנטיבית השולית בייצור שני המ .א

אם בנוסף נתון שהמשק מייצר כמות שווה משני המוצרים, אזי ההוצאה האלטרנטיבית השולית   .ב

 . 1- שווה ל

 אם בנוסף נתון שחלק מגורמי הייצור אינם מועסקים, אזי המשק אינו מייצר ביעילות.  .ג

 .Y גידול בכמות של אחד מגורמי הייצור יביא בהכרח לגידול בכמות המיוצרת  ממוצר  .ד

 

 

באמצעות עובדים בלבד. ידוע שהתפוקה השולית של העובדים  Yומוצר  Xמשק מייצר את מוצר  .1.11

  :אינה נכונהקבועה בשני המוצרים. איזו מן הטענות הבאות 

 עקומת התמורה של המשק ליניארית. .א

ושווה להוצאה האלטרנטיבית השולית קבועה  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .ב

 .Yוצר לייצור מ

אם הכמויות המקסימליות שהמשק יכול לייצר משני המוצרים שוות, אזי ההוצאה   .ג

 .1שווה  Xהאלטרנטיבית השולית לייצור מוצר 

שווה להוצאה האלטרנטיבית הממוצעת לייצור  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .ד

  .Xמוצר 

  

  להלן מספר טענות לגבי עקומת התמורה: .1.12

  
ולית של גורם הייצור חיובית וקבועה בייצור שני המוצרים, עקומת התמורה תהיה אם התפוקה הש. 1

 ליניארית.

המוצרים, עקומת התמורה  שנירק אם התפוקה השולית של גורם הייצור חיובית ופוחתת בייצור . 2

  תהיה קמורה (רגילה).

חיובית וקבועה בייצור  התפוקה השולית של שני גורמי הייצורקיימים שני גורמי ייצור שונים ואם . 3

 שני המוצרים, עקומת התמורה תהיה קו שבור בעל שני קטעים.

  נכונה. 1רק טענה  .א

  נכונה. 2רק טענה   .ב

  נכונה. 3רק טענה   .ג

  נכונות. 2- ו 1טענות   .ד

 

"  מייצרים בתים ומזון בלבד. התפוקה השולית של העובדים בשני המוצרים Aהעובדים במשק " .1.13

 5,000,000- בתים ו 100,000משק נמצא על עקומת התמורה ומייצר פוחתת. בשנה הנוכחית ידוע שה

  יחידות מזון. מכאן ש:

  יחידות מזון. 50ההוצאה האלטרנטיבית הממוצעת לייצור בית היא  .א

יחידות, הרי שהכמות  50-אם ידוע שבנקודת המוצא ויתור על בית אחד יגדיל את ייצור המזון ב  .ב

 יחידות. 10,000,000המקסימלית של מזון שניתן לייצר היא 



   www.GooL.co.il -כנסו לבסרטון וידאו הילפתרון מלא 
 © עופר לוי –כתב ופתר 

 

יחידות, הרי שההוצאה  10,000,000אם ידוע שהכמות המקסימלית של מזון שניתן לייצר היא   .ג

 יחידות מזון. 50האלטרנטיבית הממוצעת לייצור בית היא 

 כל התשובות האחרות אינן נכונות.  .ד

  

  באמצעות עובדים בלבד. להלן מספר טענות: Yומוצר  Xמשק מייצר את מוצר  .1.14

 גורם לתזוזה של עקומת התמורה וגם של עקומת הצריכה. Xבייצור מוצר לוגי שיפור טכנו  .א

  קבלת מענק גורמת לתזוזה של עקומת התמורה וגם של עקומת הצריכה.  .ב

  .Yגורמת להגדלת הצריכה ממוצר  Yקבלת מענק ממוצר   .ג

  כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד

  

  להלן מספר טענות: .1.15

  חוק התפוקה השולית הפוחתת. עקומת התמורה בעלת שיפוע שלילי עקב  .א

כמו קודם, לא ישנה את ההוצאה  X, המלווה בצריכת אותה כמות Xשיפור טכנולוגי במוצר   .ב

 .Yהאלטרנטיבית הכוללת לייצור מוצר 

כמו קודם, לא ישנה את ההוצאה  Y, המלווה בצריכת אותה כמות Xשיפור טכנולוגי במוצר   .ג

  .Xהאלטרנטיבית הכוללת לייצור מוצר 

 משנה את עקומת התמורה. Yמענק במוצר קבלת   .ד

  

  חולצות:. שיפור טכנולוגי ביצור חולצות ונעלייםבמשק מייצרים  .1.16

  .החולצותת ייצור ברלהגבהכרח  יגרום  .א

 נעליים ע"י הקטנת ייצור החולצות, לעומת מצב המוצא.עשוי להביא להגדלת הייצור של   .ב

 .במספר המועסקים בייצור חולצותיביא בהכרח לירידה   .ג

במספר המועסקים בייצור חולצות אם המשק נוהג לצרוך כמויות שוות א בהכרח לירידה יבי  .ד

  משני המוצרים.

  

באמצעות עובדים בלבד. במשק חל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר  Yומוצר  Xמשק מייצר את מוצר  .1.17

X  והרעה טכנולוגית בייצור מוצרY נכונה: אינה. איזו מהטענות הבאות  

 הגדיל את הכמות המיוצרת משני המוצרים לעומת מצב המוצא.ייתכן שהמשק יוכל ל  .א

 הכמויות המקסימליות שהמשק יכול לייצר משני המוצרים גדלו.  .ב

אם המשק מייצר אותן כמויות כמו קודם, אזי ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .ג

X  .קטנה 

וללת לייצור מוצר אם המשק מייצר אותן כמויות כמו קודם, אזי ההוצאה האלטרנטיבית הכ  .ד

X  .קטנה 
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. קמורה (רגילה) תמורה עקומת על המוצא במצב נמצא המשק. Y-ו X מוצרים שני מייצר משק .1.18

  :נכונה אינהאיזו מהטענות הבאות . Xבמשק חל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר 

, אזי העלות האלטרנטיבית הכוללת לייצור Yאם המשק ממשיך לייצר אותה כמות ממוצר   .א

 לא תשתנה. Xמוצר 

, אזי העלות האלטרנטיבית השולית לייצור Yאם המשק ממשיך לייצר אותה כמות ממוצר   .ב

  תקטן. Xמוצר 

, אזי העלות האלטרנטיבית השולית לייצור Xאם המשק ממשיך לייצר אותה כמות ממוצר   .ג

  לא תשתנה. Xמוצר 

את הכמות אם המשק נוהג לצרוך תמיד כמויות שוות משני המוצרים, אזי המשק יגדיל   .ד

  .Yלייצור מוצר  Xהמיוצרת משני המוצרים, תוך כדי העברת עובדים מייצור מוצר 

, אזי העלות האלטרנטיבית הכוללת לייצור Yאם המשק ממשיך לייצר אותה כמות ממוצר   .ה

  תגדל. Yמוצר 

 

  

. ליניארית (ישרה) תמורה עקומת על המוצא במצב נמצא המשק. -Yו X מוצרים שני מייצר משק .1.19

  :מכך כתוצאה. Y ממוצר מענק קיבל המשק

 שבהכרח הרי, קודם כמו X ממוצר כמותה אותהאת  צורך המשק, המענק לאחר אם   .א

  .קטנה X לייצור השולית האלטרנטיבית ההוצאה

 ניתן שלא הרי, קודם כמו Y ממוצר כמותה אותהעדיין את  צורך המשק, המענק לאחר אם  .ב

  .X לייצור השולית האלטרנטיבית להוצאה קרה מה לדעת

  .המוצרים משני יותר גדולה תמקסימאלי כמות לייצר יכול המשק, המענק לאחר  .ג

 לייצור הכוללת האלטרנטיבית ההוצאה הרי, Y ממוצר פחות צורך המשק, המענק לאחר אם   .ד

X גדלה. 

  

. ליניארית (ישרה) תמורה עקומת על המוצא במצב נמצא המשק. Y-ו X מוצרים שני מייצר משק .1.20

לאחר השיפור המשק בחר להמשיך לצרוך אותה כמות . Xור טכנולוגי בייצור מוצר במשק חל שיפ

  :מכך כתוצאה. Xממוצר 

  לא השתנתה. Xההוצאה האלטרנטיבית  השולית לייצור  מוצר   .א

  קטנה. Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור  מוצר   .ב

 .המוצרים משני יותר גדולה תמקסימאלי כמות לייצרכעת  יכול המשק  .ג

 לא משתנה. Yת הנצרכת ממוצר הכמו  .ד

  

  



   www.GooL.co.il -כנסו לבסרטון וידאו הילפתרון מלא 
 © עופר לוי –כתב ופתר 

 

  

. ליניארית (ישרה) תמורה עקומת על המוצא במצב נמצא המשק. Y-ו X מוצרים שני מייצר משק .1.21

  :מכך כתוצאה. Y מוצר בייצור טכנולוגי שיפור חל במשק

 כמותה אותהאת  מייצרים בה ייצור בנקודת נמצא המשק, הטכנולוגי השיפור לאחר אם  .א

 לייצור השולית האלטרנטיבית להוצאה קרה מה לדעת ניתן שלא יהר, קודם כמו Y ממוצר

X.  

 כמותה אותהאת  מייצרים בה ייצור בנקודת נמצא המשק, הטכנולוגי השיפור לאחר אם  .ב

  .קטנה X לייצור השולית האלטרנטיבית ההוצאה שבהכרח הרי, קודם כמו X ממוצר

  .המוצרים משני יותר גדולה מקסימלית כמות לייצר יכול המשק, הטכנולוגי השיפור לאחר  .ג

 האלטרנטיבית ההוצאה הרי ,Y ממוצר פחות צורך המשק, הטכנולוגי השיפור לאחר אם  .ד

  .גדלה X לייצור השולית

  

. קמורה (רגילה) תמורה עקומת על המוצא במצב נמצא המשק. -Yו X מוצרים שני מייצר משק .1.22

  :מכך כתוצאה. Y ממוצר מענק קיבל המשק

 ההוצאה שבהכרח הרי, קודם כמו X ממוצר כמותה אותהאת  צורך המשק, המענק לאחר אם  .א

  .קטנה X לייצור השולית האלטרנטיבית

 ניתן שלא הרי, קודם כמו Y ממוצר כמותה אותהעדיין את  צורך המשק, המענק לאחר אם  .ב

  .X לייצור השולית האלטרנטיבית להוצאה קרה מה לדעת

  .המוצרים משני יותר דולהג מקסימלית כמות לייצר יכול המשק, המענק לאחר  .ג

 לייצור השולית האלטרנטיבית ההוצאה הרי, Y ממוצר פחות צורך המשק, המענק לאחר אם  .ד

X גדלה. 

  

  

. קמורה (רגילה) תמורה עקומת על המוצא במצב נמצא המשק. Y-ו X מוצרים שני מייצר משק .1.23

צרוך אותה כמות לאחר השיפור המשק בחר להמשיך ל. Xבמשק חל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר 

  :מכך כתוצאה. Xממוצר 

  לא השתנתה. Xההוצאה האלטרנטיבית  השולית לייצור  מוצר   .א

  קטנה. Xלייצור  מוצר  השולית ההוצאה האלטרנטיבית  .ב

 .המוצרים משני יותר גדולה מקסימלית כמות לייצרכעת  יכול המשק  .ג

 לא משתנה. Yהכמות הנצרכת ממוצר   .ד
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. קמורה (רגילה) תמורה עקומת על המוצא במצב נמצא המשק. Y-ו X מוצרים שני מייצר משק .1.24

  :מכך כתוצאה. Y מוצר בייצור טכנולוגי שיפור חל במשק

 Y ממוצר כמותה אותהאת  מייצרים בה ייצור בנקודת נמצא המשק, הטכנולוגי השיפור לאחר אם  .א

  .X לייצור השולית האלטרנטיבית להוצאה קרה מה לדעת ניתן שלא הרי, קודם כמו

 X ממוצר כמותה אותהאת  מייצרים בה ייצור בנקודת נמצא המשק, הטכנולוגי השיפור לאחר אם  .ב

  .קטנה X לייצור השולית האלטרנטיבית ההוצאה שבהכרח הרי, קודם כמו

  .המוצרים משני יותר גדולה מקסימלית כמות לייצר יכול המשק, הטכנולוגי השיפור לאחר  .ג

 השולית האלטרנטיבית ההוצאה הרי ,Y ממוצר פחות צורך המשק, הטכנולוגי השיפור לאחר אם  .ד

  .גדלה X לייצור

  

. קמורה (רגילה) התמורה עקומת על המוצא במצב נמצא המשק. Y-ו X מוצרים שני מייצר משק .1.25

  :מכך כתוצאה. X ממוצר מענק קיבל המשק

 ההוצאה שבהכרח הרי, קודם כמו X ממוצר כמותה אותהאת  צורך המשק, המענק לאחר אם   .א

  .קטנה X לייצור השולית רנטיביתהאלט

 ניתן שלא הרי, קודם כמו Y ממוצר כמותה אותהעדיין את  צורך המשק, המענק לאחר אם  .ב

  .X לייצור האלטרנטיבית להוצאה קרה מה לדעת

  .המוצרים משני יותר גדולה מקסימלית כמות לייצר יכול המשק, המענק לאחר  .ג

 .גדלה X לייצור האלטרנטיבית ההוצאה יהר, X ממוצר פחות צורך המשק, המענק לאחר אם   .ד

  

  
  שזיף. או מנגו לגדל ניתן בהםשונים  מטעים חמישה יש למשק .1.26

  מטע  )טונות( מנגו  )טונות( שזיף

25  5  A 

20  10  B 

10  30  C 

30  60  D 

60  40  E 

  טון מנגו ביעילות, אזי: 100אם המשק מגדל  

  יף.שז 1/2ההוצאה האלטרנטיבית השולית לגידול מנגו היא   .א

 מנגו. 3/2ההוצאה האלטרנטיבית השולית לגידול שזיף היא   .ב

 טון. 90הכמות המיוצרת של שזיף היא   .ג

 טון שזיף. 3/4ההוצאה האלטרנטיבית הממוצעת לגידול טון מנגו היא   .ד
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  עובדות. 100- עובדים ו 100.  במשק יש Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.27

  .Yיחידות ממוצר   5 או Xיחידות ממוצר   5כל עובד יכול לייצר 

  .Yיחידות ממוצר   6או   Xיחידות ממוצר   2כל עובדת יכולה לייצר 

  המשק מעוניין לייצר כמויות שוות משני המוצרים. מכאן ש:

  .Yיחידת  1היא  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור יחידת   .א

 יעסקו גם עובדים וגם עובדות.  Yבייצור מוצר   .ב

יחידות מכל  600בלבד, המשק ייצר ביכולת של העובדים  20%של  אם יחול שיפור טכנולוגי  .ג

 מוצר.

  .Yיחידות  500-קטנה מ Xההוצאה האלטרנטיבית הכוללת לייצור מוצר   .ד

  
  

  .  במשק יש מכונות, עובדים ועובדות.Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.28

  .Yיחידות ממוצר   30או  Xיחידות ממוצר   10כל מכונה יכולה לייצר 

  .Yיחידות ממוצר   5או  Xיחידות ממוצר   5בד יכול לייצר כל עו

  . מכאן ש:Yיחידות ממוצר   6או   Xיחידות ממוצר   2כל עובדת יכולה לייצר 

  עקומת התמורה  ליניארית.  .א

 .Yלמכונות יש יתרון יחסי על פני העובדות בייצור מוצר   .ב

 .עקומת התמורה אינה יכולה להיראות כקו שבור בעל שלושה קטעים  .ג

  מיוצרות בהכרח ע"י מכונה. Xהיחידות הראשונות של מוצר   .ד

  
  

. A,B,C –בלבד, יש שלושה גורמי ייצור  Y–ו Xידוע שבמשק, המייצר באופן יעיל שני מוצרים  .1.29

ויתרון יחסי על פני  Bעל פני גורם ייצור  Xיש יתרון יחסי בייצור מוצר  Aאם ידוע שלגורם ייצור 

  אזי: ,Yבייצור מוצר  Cגורם ייצור 

  רצוי שכל גורם ייצור ייצר משני המוצרים.  .א

 כל גורם ייצור חייב לעסוק בייצור המוצר בו יש לו יתרון יחסי.  .ב

 .Yמייצרים רק את מוצר  B-ו A, אזי גורמי ייצור Yמייצר ממוצר  Cאם גורם ייצור   .ג

  .Yמייצרים רק את מוצר  C-ו A, אזי גורמי ייצור Yמייצר ממוצר  Bאם גורם ייצור   .ד

  

  הלן מספר טענות:ל .1.30

והן בייצור מוצר  Xהן בייצור מוצר  Bיש יתרון מוחלט על פני גורם ייצור  Aאם לגורם ייצור   .א

,Y .אזי יש לו גם יתרון יחסי בשני המוצרים  

,  לא ייתכן שלגורם Xבייצור מוצר  Bיש יתרון מוחלט על פני גורם ייצור  Aאם לגורם ייצור   .ב

  .Xמוצר יש יתרון  יחסי בייצור  Bייצור 

, אזי לא ייתכן שיהיה Xבייצור מוצר  Bיש יתרון יחסי על פני גורם ייצור  Aאם לגורם ייצור   .ג

  .Yלו יתרון יחסי גם בייצור מוצר 

אזי הוא ייצר רק את  Y,בייצור מוצר  Bיש יתרון יחסי על פני גורם ייצור  Aאם לגורם ייצור   .ד

  .Yמוצר 
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  מכונות, עובדים וקרקע. .  במשק ישY-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.31

יחידות  2. כל עובד יכול לייצר  Yיחידות ממוצר 3או  X יחידות ממוצר 2כל מכונה יכולה לייצר 

יחידות  6 או Xיחידות ממוצר  2. בכל דונם קרקע ניתן לייצר Yיחידות ממוצר  4או   Xר ממוצ

  . מכאן ש:Yממוצר 

  עקומת התמורה היא קו ליניארי.  .א

 בלבד. Xייצרנה כמות חיובית משני המוצרים והעובדים ייצרו את מוצר ייתכן שהמכונות ת  .ב

 בלבד. Yמשני המוצרים והעובדים ייצרו את מוצר  ייתכן שהמכונות תייצרנה כמות חיובית  .ג

 2/3היא   X, אזי ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור Xאם המשק מייצר רק את מוצר   .ד

 .Yיחידות 

  

  

 –עובדים מקומיים ו 1,000ובתים פרטיים. לרשות הענף עומדים   בענף הבניין  בונים בניינים .1.32

עובדים זרים, ולבניית בית  20–עובדים מקומיים ו 10עובדים זרים. לבניית בניין דרושים   3,000

  עובדים זרים. 10- עובדים מקומיים ו 5פרטי דרושים 

  טעים.עקומת התמורה היא עקומת מגבלות ולכן היא תיראה כקו שבור בעל שני ק  .א

 ייבוא של עובדים זרים נוספים יגדיל את גבול אפשרויות הייצור של ענף הבנייה.  .ב

 הכשרת עובדים מקומיים נוספים תגדיל את גבול אפשרויות הייצור של ענף הבנייה.  .ג

 ייתכן מצב שבו עקומת התמורה תיראה כקו שבור בעל שני קטעים.  .ד

  

  עובדות. 200 -עובדים ו 100בעזרת  Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.33

יחידות  2. כל עובדת יכולה לייצר Yיחידות ממוצר  5או  Xיחידות ממוצר  10כל עובד יכול לייצר 

  .  מכאן ש:Xיחידות ממוצר  900. ידוע שהמשק צורך תמיד Yיחידות ממוצר  6או   Xממוצר  

 , תשתנה ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצורXיחידות  100אם המשק יקבל מענק של   .א

  .Xמוצר 

  .Xעובדים את המשק, לא תשתנה ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר  20אם יעזבו   .ב

, תשתנה ההוצאה 5פי  Xאם העובדות תעבורנה הכשרה שתגדיל את יכולתן לייצר את מוצר   .ג

  .Xהאלטרנטיבית השולית לייצור מוצר 

  .Xולית לייצור מוצר עובדים למשק, לא תשתנה ההוצאה האלטרנטיבית הש 20אם יתווספו    .ד

  

  

בלבד, ומקיימות מסחר  ביניהן. במדינה א'  Y-ו Xב' מייצרות את מוצרים - מדינות א' ו .1.34

עובדים  2. במדינה ב' דרושים Yעובדים לייצור מוצר  5–ו Xעובדים לייצור מוצר  2דרושים 

חית כל עובדים. בשנה הנוכ 100. לכל מדינה יש Yעובדים לייצור מוצר  2–ו Xלייצור מוצר 

  .Xיחידות  25 צורכתמדינה 

  .Xוקונה את מוצר  Yמדינה א' מוכרת בהכרח  את מוצר   .א

 ) נמצאת על עקומת התמורה.X=50 ,Y=35אם שני המשקים היו מתחברים הרי שהנקודה (  .ב

 במדינה א' יהפוך את המסחר בין המדינות לחסר תועלת. Yבייצור מוצר  150%שיפור של   .ג

 ,  ישתנה היתרון היחסי בין המדינות.Xעובדים שייצרו את מוצר  50אם יעזבו את מדינה א'    .ד
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עקומת תמורה רגילה. המשק פתוח וסוחר עם העולם. ידוע שהמחיר העולמי של  Aבמשק  .1.35

  התייקר. מכאן ש: Xמוצר 

  .Aבמדינה  Xאין השפעה על הכמות המיוצרת של מוצר   .א

 תקטן. Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .ב

 תקטן. Xהמיוצרת ממוצר הכמות   .ג

 תגדל. Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .ד

  
  עובדים. 300 -מכונות ו 200. לרשות המשק עומדים Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.36

  . Y יחידות ממוצר 3או  X  יחידות ממוצר 2כל מכונה יכולה לייצר 

  . Y ריחידות ממוצ 4או   Xר יחידות ממוצ 2כל עובד יכול לייצר 

  . Yיחידות  1500כמות של  מייצר באופן יעילהמשק 

  להלן מספר טענות:

  

  .Xיחידות ממוצר  200המשק מייצר א. 

  מועסקים גם מכונות וגם עובדים. Xב. בייצור מוצר 

  מועסקות מכונות בלבד. Yג. בייצור מוצר 

  ד. כל התשובות האחרות אינן נכונות.

  

  פועלות. 120 -פועלים  ו 240ות המשק עומדים . לרשY-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.37

  פועלים ופועלת אחת. 4דרושים  Xלייצור מוצר 

  פועלות.  2 - פועלים ו 2דרושים  Yלייצור מוצר 

  ומייצר תמיד ביעילות. Xיחידות ממוצר  50המשק נוהג לצרוך  

  :לגבי מצב המשק להלן מספר טענות

  המשק מייצר בנקודת תעסוקה מלאה.א. 

  .Yיחידות ממוצר  30מייצר  ב. המשק

  פועלות מובטלות. 30יש ג.  

  פועלים מובטלים. 10יש ד. 

 

  פועלות. 120 -פועלים  ו 240. לרשות המשק עומדים Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.38

  פועלים ופועלת אחת. 4דרושים  Xלייצור מוצר 

  פועלות.  2 - פועלים ו 2דרושים  Yלייצור מוצר 

  :כונהנות לגבי מצב המשק איזו מן הטענות הבא

  המשק מייצר תמיד בתעסוקה מלאה (אין אבטלה מבנית).א. 

  .Xתלויה בכמות המיוצרת ממוצר  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר ב. 

  ג.  גידול במספר הפועלים בלבד או גידול במספר הפועלות בלבד לא ישנה את עקומת התמורה.

  .Yיחידות  2 -היא קבועה ושווה ל Xת לייצור יחידת ההוצאה האלטרנטיבית השוליד. 
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פועלות. הניחו כעת כי לא ידוע כמה  120בהמשך לנתוני השאלה הקודמת. למשק נוספו עוד  .1.39

  להלן מספר טענות לגבי מצב המשק: המשק נוהג לייצר מכל מוצר.

  בהכרח תיווצר אבטלה מבנית של פועלות.א. 

, הרי שההוצאה אלטרנטיבית השולית לייצור מוצר Xצר ב. אם המשק מייצר כמות חיובית ממו

X יחידות  2 -שווה בהכרח לY.  

  ג.  אם תתווספנה עוד פועלות למשק, זה יגרום להתרחבות של גבול אפשרויות הייצור.

  .Xההוצאה האלטרנטיבית השולית יכולה להשתנות אם נשנה את הכמות המיוצרת ממוצר ד. 

  

  

  זוגות מכנסיים. 4חולצות או   2מייצר ביום עבודה  פועל בענף  הטקסטיל בישראל .1.40

  זוגות מכנסיים. 2חולצות או  2פועל בענף  הטקסטיל בהודו מייצר ביום עבודה 

  מאשר מספרם בישראל. 20ידוע שמספר פועלי הטקסטיל בהודו גבוה פי 

  

  להלן מספר טענות לגבי אפשרויות הסחר בין ישראל והודו:

  כנסיים מישראל מאחר שיש להם הרבה יותר פועלים.מת חולצות וא. להודים אין צורך לקנו

  ב. לאף אחת משתי המדינות אין יתרון יחסי בייצור חולצות.

  חולצה. 0.5ג. לישראל כדאי לייצא זוגות מכנסיים להודו במחיר הנע בין חולצה אחת ל 

  זוג מכנסיים. 0.5ד. להודו כדאי לייצא חולצות לישראל במחיר הנע בין זוג מכנסיים אחד ל 

 

  .Yיחידות ממוצר  10או   Xיחידות ממוצר  10פועל במשק א' מייצר ביום עבודה  .1.41

  .Yיחידות ממוצר  100או   Xיחידות ממוצר  20פועל במשק ב' מייצר ביום עבודה 

  

  להלן מספר טענות לגבי אפשרויות הסחר בין משק א' למשק ב':

  י המוצרים.' יש יתרון מוחלט ויתרון יחסי בשנבא. למשק 

  ב. אם ידוע שטעמי המשקים זהים, אין כדאיות למסחר בין השווקים.

 5 -ל Yבמחיר הנע בין יחידה אחת ממוצר  X' את מוצר אבמידה ויסחרו ביניהם, ימכור משק ג. 

  .Yיחידות ממוצר 

 5 -ל Xבמחיר הנע בין יחידה אחת ממוצר  Y' את מוצר בד. במידה ויסחרו ביניהם, ימכור משק 

  .Xחידות ממוצר י

  ה. טענות ג' וד' נכונות.
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, ושלושה ימי עבודה לייצור Xבמשק א' דרושים שני ימי עבודה לייצור יחידה אחת של מוצר  .1.42

, Xימי עבודה לייצור יחידה אחת של מוצר  10במשק ב' דרושים  .Yיחידה אחת של מוצר 

  .Yוחמישה ימי עבודה לייצור יחידה אחת של מוצר 

  

  ענות לגבי אפשרויות הסחר בין משק א' למשק ב':להלן מספר ט

  למשק ב' יש יתרון מוחלט ויתרון יחסי בשני המוצרים.  .א

  ב. אם ידוע שטעמי המשקים זהים, אין כדאיות למסחר בין השווקים.  .ב

 Yיחידות ממוצר  2/3במחיר הנע בין  Xבמידה ויסחרו ביניהם, ימכור משק א' את מוצר   .ג

  .Yיחידות ממוצר  2 -ל

במחיר הנע בין אחת וחצי יחידות  Yויסחרו ביניהם, ימכור משק ב' את מוצר  במידה  .ד

  .Xיחידות ממוצר  2 -ל Xממוצר 

  טענות ג' וד' נכונות.  .ה

  

משק בעל עקומת תמורה רגילה מייצר בנקודה שבה ההוצאה האלטרנטיבית השולית שווה  .1.43

מות את תועלתו. . בנקודה זו המשק צורך כמויות חיוביות משני המוצרים, אשר ממקסאחת

  . מכאן ש:₪ 2בעולם הוא  Xכעת המשק נפתח למסחר בינלאומי. ידוע שמחיר מוצר 

, ייצא את מוצר Y, המשק יגדיל את הכמות המיוצרת ממוצר ₪ 4הוא  Yאם מחיר מוצר   .א

Y  ויייבא את מוצרX. 

, ייצא את מוצר Y, המשק יגדיל את הכמות המיוצרת ממוצר ₪ 2הוא  Yאם מחיר מוצר   .ב

X  ויייבא את מוצרY. 

בלבד, כי  Yוייצר את מוצר  X, המשק יפסיק לייצר את מוצר  ₪ 4הוא  Yאם מחיר מוצר   .ג

 שווה כפליים. Yמוצר 

, ייתכן שפתיחת המשק למסחר בינלאומי ישפר את מצב ₪ 2הוא  Yאם מחיר מוצר   .ד

  המשק.

  

  קע.קרדונמים של לרשות המשק עומדים שלושה גורמי ייצור: פועלים, מכונות ו .1.44

  .Yיחידות  4או  Xיחידות  2כל פועל יכול לייצר 

  .Yיחידות  1או  Xיחידות  1כל מכונה יכולה לייצר 

  .Yיחידות  24או  Xיחידות  6כל דונם קרקע יכול לייצר 

. על מנת להיות על גבול 10$הוא  Yומחירו העולמי של מוצר  15$הוא  Xמחירו העולמי של מוצר 

  ק צריך להקצות את גורמי הייצור באופן הבא:אפשרויות הצריכה שלו, המש

 , כי הוא זול יותר.Yכל גורמי הייצור צריכים לייצר את מוצר   .א

  , כי הוא יקר יותר.Xכל גורמי הייצור צריכים לייצר את מוצר   .ב

 .Xוכל המכונות תייצרנה את מוצר  Yכל הפועלים והקרקע ייצרו את מוצר   .ג

, וכן כל המכונות Xוהשאר ייצרו את מוצר  Yחלק מהפועלים והקרקע ייצרו את מוצר   .ד

 .Xתייצרנה את מוצר 
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  מכונות. 120 -פועלים  ו 240. לרשות המשק עומדים Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים    .1.45

  לכן: בלבד. Xיחידות  4כל מכונה יכולה לייצר  .Yיחידות  4או  Xיחידות  2כל פועל יכול לייצר 

 .Xדות ממוצר יחי 400ייתכן שהמשק ייצר באופן יעיל   .א

 בהכרח. Xשיפור טכנולוגי במכונות, יגדיל את ייצור מוצר   .ב

 נה לאורך עקומת התמורה.תמש Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .ג

 .Yייתכן שהמשק ייצר באופן יעיל רק את מוצר   .ד

  

  פועלות. 100 -פועלים  ו 200. לרשות המשק עומדים Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.46

  פועלת אחת. אופועלים  2דרושים  Xמוצר לייצור 

  מכאן ש:פועלות.  2 - פועלים ו 2דרושים  Yלייצור מוצר 

 .Xיחידות ממוצר  40ייתכן שהמשק ייצר באופן יעיל   .א

, אז גידול במספר הפועלים יוכל להביא לגידול בייצור Yיחידות  50אם הממשק מייצר   .ב

 .Yמוצר 

הוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר ה, Xיחידות ממוצר  100כאשר המשק מייצר   .ג

X  יחידות  3היאY. 

, ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר Xיחידות ממוצר  50כאשר המשק מייצר   .ד

X .היא חיובית 

, אז גידול במספר הפועלות יוכל להביא לגידול בייצור Yיחידות  50אם הממשק מייצר   .ה

 .Yמוצר 

 

 10כל עובד יכול לייצר  עובדות. 200 - עובדים ו 100עזרת ב Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים   .1.47

המשק מייצר תמיד  .בלבד Yיחידות ממוצר  5 בלבד. כל עובדת יכולה לייצר Xיחידות ממוצר 

  ביעילות.

 יחידות מכל מוצר. 1000המשק מייצר בהכרח   .א

 .Yיחידות  2הוא  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור  מוצר   .ב

 ות מובטלות.ייתכן שחלק מהעובד  .ג

  ייתכן שחלק מן העובדים מובטלים.  .ד

  

מייצר בנקודה שבה ההוצאה האלטרנטיבית השולית שווה  ליניאריתמשק בעל עקומת תמורה  .1.48

. בנקודה זו המשק צורך כמויות חיוביות משני המוצרים, אשר ממקסמות את תועלתו. כעת אחת

  . מכאן ש:₪ 2בעולם הוא  Xהמשק נפתח למסחר בינלאומי. ידוע שמחיר מוצר 

ויקטין את  Y, המשק יגדיל את הכמות המיוצרת ממוצר ₪ 4הוא  Yאם מחיר מוצר   .א

 .Xויייבא את מוצר  Y, ייצא את מוצר Xהכמות המיוצרת ממוצר 

, ייצא את מוצר Y, המשק יגדיל את הכמות המיוצרת ממוצר ₪ 2הוא  Yאם מחיר מוצר   .ב

X  ויייבא את מוצרY. 

בלבד,  Yוייצר את מוצר  Xהמשק יפסיק לייצר את מוצר   ,₪ 4הוא  Yאם מחיר מוצר   .ג

 שווה כפליים. Yכי מוצר 

  בכל מקרה, עקומת אפשרויות הצריכה של המשק תגדל כתוצאה מהמסחר הבינלאומי.  .ד
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נתונים שני משקים א' וב', אשר אינם סוחרים ביניהם והעלות האלטרנטיבית השולית לייצור  .1.49

. Yיחידות ממוצר  50ו  Xיחידות ממוצר  100 א' מייצרמשק קבועה ושונה בשניהם.  Xמוצר 

  .Yיחידות ממוצר  40ו  Xיחידות ממוצר  200 ' מייצרבמשק 

 .Yובמשק ב' היא חמישית  Y½ במשק א' היא  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור   .א

 אינה Yיחידות  90 -ו Xיחידות  300אם המשקים יתאחדו, אזי הנקודה שבה מייצרים   .ב

 על עקומת התמורה.נמצאת 

 .Xלמשק ב' יש יתרון יחסי בייצור מוצר   .ג

  כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד

  

פועלים  200. במשק ב' יש עפרונות 2או  עטים 2פועלים זהים שיכולים לייצר  100במשק א' יש  .1.50

עפרונות. שני המשקים מקיימים מסחר ביניהם תוך התמחות מלאה  4עט או  1שיכולים ליצר 

עטים. אם ידוע שהמסחר בין המשקים הוא בערך של  50משק א' צורך ש ידוע משקים.של שני ה

  עט אחד עבור שני עפרונות, אזי משק ב' יכול לצרוך לכל היותר:

 עפרונות. 250  .א

 עפרונות. 500  .ב

 עפרונות. 300  .ג

  עפרונות. 325  .ד

  

לייצור  נתונים שני משקים א' וב', אשר אינם סוחרים ביניהם והעלות האלטרנטיבית השולית .1.51

' במשק . Yיחידות ממוצר  50ו  Xיחידות ממוצר  100 משק א' מייצרקבועה בשניהם.  Xמוצר 

. כעת המשקים החלו לסחור ביניהם וידוע Yיחידות ממוצר  40ו  Xיחידות ממוצר  200 מייצר

בלבד, ומשק ב' מייצר  Xיחידות  150שהמשקים עברו להתמחות מלאה, כאשר משק א' מייצר 

כמו  Xאותה כמות ממוצר משק א' צורך לאחר המסחר, בלבד. כמו כן נתון ש Yות יחיד 440

  לעומת מצב המוצא. מכאן ש: Yיחידות ממוצר  25קודם, אך חל גידול של 

 .Yיחידת  1במשק א' היא  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור   .א

 .Yיחידת  1במשק ב' היא  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור   .ב

 .Yיחידת  1לכל  Xיחידת  1שבו סוחרים שני המשקים הוא המחיר   .ג

  .Xיחידות ממוצר  50- ו  Yיחידות ממוצר  450לאחר המסחר, משק ב' צורך   .ד

  

 100. במשק ב' יש לבוש 6או  יחידות מזון 3פועלים זהים שיכולים לייצר  200במשק א' יש  .1.52

שקים מקיימים מסחר ביניהם יחידות לבוש. שני המ 2יחידת מזון או  10שיכולים ליצר פועלים 

יחידות מזון בשביל  400תוך התמחות מלאה של שני המשקים. ידוע שכל משק צריך בדיוק 

להתקיים ואת יתרת הכנסתו הוא מוציא על יחידות לבוש. אם ידוע שהמסחר בין המשקים הוא 

  יחידת מזון, אזי: 1יחידות מזון עבור  1בערך של 

 יחידות לבוש. 440ומשק ב' יצרוך  יחידות לבוש 800משק א' יצרוך   .א

  יחידות לבוש. 400יחידות לבוש ומשק ב' יצרוך  400משק א' יצרוך   .ב

  יחידות לבוש. 440יחידות לבוש ומשק ב' יצרוך  400משק א' יצרוך   .ג

  לבוש יצרוך כל משק. לא ניתן לומר בוודאות כמה יחידות  .ד
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ביניהם. בשני המשקים  להלן טבלת המתארת את מצבם של שני משקים לפני ואחרי סחר .1.53

  עקומת התמורה ליניארית.

  אחרי הסחר  לפני הסחר  

  נעליים   חולצות  נעליים  חולצות 

  70  20  80  10  משק א

  30  220  40  120  משק ב

  

ידוע שלמשק א' יש יתרון יחסי בייצור נעליים, ולאחר תחילת המסחר כל משק מייצר את המוצר 

  שבו הוא מתמחה. להלן מספר טענות:

 נעליים. זוגות 1.5ת לייצור חולצות במשק א' היא טיבית השולירנוצאה האלטהה  .א

 נעליים.זוגות  3טיבית השולית לייצור חולצות במשק ב' היא רנההוצאה האלט  .ב

  משק ב' קונה חולצות ומשק א' קונה נעליים.  .ג

  נעליים לכל חולצה. 1.5המסחר בין המשקים הוא במחיר של   .ד
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  ר בין תפוקה שולית לתפוקה ממוצעת)(הקש ייצור פונקציות: ב פרק

  
 להלן מספר טענות לגבי הקצאה יעילה (הניחו שחוק התפוקה שולית הפוחתת מתקיים): .2.1

 כדאי להעסיק פועל כל עוד תפוקתו השולית חיובית.  .א

 כדאי להעסיק פועל עד שתפוקתו השולית שווה אפס.  .ב

 כדאי להעסיק פועל כל עוד תפוקתו השולית אינה פוחתת.  .ג

 עסיק פועל כל עוד תפוקתו השולית גבוהה או שווה לשכר שלו.כדאי לה  .ד

  

 להלן מספר טענות לגבי הקצאה יעילה (הניחו שחוק התפוקה שולית הפוחתת מתקיים): .2.2

גידול במספר גורמי הייצור הקבועים (שדות) בלבד מקטין את התפוקה השולית שלהם   .א

 ).ומגדיל את התפוקה השולית של גורם הייצור המשתנה (פועלים

גידול במספר גורמי הייצור הקבועים (שדות) בלבד מגדיל את התפוקה השולית שלהם   .ב

 ומקטין את התפוקה השולית של גורם הייצור המשתנה (פועלים).

תפוקתו השולית של גורם הייצור הקבוע (שדה או מכונה) שווה לתפוקתו השולית של גורם   .ג

 הייצור המשתנה (פועלים).

 כל הטענות אינן נכונות.  .ד

 

משק מייצר באמצעות גורמי ייצור קבועים (שדות או מכונות) ובאמצעות גורמי ייצור משתנים  .2.3

  (פועלים) בתנאי תפוקה שולית פוחתת. להלן מספר טענות:

 גידול במספר הפועלים יקטין את התפוקה הכוללת.  .א

 גידול במספר המכונות יקטין את התפוקה הכוללת.  .ב

 מנית יקטין את התפוקה השולית של שניהם.גידול במספר המכונות והפועלים בו ז  .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
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  להלן פונקציית הייצור של שדה חיטה המצוי בבעלותו של בעל שדה יחיד.  .2.4

ג "בק  כוללת תפוקה

  ביום עבודה

 מספר

  פועלים

80  1  

150  2  

210  3  

260  4  

300  5  

290  6  

  

ליום. ק"ג חיטה נמכר בשוק החופשי בסך של  ₪ 200בעל השדה יכול להעסיק פועלים בשכר של  

  מכאן ש: לק"ג. ₪ 5

 פועלים. 4כדאי לבעל השדה להעסיק   .א

 ליום עבודה. ₪ 600רווחי בעל השדה יהיו   .ב

  התפוקה השולית של הפועלים עולה ואחר כך פוחתת.  .ג

 עם גידול בתפוקה. עולהההוצאה השולית לייצור ק"ג חיטה   .ד
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להלן  שדה ניתן לגדל חיטה בלבד.שדות מסוג ב'. בכל  10–וג א' ושדות מס 10בקיבוץ חרמש יש  .2.5

  חברים המסוגלים לעבוד בשדות. 50יכולת הייצור של כל שדה בשנה חקלאית. בקיבוץ יש 

  –שדה ב' 

  טוןב  כוללת תפוקה

   -שדה א'

  טוןב  כוללת תפוקה

 מספר

  פועלים

65  80  1  

110  150  2  

150  210  3  

180  260  4  

200  300  5  

210  290  6  

  

  טון חיטה; 3,050התפוקה הכוללת של המשק היא   .א

 טון חיטה. 60התפוקה השולית של הפועלים היא   .ב

 ש"ח. 50ש"ח, אזי שכר הפועלים הוא  50אם מחיר טון חיטה שווה   .ג

 טון חיטה. 20התפוקה השולית של שדה ב' הוא   .ד

  
  

. ידוע שמחיר טון חיטה קיבוץ חרמש, מהשאלה הקודמת, הכשיר את שדות ב' לגידול של כותנה .2.6

  ש"ח. 1,000ש"ח ומחיר טון כותנה הוא  500הוא 

  
  ש"ח; 200,000ערך התפוקה הכוללת של המשק הוא   .א

 ש"ח. 40,000ערך התפוקה השולית של הפועלים הוא   .ב

 כל החברים יועסקו בגידול כותנה.  .ג

 ש"ח. 35,000שכרו של כל חבר הוא   .ד

  
  

הצעה מהקיבוץ השכן לקבל שדה נוסף, שבו ניתן קיבוץ חרמש, שאינו יורד מהכותרות, מקבל  .2.7

). בתמורה מבקש הקיבוץ השכן לקבל 2בנוסף לשדות ב' שהוכשרו לעניין בשאלה לגדל כותנה (

  חבר אחד מקיבוץ חרמש, שיעבוד אצלו וכן סכום כסף נוסף.

  העיסקה, בכל מקרה, אינה כדאית לקיבוץ חרמש.  .א

 העיסקה, בכל מקרה, כדאית לקיבוץ חרמש.  .ב

 ש"ח. 10,000-יסקה רווחית לקיבוץ חרמש, רק אם סכום הכסף יהיה נמוך מהע  .ג

 ש"ח. 20,000-העיסקה רווחית לקיבוץ חרמש, רק אם סכום הכסף יהיה נמוך מ  .ד
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  ליצרן מכונות לעיבוד לוחות עץ, מכונות  בעלות  יכולת ייצור שונה המוצגת להלן. .2.8

  ש"ח. 20 הואבגין עיבוד לוח המתקבל ש"ח ליום עבודה והתשלום  100 - שכר כל פועל במשק

  

   –ג'  מכונה

מספר לוחות 

  ביום

   – 'ב מכונה

מספר לוחות 

  ביום

   – 'א מכונה

מספר לוחות 

  ביום

 תשומת

   עבודה

8  15  12  1  

15  25  20  2  

21  30  27  3  

24  31  32  4  

26  31  33  5  

  

 :אינה נכונהאיזו מהטענות 

  פועלים; 10היצרן יעסיק   .א

 ש"ח. 650להחכיר את כל המכונות תמורת  היצרן יהיה מוכן  .ב

 ש"ח לפחות. 240היצרן יהיה מוכן להחכיר את מכונה א' תמורת   .ג

 התפוקה השולית של הפועלים פוחתת בכל המכונות.  .ד

  

  

  מכונות עם  יכולת ייצור שונה המוצגת להלן. 2, בעל Xיצרן המייצר את מוצר  .2.9

  ב'  מכונה

  

 תשומת   'א מכונה

   עבודה

26  24  1  

48  36  2  

66  44  3  

80  50  4 

  

  ש"ח. 200ש"ח ושכר הפועלים הוא  10בשוק הוא  Xמחיר מוצר נתון ש

  

  פועלים. 4היצרן יעסיק   .א

 ש"ח. 50-היצרן יהיה מוכן להחליף את מכונה ב' תמורת מכונה א' נוספת ו  .ב

 ש"ח לפחות. 30היצרן יהיה מוכן להחכיר את מכונה א' תמורת   .ג

 ש"ח. 50 -ב' כדאית, רק אם עלות ההחלפה נמוכה מהחלפת מכונה א' במכונה מסוג   .ד
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  בהמשך לנתוני השאלה הקודמת .2.10

  . מכאן ש:25%הממשלה החליטה לסבסד את השכר למעסיקים ב 

  פועלים. 3היצרן יעסיק   .א

 .150% - רווחי היצרן יגדלו ב  .ב

 ש"ח לפחות. 100היצרן יהיה מוכן להחכיר את מכונה א' תמורת   .ג

 נות.כל הטענות האחרות אינן נכו  .ד

  

  

  מפעל מייצר בתנאי תפוקה שולית פוחתת מההתחלה עם גידול בתפוקה. להלן מספר טענות: .2.11

מעבר לעובד א. התפוקה הממוצעת פוחתת עם גידול בתפוקה וגבוהה מהתפוקה השולית 

  .הראשון

  ב. התפוקה הממוצעת קבועה.

  .2תגדיל את התפוקה פי  2ג. הגדלת מספר העובדים פי 

  .50% - תקטין את התפוקה הכוללת ביותר מ 50%בדים ב ד. הקטנת מספר העו

  

  

אחר מכן פוחתת ככל לעובדים ו שלושהמפעל מייצר בתנאי תפוקה שולית עולה בהתחלה עד ל .2.12

  שהתפוקה גדלה. להלן מספר טענות:

  עובדים ופוחתת לאחר מכן. לשלושהעד גם כן  עולהא. התפוקה הממוצעת 

  ב. התפוקה הממוצעת קבועה.

  .2פי מ בפחות תגדיל את התפוקה משלושה עובדים לשישה עובדיםמספר העובדים ג. הגדלת 

יותר מהתפוקה השולית של העובד  יכולה להיות גבוהההתפוקה השולית של העובד הרביעי ד. 

  השני.
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פלדה מסוג ב'. לכל קו ייצור  ייצור קווי 8פלדה מסוג א' ועוד  ייצור קווי 10 עיירה פלדטאון ישב .2.13

המתחרים ביניהם על מקום העבודה. להלן פונקציית  פועלים 38 משלו. בעיירה ישיש בעלים 

  הייצור של כל קו ולאחר מכן מספר טענות.

  

 תפוקה

 קו בטונות

  'ב ייצור

 תפוקה

 קו בטונות

  'א ייצור

 תשומת

 עבודה

  לשנה

12  11  1  

22  18  2  

30  24  3  

32  29  4  

31  32  5  

  

  טון פלדה. 10א. התפוקה השולית של הפועלים היא 

  טון פלדה. 5ב. רווחי בעלי קו מסוג א' הם 

  טון פלדה. 6ג. רווחי בעלי קו מסוג ב' הם 

  טון פלדה. 9ד. התפוקה השולית של קו ייצור מסוג ב' היא 

  

מסוג ב'. לכל קו  שעונים ייצור קווי 50מסוג א' ועוד  שעונים ייצור קווי 100 יש סווטש בעיר .2.14

כל שעון המתחרים ביניהם על מקום העבודה.  פועלים 280 יירה ישייצור יש בעלים משלו. בע

  להלן פונקציית הייצור של כל קו ולאחר מכן מספר טענות.. 100$נמכר בשוק במחיר של 

  

 תפוקה

 קו ביחידות

  'ב ייצור

 תפוקה

 קו ביחידות

  'א ייצור

 תשומת

 עבודה

  לשנה

120  110  1  

220  180  2  

250  240  3  

270  250  4  

280  260  5  

  

  .שעונים 120א. התפוקה השולית של הפועלים היא 

  .$ 4000ב. רווחי בעלי קו מסוג א' הם 

  .1500$ג. רווחי בעלי קו מסוג ב' הם 

  .שעונים 70ד. התפוקה השולית של קו ייצור מסוג ב' היא 
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  קווי ייצור מסוג ב'. 15בהמשך לנתוני השאלה הקודמת, ידוע שכתוצאה משריפה נהרסו  .2.15

  מכך: כתוצאה

  

  תגדל.א. התפוקה השולית של הפועלים 

  לא ישתנו.ב. רווחי בעלי קו מסוג א' 

  לא ישתנו.ג. רווחי בעלי קו מסוג ב' 

  .תגדלד. התפוקה השולית של קו ייצור מסוג ב' 

  

  

 מכונות לייצור בובות עץ. המכונות  בעלות  יכולת ייצור שונה המוצגת להלן. 3לרשות המשק יש  .2.16

  ים. פועל 6במשק יש 

  

   –ג'  מכונה

 בובותמספר 

  ביום

   – 'ב מכונה

 בובותמספר 

  ביום

   – 'א מכונה

 בובותמספר 

  ביום

 תשומת

   עבודה

8  15  12  1  

14  25  20  2  

19  30  27  3  

23  31  32  4  

26  31  33  5  

  

 בהינתן שהמשק מקצה באופן יעיל את הפועלים:

  בכל אחת מהמכונות. פועלים 2היצרן יעסיק   .א

 .להחליף מכונה מסוג א' במכונה מסוג ב'וכן היצרן יהיה מ  .ב

 בובות עץ. 12' במכונה מסוג ב' ולשלם בנוסף עוד להחליף מכונה מסוג גהיצרן יהיה מוכן   .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
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מכונות  10במפעל טקסטיל קיימים שלושה סוגים של מכונות לייצור חולצות. לרשות המפעל  .2.17

. עלות הבד ₪ 120ליום עבודה. מחיר חולצה בשוק הוא  ₪ 450א מכל סוג. שכר הפועלים הו

  .₪ 45לייצור כל חולצה היא 

  

   –ג'  מכונה

 חולצותמספר 

  ביום

   – 'ב מכונה

 חולצותמספר 

  ביום

   – 'א מכונה

 חולצותמספר 

  ביום

 תשומת

   עבודה

8  15  12  1  

15  25  20  2  

21  30  27  3  

24  31  32  4  

26  31  33  5  

  

 מקצה באופן יעיל את הפועלים: בהינתן שהמשק

  פועלים. 100במפעל יועסקו   .א

 .₪ 18,750הרווח של המפעל יהיה   .ב

 חולצות. 670התפוקה של המפעל היא   .ג

 טענות א' וג' נכונות.  .ד
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במפעל טקסטיל קיימים שלושה סוגים של מכונות: מכונה מסוג א' מייצרת חולצות, מכונה מסוג ב' 

מכונות מכל סוג. ידוע שעומדים  10יצרת חצאיות. לרשות המפעל מייצרת מכנסיים ומכונה מסוג ג' מי

  פועלים. 45לרשות המפעל 

  . ₪ 120מחיר חולצה בשוק הוא 

  .₪ 100מחיר מכנסיים בשוק הוא 

  .₪ 150מחיר חצאית בשוק הוא 

  

   –ג'  מכונה

 חצאיותמספר 

  ביום

   – 'ב מכונה

 מכנסייםמספר 

  ביום

   – 'א מכונה

 חולצותמספר 

  ביום

 מתתשו

   עבודה

8  15  12  1  

15  25  20  2  

21  30  27  3  

24  31  32  4  

26  31  33  5  

  

  להלן שלוש שאלות הנוגעות לנתונים הנ"ל:

  

 :אינה נכונהמקצה באופן יעיל את הפועלים, איזו מהטענות הבאות  שהמפעלבהינתן  .2.18

  חצאיות. 150 - מכנסיים ו 200חולצות,  120המפעל ייצר   .א

 .₪ 1,000שכר הפועלים יהיה   .ב

 ש"ח. 56,900הפידיון הכולל של המפעל יהיה   .ג

 .₪ 10,000הרווח הכולל של המפעל יהיה   .ד

  

 :אינה נכונהמקצה באופן יעיל את הפועלים, איזו מהטענות הבאות  שהמפעלבהינתן  .2.19

  .פועלים 5המפעל ירוויח יותר אם יעמדו לרשותו עוד   .א

 .₪ 440היו מרוויחים  אילו כל מכונה הייתה בבעלות נפרדת אזי בעלי מכונה מסוג א'  .ב

 .₪ 500אילו כל מכונה הייתה בבעלות נפרדת אזי בעלי מכונה מסוג ב' היו מרוויחים   .ג

 .₪ 250' היו מרוויחים גאילו כל מכונה הייתה בבעלות נפרדת אזי בעלי מכונה מסוג   .ד

  

 :אינה נכונהבהינתן שהמפעל מקצה באופן יעיל את הפועלים, איזו מהטענות הבאות  .2.20

  לכל זוג מכנסיים, אזי תשתנה ההקצאה במפעל. ₪ 10תתן סובסידיה של  אם הממשלה  .א

  לכל חולצה, אזי תשתנה ההקצאה במפעל. ₪ 10אם הממשלה תתן סובסידיה של   .ב

אם יחול שיפור טכנולוגי, המגדיל את התפוקה השולית של הפועלים, העובדים על מכונה ב'   .ג

  , אזי תשתנה ההקצאה במפעל.10%בשיעור של 

שיפור טכנולוגי, המגדיל את התפוקה השולית של הפועלים בכל המכונות ב' בשיעור אם יחול   .ד

  , אזי לא תשתנה ההקצאה במפעל.10%של 
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, כדאי להעסיק השכר משולם ביחידות תפוקהשבו במשק הפועל בתנאי תחרות משוכללת,  .2.21

  פועלים כל עוד:

 תפוקתם השולית עולה.  .א

 תפוקתם השולית חיובית.  .ב

 והה או שווה לשכר שלהם.תפוקתם השולית גב  .ג

  תפוקתם השולית גבוהה או שווה לעלות השולית לייצור המוצר.  .ד

  

משק מייצר באמצעות גורמי ייצור קבועים (שדות או מכונות) ובאמצעות גורמי ייצור משתנים  .2.22

  (פועלים) בתנאי תפוקה שולית פוחתת. להלן מספר טענות:

מספר גורמי הייצור המשתנים, יגדיל גידול במספר גורמי הייצור הקבועים ללא שינוי ב  .א

 את התפוקה השולית של שני גורמי הייצור (הקבועים והמשתנים).

גידול במספר גורמי הייצור המשתנים ללא שינוי במספר גורמי הייצור הקבועים, יגדיל   .ב

 את התפוקה השולית של שני גורמי הייצור (הקבועים והמשתנים).

ללא שינוי במספר גורמי הייצור המשתנים, יגדיל  גידול במספר גורמי הייצור הקבועים  .ג

את התפוקה השולית של גורמי הייצור המשתנים ויקטין את התפוקה השולית של גורמי 

 הייצור הקבועים.

גידול במספר גורמי הייצור הקבועים ללא שינוי במספר גורמי הייצור המשתנים, יגדיל   .ד

 צור הקבועים).את הרווחים של בעלי ההון (הבעלים של גורמי היי

  

להלן פונקציית הייצור של מכונה לייצור נעליים כפונקציה של מספר הפועלים המועסקים בה  .2.23

  בחודש עבודה. 

של   כוללת תפוקה

  זוגות נעליים 

 מספר

  פועלים

80  1  

190  2  

290  3  

350  4  

400  5  

420  6  

  

וג. בעל המפעל שילם לז ₪ 100. מחיר נעליים בשוק הוא לחודש ₪ 7000שכר פועל במשק הוא 

  מכאן ש:לחודש.  ₪ 2,000מראש בתחילת השנה שכר דירה חודשי בסך 

 זוגות נעליים בחודש. 420התפוקה הכוללת תהיה   .א

 פועלים. 5המפעל יעסיק   .ב

  ההוצאה השולית לייצור זוג נעליים עולה כל הזמן.  .ג

 לחודש. ₪ 6,000רווחי בעל המפעל יהיו   .ד
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  )ATC ,AVC ,MC(היצרן מבנה הוצאות : ג פרק

קיים הנחת יסוד: התפוקה השולית עולה בהתחלה ופוחתת מנקודה מסוימת, אלא אם 

  אחרת. נתון המעיד

  
  להלן מספר טענות: .3.1

אם יצרן הפועל בתנאי תחרות משוכללת מייצר כמות, שבה העלות המשתנה הממוצעת   .א

)AVC.שווה למחיר המוצר בשוק אזי לא יהיו לו רווחים (  

אי תחרות משוכללת מייצר כמות, שבה העלות המשתנה הממוצעת אם יצרן הפועל בתנ  .ב

)AVC.נמוכה ממחיר המוצר בשוק אזי יהיו לו רווחים (  

אם מחיר המוצר בשוק עולה, הרווח לכל יחידה גדל ולכן גידול בכמות המיוצרת, שמעלה   .ג

 ) אינו כדאי.MCאת העלות השולית (

  לייצר בטווח הקצר.אם הפדיון מכסה את ההוצאות הקבועות, אזי כדאי   .ד

  

  להלן מספר טענות: .3.2

  ייצור.ב )VC) והוצאות משתנות (FCהוצאות קבועות ( בעל נתון יצרן 

. מכאן המשתנות של היצרן ההוצאות היצרן הכפיל את התפוקה, וכתוצאה מכך הוכפלו  .א

 לא השתנתה. ) במפעל ATCההוצאה הכוללת הממוצעת (ש

. מכאן המשתנות של היצרן ההוצאות לוהיצרן הכפיל את התפוקה וכתוצאה מכך הוכפ  .ב

 לא השתנתה. ) במפעל AFCהממוצעת (הקבועה ההוצאה ש

 ).MCעקומת ההיצע של היצרן היא כל החלק העולה של עקומת ההוצאות השוליות (  .ג

. מכאן המשתנות של היצרן ההוצאות היצרן הכפיל את התפוקה וכתוצאה מכך הוכפלו  .ד

 .קטנהל ) במפעATCההוצאה הכוללת הממוצעת (ש

  
. קבועות הוצאות יש לפירמה. תחרותית פירמה של הממוצעת המשתנה ההוצאה יתיפונקצ נתונה .3.3

  .בלבד שלמות יחידות ייצור  -הנחה 

  

7 6 5 4 3 2 1 Q תפוקה 

30 24 21 18 18 19 21 AVC  עלות

משתנה 

 ממוצעת

  

תכן שגם ויי יחידות 4 ותציע הקצר בטווח תמכור הפירמה ,₪ 21 הוא השוק מחיר אם  .א

 בטווח הארוך.

  יחידות 4 או 3  ותציע הארוך בטווח תמכור הפירמה ,₪ 19 הוא השוק מחיר אם  .ב

 הפירמה ,₪ 18 הוא השוק מחירש"ח ו 10ידוע שההוצאות הקבועות הן בסך  אם  .ג

  יחידות 4 ותציע הארוך בטווח תמכור

  ותיחיד 5 או 1  ותציע הארוך בטווח תמכור הפירמה ,₪ 21 הוא השוק מחיר אם  .ד
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  להלן מספר טענות: .3.4

 עולה או יורדת.) AVC( ) עולה, אזי ההוצאה המשתנה הממוצעתMCאם ההוצאה השולית (  .א

עולה אף  )ATC( אזי ההוצאה הכוללת הממוצעתעולה, ) AVC( אם ההוצאה המשתנה הממוצעת  .ב

 היא. 

 עולה או יורדת.) MCעולה, אזי ההוצאה השולית ( )ATC( אם ההוצאה הכוללת הממוצעת  .ג

) יכולה לעלות, MCקבועה, אזי ההוצאה השולית ( )AVC( ההוצאה המשתנה הממוצעתאם   .ד

 .לרדת או להיות קבועה

 
  להלן מספר טענות: .3.5

 .הממוצעת הכוללתאם הפדיון גדול מההוצאות הכוללות, אזי מחיר השוק גבוה מההוצאה   .א

וצעת השוק גבוה מההוצאה המשתנה הממאם הפדיון גדול מההוצאות המשתנות, אזי מחיר   .ב

 מההוצאה הכוללת הממוצעת.ו

ההוצאה ), אזי AVC( ) גבוהה מההוצאה המשתנה הממוצעתMCאם ההוצאה השולית (  .ג

 . יכולה לעלות או לרדתהמשתנה הממוצעת 

ההוצאה הכוללת ), אזי ATC( ) נמוכה מההוצאה הכוללת הממוצעתMCאם ההוצאה השולית (  .ד

  .יכולה לעלות או לרדתהממוצעת 

  
  שולית עולה בהתחלה ואחר כך פוחתת.נתון שהתפוקה ה .3.6

 יורדת.) MC) פוחתת, אזי ההוצאה השולית (MPאם התפוקה השולית (  .א

 עולה.) MC) עולה, אזי ההוצאה השולית (MPאם התפוקה השולית (  .ב

 יורדת.) AVC) עולה, אזי ההוצאה המשתנה הממוצעת (APאם התפוקה הממוצעת (  .ג

 ) עולה.APהממוצעת ( ) פוחתת, אזי התפוקהMPאם התפוקה השולית (  .ד

  
  נתון שהתפוקה השולית עולה בהתחלה ואחר כך פוחתת. .3.7

 עולה אף היא. ) AP) עולה, אזי התפוקה הממוצעת (MPאם התפוקה השולית (  .א

 עולה אף היא.) MP) עולה, אזי התפוקה השולית (APאם התפוקה הממוצעת (  .ב

 .י ליצרן יש רווחים) מקסימלית, אזAPאם היצרן מייצר בנקודה בה התפוקה הממוצעת (  .ג

) מקסימלית, אזי כדאי ליצרן לייצר כי יש לו MPאם היצרן נמצא בנקודה בה התפוקה השולית (  .ד

 .מקסימום רווחים

 

  : ר הפועלים קבוע ונקבע בשוק. מכאן. שכXנתון שכל פועל שמעסיק היצרן מספק לו שתי יחידות  .3.8

 X) לייצור כל יחידת AVCאם ליצרן יש הוצאות קבועות, ההוצאה המשתנה הממוצעת (  .א

 יורדת עם גידול בתפוקה.

) ולהוצאה הכוללת AVC) קבועה ושווה להוצאה המשתנה הממוצעת (MCההוצאה השולית (  .ב

  ).ATCהממוצעת (

קו ישר אופקי המתחיל  ) הינה TCאם ליצרן יש הוצאות קבועות, עקומת ההוצאה הכוללת (  .ג

  .מראשית הצירים

 X) לייצור כל יחידת ATCצאה הכוללת הממוצעת (אם ליצרן יש הוצאות קבועות, ההו  .ד

 יורדת עם גידול בתפוקה.
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 ש"ח. כמו כן, 10יחידות היא  29) לייצור AVCהממוצעת (המשתנה  מבדיקת יצרן עולה שההוצאה  .3.9

ש"ח. ידוע שעקומת ההוצאה השולית  12יחידות היא  30) לייצור ATCהממוצעת (הכוללת ההוצאה 

  בשאלה.  במגמת עלייה בתחום הנתון

  ש"ח. 2.333יחידות היא  30ההוצאה הקבועה הממוצעת בייצור   .א

  ש"ח. 14היא  30–ש"ח, אזי ההוצאה השולית לייצור היחידה ה 58אם ההוצאה הקבועה היא   .ב

) המינימלית היא ATCהממוצעת (הכוללת  ש"ח, אזי ההוצאה  58אם ההוצאה הקבועה היא   .ג

  ש"ח. 12

  כל שאר התשובות אינן נכונות.  .ד

  

יחידות תוצר. כמו  14-ש"ח ומתקבלת ב 12-ון שההוצאה הכוללת הממוצעת המינימלית שווה לנת .3.10

  ש"ח. 11, ומחיר השוק הוא ₪ 10יחידות היא  14כן נתון שההוצאה המשתנה הממוצעת לייצור אותן 

  ש"ח. 30ההוצאה הקבועה היא בסך   .א

  ש"ח. 28היא  14-ההוצאה השולית לייצור היחידה ה  .ב

  טווח הארוך, אך לא ניתן לדעת מה יעשה בטווח הקצר.היצרן לא ייצר ב  .ג

ש"ח, אזי ההוצאה השולית  8יחידות היא  13אם נתון שההוצאה המשתנה הממוצעת לייצור   .ד

 ש"ח. 36היא  14 -לייצור היחידה ה

 
במפעל לייצור חולצות, התפוקה השולית עולה ואחר כך פוחתת. ידוע שההוצאה השולית לייצור  .3.11

יחידות. ההוצאה המשתנה  2000יחידות ובכמות של  1000בכמות של  ₪ 60חולצה שווה 

 יחידות. מכאן ש: 1400ומתקבלת בייצור של  ₪ 50הממוצעת המינימלית שווה 

 יחידות בטווח הקצר ולא ניתן לדעת לגבי הטווח הארוך. 1000כדאי לייצר   .א

 יחידות בטווח הקצר ולא ניתן לדעת לגבי הטווח הארוך. 2000כדאי לייצר   .ב

 יחידות בטווח הקצר בלבד. 1400כדאי לייצר   .ג

 .₪ 14,000 -אם למפעל אין הוצאות קבועות, הרווח שלו יהיה נמוך מ  .ד

 

 ₪ 12,000. הוצאות השכר לעובדים הן  בסך ₪ 20,000בעל גלידריה נהנה מהכנסות חודשיות של  .3.12

והחוזה  ₪ 7,000לחודש. שכר הדירה החודשי הוא בסך  ₪ 2,000והוצאות חומרי הגלם הן בסך 

  להלן מספר טענות:נחתם לשנתיים וכל התשלום שולם מראש ללא אפשרות להחזר. 

 יחליט לייצר בטווח הקצר ובטווח הארוך. בעל הגלידריה  .א

 בעל הגלידריה יסגור אותה מיד.  .ב

 התייקרות של שכר העובדים יכולה לגרום לסגירת הגלידריה מיד.  .ג

 אין מספיק נתונים כדי לקבוע.  .ד

  
  לגבי יצרן המייצר תפוקה שבה רווחיו מקסימליים: ענותלהלן מספר ט .3.13

 ממקסם את רווחיו בנקודה שבה העלות השולית שווה למחיר.יצרן ה  .א

 היצרן ממקסם את רווחיו בנקודה שבה העלות הממוצעת שווה לעלות השולית.  .ב

 היצרן ממקסם את רווחיו בנקודה שבה העלות הממוצעת שווה למחיר.  .ג

  לו רווחי היצרן ותקטן העלות השולית.אם יעלה המחיר בשוק, יגד  .ד
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  להלן מספר טענות: .3.14

אם העלות השולית גבוהה ממחיר השוק, כדאי ליצרן להגדיל את התפוקה המיוצרת על מנת   .א

 למקסם רווחיו.

בתחום עלייה והעלות המשתנה הממוצעת  )MC(אם היצרן מייצר כמות שבה העלות השולית   .ב

)AVCהמיוצרת תגדיל את רווחי היצרן. ) שווה למחיר בשוק, אז הקטנת הכמות 

 עקומת ההיצע היא עקומת העלות השולית לכל אורכה.  .ג

 ייתכן שיצרן יבחר לייצר בטווח הארוך, אך לא ייצר בטווח הקצר.  .ד

  

  להלן מספר טענות: .3.15

) מראה את גודל ההוצאות הכוללות של הפירמה MCהשטח מתחת לעקומת העלות השולית (  .א

)TC.( 

) לבין מחיר השוק מראה את גודל רווחי הפירמה MCהשולית (השטח שבין עקומת העלות   .ב

 בטווח הארוך.

) לבין מחיר השוק זהה בגודלו לשטח שבין העלות MCהשטח שבין עקומת העלות השולית (  .ג

 לבין מחיר השוק. בנקודת הייצור) AVCהמשתנה הממוצעת (

המוצגת על  ) מראה את עלות היחידה האחרונהMCכל נקודה על עקומת העלות השולית (  .ד

 ואת עלות כל אחת מן היחידות עד לתפוקה זו. Xציר ה 

מראה את הגידול בעלות הכוללת ATC) כל נקודה על עקומת העלות הכוללת הממוצעת (  .ה

)TC כתוצאה מייצור היחידה האחרונה, המוצגת על ציר ה (X. 

  

  .למותש יחידות שמייצרים הניחו. תחרותית פירמה של הכוללת העלות פונקצית נתונה .3.16

  

  

  

  

  

  

  

  . מכאן ש:₪ 25מחיר השוק הוא 

 הפירמה לא תייצר כלל.  .א

 יחידות בטווח הקצר. 6הפירמה תייצר   .ב

 יחידות בטווח הארוך והקצר. 7הפירמה תייצר   .ג

 יחידות. 2תייצר הפירמה שואפת שהרווח השולי יהיה מקסימלי ולכן היא   .ד

יחידות, מפני שהעלות השולית זהה  6הפירמה תהיה אדישה בין ייצור יחידה אחת לייצור   .ה

 ושווה למחיר השוק בשני המיקרים.

7 6 5 4 3 2 1 0 Q תפוקה  

210 178  153 131 110 91 71 46 TC  סה"כ

  עלויות
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למשך שנה.  המפעלחתמה על חוזה לשכירת  חברהבשוק המוצר קיים מצב של תחרות משוכללת.  .3.17

  פירמה:היות של להלן ההוצאות החודשלחודש.  ₪ 150,000דמי השכירות הם  

  

  5  4  3  2  1  כמות

  244,000  144,000  72,000  36,000  12,000  סך ההוצאות המשתנות

  

  :כתוצאה מכךשקלים ליחידה.  72,000 -ל עלהמחיר השוק 

  יחידות ותשווה בין מחיר השוק לסך ההוצאות המשתנות. 3הפירמה תייצר   .א

  .₪ 96,000ווח הקצר (הרווח התפעולי) יהיה הפירמה בט שלהרווח   .ב

, ולכן הפירמה תייצר בטווח (כלומר הפסד) ₪ 6,000 מינוסהרווח הכולל של הפירמה הוא   .ג

  .ר,אך תצא מהענף בטווח הארוךצהק

  הפירמה תייצר בטווח הארוך.  .ד

  

באמצעות פועלים בלבד. כמו כן, יש לו הוצאות קבועות. להלן גרף  Xיצרן מייצר את מוצר  .3.18

  לויות ליחידה:המתאר את הקשר בין הכמות המיוצרת לע

  

  

  

  . 5X או את הכמות 2Xאדיש בין ייצור הכמות  P2אם מחיר השוק הוא   .א

) AFCמייצג את העלות הקבועה הממוצעת ( AVC-ו ATCהמרחק האנכי בין עקומות   .ב

  והוא קבוע גם כן.

  היצרן יימצא ברווח וימשיך לייצר בטווח הארוך. P3 ממחיר גבוה במחיר  .ג

  .5Xעקומת ההיצע של היצרן היא עקומת העלות השולית החל מכמות   .ד

X 

ATC 

AVC 

MC 

P 

P3 

P1 

P2 

X1 X5 X3 X2 X4 
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באמצעות פועלים בלבד. כמו כן, יש לו הוצאות קבועות. להלן גרף  Xיצרן מייצר את מוצר  .3.19

  המתאר את הקשר בין הכמות המיוצרת לעלויות ליחידה:

  

  

  

  ת הכוללת הממוצעת. , העלות השולית שווה לעלו10א. במחיר שוק 

, אזי ההפסד אם היצרן ממקסם רווחיו בתפוקה, שבה העלות המשתנה הממוצעת מינימליתב. 

  .240הכולל שלו יהיה 

   נמצא ברווח כולל חיובי., 30ג. במחיר שוק 

  של היצרן. המשתנותההוצאות ד. המלבן המנוקד מייצג את 

  

תפוקה שולית קבועה. השכר המשולם  יצרן בתחרות משוכללת בעל פונקציית ייצור המקיימת .3.20

  לכל הפועלים זהה. ליצרן יש הוצאות קבועות בייצור המוצר. מכאן:

 גם קבועה בהכרח. MCהעלות השולית  .א

 גם קבועה ושווה לעלות השולית. AVCהעלות המשתנה הממוצעת   .ב

 גם קבועה. ATCהעלות הכוללת הממוצעת   .ג

 רק טענות א' וב' נכונות.  .ד

  

(עקומה ליניארית היוצאת מעל  TC=100+5Q  ת בעל פונקציית הוצאות יצרן בתחרות משוכלל .3.21

  . מכאן ש:ראשית הצירים)

 .₪ 5ליצרן יש הוצאות קבועות בסך   .א

 פוחתת. MCליצרן יש עלות שולית   .ב

 פוחתת. AVCליצרן יש עלות משתנה ממוצעת   .ג

  פוחתת. ATCליצרן יש עלות כוללת ממוצעת   .ד

X 
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  . מכאן ש:TC=100+5Qת יש פונקציית הוצאות לכל היצרנים הנמצאים בתחרות משוכלל  .3.22

 .₪ 5המחיר בשיווי משקל יהיה  .1

 כל היצרנים נמצאים ברווח ויישארו בענף בטווח ארוך. .2

 הרווח התפעולי (רווח טווח קצר שאינו כולל את ההוצאות הקבועות) שווה לאפס. .3

  

 נכונה. 1רק טענה   .א

 נכונות. 3-ו 2רק טענות   .ב

 נכונות. 3-ו 1רק טענות   .ג

 נכונה. 2ענה רק ט  .ד

 נכונה. 3רק טענה   .ה

  

 ציר העלות  על 100היוצאת מהערך  אופקית TCיצרן בתחרות משוכללת בעל פונקציית הוצאות   .3.23

  ש: ). מכאן0ובעלת שיפוע  Yעל ציר  100(יוצאת מנקודה 

 עולה. MCהעלות השולית   .א

 עלות השולית.העולה גם כן ונמוכה מ AVCהעלות המשתנה הממוצעת   .ב

ויורדת עם גידול  AFCשווה לעלות הקבועה הממוצעת  ATCהממוצעת  העלות הכוללת  .ג

 בתפוקה.

 , יבחר היצרן לייצר בטווח הקצר.100-רק אם מחיר השוק גבוה לפחות מ  .ד

  

ונקציה היא פליצרן פונקציית עלות שולית אשר פוחתת בהתחלה ואחר כך עולה. בתחום העולה ה  .3.24

MC=4+3Q כמו נתון שהעלות המשתנה הממוצעת  .AVC  ישליצרן . ₪ 34יחידות היא  10לייצור 

  מכאן ש:עלויות קבועות. 

 יחידות בטווח קצר. 9, כדאי ליצרן לייצר ₪ 31במחיר של   .א

 יחידות בטווח ארוך. 11כדאי ליצרן לייצר  ₪ 37במחיר של   .ב

 .₪ 4של  FCליצרן יש עלות קבועה   .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
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 6לייצור  AVC  צרן בתחרות משוכללת. ההוצאה המשתנה הממוצעתלהלן נתונים לגבי הוצאות י .3.25

 FC. ההוצאה הקבועה ₪ 9יחידות היא  7לייצור  ATC. ההוצאה הכוללת הממוצעת ₪ 8יחידות היא 

  . מכאן ש:₪ 5היא 

 .₪ 10היא  השביעיתהוצאה השולית לייצור היחידה   .א

 יחידות. 7כדאי לייצר לפחות  ₪ 9במחיר שוק של   .ב

 .₪ 0.6יחידות היא  8לייצור  AFCועה הממוצעת ההוצאה הקב  .ג

  .רק טענות א' וג' נכונות  .ד

  

להלן נתונים לגבי הוצאות יצרן בתחרות משוכללת. ידוע שהתפוקה השולית פוחתת ואחר כך  .3.26

לייצור  TC. ההוצאה הכוללת ₪ 10יחידות היא  10לייצור  AVCעולה. ההוצאה המשתנה הממוצעת 

  . מכאן ש:₪ 32היא  11 - ה השולית לייצור היחידה ה. ההוצא₪ 232יחידות היא  11

 .₪ 120היא  FCההוצאה הקבועה   .א

 יחידות. 11-ל 10בין  ירידהנמצאת במגמת  AVCההוצאה המשתנה הממוצעת   .ב

 .יחידות 11-ל 10נמצאת במגמת עליה בין  ATCההוצאה הכוללת הממוצעת   .ג

יחידות, אז ליצרן  11 בייצור AVCאם מחיר השוק הוא שווה להוצאה המשתנה הממוצעת   .ד

  יחידות. 11כדאי לייצר 

  

באמצעות פועלים בלבד. כמו כן, יש לו הוצאות קבועות. להלן גרף  Xיצרן מייצר את מוצר  .3.27

  המתאר את הקשר בין הכמות המיוצרת לעלויות ליחידה:
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  . 4Xאת הכמות  או 2Xכדאי ליצרן לייצר את הכמות  P2א. אם מחיר השוק הוא 

  כדאי ליצרן לייצר בטווח הארוך. P2ב. אם מחיר השוק הוא 

  היצרן יימצא ברווח וימשיך לייצר בטווח הארוך. P3ג. במחיר 

  היצרן יימצא בהפסד בגובה ההוצאות הקבועות שלו וימשיך לייצר בטווח הקצר. P1ד. במחיר 

  

יש לו הוצאות קבועות. להלן גרף באמצעות פועלים בלבד. כמו כן,  Xיצרן מייצר את מוצר  .3.28

  המתאר את הקשר בין הכמות המיוצרת לעלויות ליחידה:

  

  

  

  , אך ממשיך לייצר בטווח הקצר. 200, היצרן מפסיד 15א. במחיר שוק 

  ומפסיק לייצר בטווח הארוך.  150, היצרן מפסיד 15ב. במחיר שוק 

  . 15מאשר במחיר שוק  2וויח פי , היצרן מר30ג. במחיר שוק 

  .15הפסד היצרן במחיר שוק ד. המלבן המנוקד מייצג את 
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   משוכללת בתחרות משקל שיווי: ד פרק

  (כולל מוצרים משלימים ותחליפיים)

  

  איזה מהגורמים הבאים משפיע על עקומת הביקוש? .4.1

 שיפור טכנולוגי.  .א

 עלייה במחיר חומרי הגלם.  .ב

 עלייה במחיר מוצר תחליפי.  .ג

 גידול במספר היצרנים.  .ד

  

  ?ההיצע של יצרן בודדאיזה מהגורמים הבאים משפיע על עקומת  .4.2

 גידול בתפוקה השולית של הפועלים.  .א

 התייקרות של ההוצאות הקבועות.  .ב

 ירידה במחיר מוצר משלים.  .ג

 עלייה במחיר מוצר תחליפי.  .ד

 גידול במספר היצרנים.  .ה

  

  :להלן מספר טענות על עקומת הביקוש. איזו מהן נכונה .4.3

 אם הביקוש גמיש לחלוטין, אזי הצרכנים מוכנים לשלם מחיר קבוע עבור כל כמות.  .א

 אם הביקוש קשיח לחלוטין, אזי הצרכנים מוכנים לשלם מחיר קבוע עבור כל כמות.  .ב

 אם הביקוש גמיש לחלוטין, אזי הצרכנים מוכנים לשלם סכום קבוע עבור כל כמות.  .ג

 נים מוכנים לקנות כמות קבועה בכל מחיר.אם הביקוש בעל גמישות יחידתית, אזי הצרכ  .ד

  

  נכונה: אינה. איזו מהן ההיצעלהלן מספר טענות על עקומת  .4.4

 .התפוקה השולית קבועהאם ההיצע גמיש לחלוטין,   .א

 .כמות מסוימת בכל מחיראם ההיצע גמיש לחלוטין, אזי היצרנים מוכנים להציע   .ב

 .עולה משמאל לימין, אזי התפוקה השולית פוחתתאם ההיצע   .ג

 .יוצאת מראשית הציריםליניארית ואזי עקומת ההיצע בעל גמישות יחידתית,  היצעאם ה  .ד

  

  . איזו מהן נכונה:וההיצע ת הביקושועקומשיווי משקל תחרותי ולהלן מספר טענות על  .4.5

 גידול בהיצע מגדיל את הביקוש.  .א

 שיפור טכנולוגי מגדיל את ההיצע ואת הביקוש.  .ב

 של ההיצע ולתנועה על הביקוש. עלייה בשכר העבודה תגרום לתזוזה  .ג

גידול בהכנסת הצרכנים עבורם המוצר נורמלי במקביל לשיפור טכנולוגי יכולים לגרום לירידת   .ד

 הכמות בשיווי משקל.
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  מחיר ירד והכמות לא השתנתה. מה יכול להיות הסבר אפשרי לכך:גרם לכך שה Xשינוי בענף  .4.6

 עקומות הביקוש וההיצע רגילות.  .א

 גילה ועקומת ההיצע קשיחה לחלוטין.עקומת הביקוש ר  .ב

  לחלוטין.גמישה עקומת הביקוש רגילה ועקומת ההיצע   .ג

  רגילה.ועקומת ההיצע גמישה לחלוטין עקומת הביקוש   .ד

  

חלו שינויים שהביאו להתייקרות המוצר ולירידה בכמות הנמכרת. אלו מהמיקרים הבאים  Xבענף  .4.7

  יכול להסביר את השינוי:

  ומחיר מוצר משלים מתייקר. אם שכר הפועלים מתייקר, .1

  אם שכר הפועלים מתייקר, ומחיר מוצר משלים מוזל. .2

  אם שכר הפועלים מוזל, ומחיר מוצר משלים מתייקר. .3

  

  יכול להסביר את השינוי.  1רק מקרה   .א

  יכול להסביר את השינוי. 2רק מקרה   .ב

  יכולים להסביר את השינוי. 1,2רק מקרים   .ג

  וי.כל המיקרים יכולים להסביר את השינ  .ד

  

 500היא  Y). במצב הנוכחי תפוקתם השולית של העובדים בענף Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים ( .4.8

  ש"ח. 5הוא  Xש"ח ושל מוצר  6הוא  Yיחידות. מחירו של מוצר  400היא  Xיחידות, ובענף 

  המשק מצוי בשיווי משקל תחרותי.  .א

  .Yלענף  Xלקבלת שיווי משקל תחרותי יעברו עובדים מענף   .ב

  .Yלענף  Xש"ח, יעברו עובדים מענף  3.5-ירד ל Yו של מוצר אם מחיר  .ג

  .Yלענף  Xש"ח, יעברו עובדים מענף  7.5-יעלה ל Xאם מחירו של מוצר   .ד

  

עלייה ברמת   בזכותנסחר בתחרות משוכללת. עקומות ההיצע והביקוש רגילות.  Xמוצר  .4.9

  .Xהכנסותיהם החליטו  הצרכנים  להוציא סכום כפול על רכישת מוצר 

  חיר המוצר בשיווי משקל יוכפל.מ  .א

  הכמות בשיווי משקל תוכפל.  .ב

  אם עקומת ההיצע הייתה קשיחה לחלוטין, מחיר המוצר בשיווי משקל היה מוכפל.  .ג

אם עקומת ההיצע הייתה ליניארית ויוצאת מראשית הצירים, רווחי היצרן היו גדלים פי   .ד

4.  
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עליה ברמת  בזכותילות. נסחר בתחרות משוכללת. עקומות ההיצע והביקוש רג Xמוצר  .4.10

יחידות בכל רמת מחיר. במקביל  500-ב Xהכנסותיהם  החליטו הצרכנים  להגדיל את רכישת מוצר 

  יחידות בכל רמת מחיר. 400-הצטרפו למשק יצרנים נוספים שהגדילו את הכמות המוצעת ב

  

  מחיר המוצר בשיווי משקל יעלה.  .א

  יחידות. 500-הכמות בשיווי משקל תגדל ב  .ב

  יחידות. 400-בשיווי משקל תגדל בהכמות   .ג

  מחיר המוצר בשיווי משקל ירד.  .ד

  

  

נסחר בתחרות משוכללת. עקומות ההיצע והביקוש רגילות. הממשלה מוכנה לרכוש  Xמוצר  .4.11

במחיר שלא יעלה על המחיר הקיים בשיווי המשקל המקורי, לפני  ,Xיחידות מוצר  300מהיצרנים 

 150-וגי, המאפשר ליצרנים להגדיל את הכמות המוצעת בכניסת הממשלה. במקביל חל שיפור טכנול

  יחידות בכל רמת מחיר.

  

  מחיר המוצר בשיווי משקל יעלה.  .א

  יחידות. 300-הכמות בשיווי משקל תגדל ב  .ב

  יחידות. 150-הכמות בשיווי משקל תגדל ב  .ג

  מחיר המוצר בשיווי משקל ירד.  .ד

  

כעת נוספו צרכנים נוספים ות. נסחר בתחרות משוכללת. עקומות ההיצע והביקוש רגיל Xמוצר  .4.12

במקביל במחיר שלא יעלה על המחיר הקיים בשיווי המשקל המקורי.  יחידות 100המעוניינים לרכוש 

  יחידות בכל רמת מחיר. 150-למשק יצרנים נוספים שהגדילו את הכמות המוצעת ב נוספו

  

  מחיר המוצר בשיווי משקל יעלה.  .א

  יחידות. 100-הכמות בשיווי משקל תגדל ב  .ב

  יחידות. 150-הכמות בשיווי משקל תגדל ב  .ג

  מחיר המוצר בשיווי משקל ירד.  .ד

  

 8יחידות. כעת חלה עלייה של  1,000פועל בתחרות משוכללת. ידוע שהיצרן מציע  Xיצרן מוצר  .4.13

  ש"ח במחיר המוצר.

  ש"ח. 8,000רווחי היצרן יגדלו ב   .א

  ש"ח. 8,000-רווחי היצרן יגדלו ביותר מ  .ב

  ש"ח. 9,600–יחידות, הרי שרווחיו יגדלו ב 1,200החדש, היצרן מוכר אם ידוע שבשיווי משקל   .ג

  אם היצרן היה בהפסד במצב המוצא, הרי שכעת הוא יעבור לרווח.  .ד
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  עלה. מה מהמיקרים הבאים יכול להסביר את השינויים: Yירד ומחיר מוצר  Xמחיר מוצר  .4.14

  .Xהמוצרים תחליפיים, וחל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר   .א

  ים תחליפיים, וחלה עלייה בהכנסת הצרכנים.המוצר  .ב

  .Xהמוצרים תחליפיים, וחלה התייקרות במחיר חומר הגלם של מוצר   .ג

  .Xהמוצרים משלימים, וחל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר   .ד

  

ירידה במחירי ביטוח הרכב השפיעה על שיווי המשקל בשוק המכוניות הפרטיות ועל שיווי  .4.15

  (מוצר תחליפי לרכב פרטי). מה תהיה ההשפעה ?המשקל בשוק הנסיעות במוניות 

  מחירי הרכבים הפרטיים ומחירי הנסיעה במוניות יעלו.  .א

  מספר הרכבים הפרטיים ומספר הנסיעות במוניות יעלו.  .ב

  מחירי הרכבים הפרטיים יעלו ומחירי הנסיעה במוניות ירדו.  .ג

  לא ניתן לדעת בוודאות מה יקרה בשוק הנסיעות במוניות.  .ד

  

תחרות משוכללת מצא שיטה המכפילה את הכמות שהוא מייצר בכל כמות נתונה של יצרן בודד ב .4.16

  גורמי ייצור.  פונקציית הייצור של היצרן מקיימת תפוקה שולית פוחתת. מכאן ש:

  בשיווי משקל.  2היצרן יגדיל את תפוקתו פי   .א

  היצרן יכפיל את כמות גורמי הייצור המועסקת בשיווי משקל.  .ב

  בשיווי משקל.  2יו פי היצרן יגדיל את רווח  .ג

  כל התשובות האחרות אינן נכונות.  .ד

  

בכל  50%יצרן בודד בתחרות משוכללת מצא שיטה המגדילה את הכמות שהוא מייצר בשיעור של  .4.17

כמות נתונה של גורמי ייצור.  פונקציית הייצור של היצרן מקיימת תפוקה שולית פוחתת, וליצרן 

  . מכאן ש:50%-ים בענף עלה אף הוא  בהוצאות קבועות. כמו כן, השכר של העובד

  בשיווי משקל. 50%-היצרן יגדיל את תפוקתו ב  .א

  בשיווי משקל. 50%-היצרן יגדיל את כמות גורמי הייצור המועסקת ב  .ב

  בשיווי משקל. 50%-היצרן יגדיל את רווחיו ב  .ג

  כל התשובות האחרות אינן נכונות.  .ד

  

יחידות. כעת חלה  300צא ברווח ומציע פועל בתחרות משוכללת. ידוע שהיצרן נמ Xיצרן מוצר  .4.18

במחיר המוצר. במקביל חלה ירידה בשכר הפועלים באותו שיעור כמו ירידת מחיר  10%ירידה של 

  המוצר. ליצרן אין הוצאות קבועות.

  בדיוק. 10%-רווחי היצרן יקטנו ב  .א

  .10%-רווחי היצרן יקטנו ביותר מ  .ב

  .10%-הכמות בשיווי משקל תקטן ב  .ג

  בדיוק. 10%-הוצאות קבועות, רווחי היצרן היו קטנים  ב ישיצרן אם היה נתון של  .ד
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יצרן בודד מצוי בתחרות משוכללת. כעת הוא מצא שיטה שמאפשרת לו להגדיל את התפוקה  .4.19

. ליצרן אין הוצאות קבועות. בנוסף ידוע שהמחיר של המוצר בשוק ירד פי 2השולית של הפועלים פי 

  . מכאן שבמצב החדש:2

 יקטן.ם מספר הפועלי  .א

 לא תשתנה.התפוקה השולית של   .ב

 .רווחי היצרן לא ישתנוו 2התפוקה הכוללת תגדל פי   .ג

 .2אם היו ליצרן הוצאות קבועות, רווחיו היו גדלים פי   .ד

 

יצרן בודד מצוי בתחרות משוכללת. ליצרן אין הוצאות קבועות. בנוסף ידוע שהמחיר של המוצר  .4.20

  . מכאן שבמצב החדש:10% -וגם שכר הפועלים עלה ב 10%בשוק עלה ב 

 יקטן.מספר הפועלים   .א

 תעלה.התפוקה השולית   .ב

 רווחי היצרן לא ישתנו.  .ג

 .10% - רווחי היצרן יעלו ב  .ד

 .%10-התפוקה הכוללת תגדל ב  .ה

  

  להלן מספר טענות לגבי גמישות עקומת הביקוש: .4.21

  מוחלט.ה כהגמישות הביקוש הולכת וקטנה בער ,. לאורך עקומת ביקוש של קו ישר1

  ישות הביקוש גדולה מיחידתית, אזי ירידת המחיר תוביל לירידה בהוצאות הצרכנים.. אם גמ2

  . אם גמישות הביקוש יחידתית, אזי ירידת המחיר אינה מובילה לירידה בהוצאות הצרכנים.3

  

  נכונה. 1א. רק טענה 

  נכונה. 2ב. רק טענה 

  נכונה. 3ג. רק טענה 

  ד. יש לפחות שתי טענות נכונות.

  

  טענות לגבי גמישות עקומות הביקוש וההיצע: להלן מספר .4.22

  . עקומת ביקוש גמישה לחלוטין פירושה צריכה של כמות קבועה מן המוצר.1

  . עקומת ביקוש קשיחה לחלוטין פירושה צריכה של כמות קבועה מן המוצר.2

. אם עקומת ההיצע ליניארית ויוצאת מראשית הצירים, אזי גמישות ההיצע יחידתית וההוצאות 3

  המשתנות של היצרן שוות למחצית הפידיון שלו. 

  

  נכונה. 1א. רק טענה 

  נכונה. 2ב. רק טענה 

  נכונה. 3ג. רק טענה 

  ד. יש לפחות שתי טענות נכונות.
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  חלו השינויים הבאים: Xבשוק מוצר  .4.23

  הכנסת הצרכנים ירדה והמוצר נחות עבורם. -

  עלה. Xשכר העבודה של הפועלים בייצור  -

  :אינו אפשרייים הבאים איזה מהשינו

  עלה. X. מחיר מוצר א

  ירד. X. מחיר מוצר ב

  גדלה. X. הכמות הנמכרת ממוצר ג

  קטנה. X. הכמות הנמכרת ממוצר ד

  

  חלו השינויים הבאים: Xבשוק מוצר  .4.24

  הכנסת הצרכנים עלתה והמוצר נורמלי עבורם. -

  ירד. Xשכר העבודה של הפועלים בייצור  -

  :אינו אפשריאיזה מהשינויים הבאים 

  עלה. Xא. מחיר מוצר 

  ירד. Xב. מחיר מוצר 

  גדלה. Xג. הכמות הנמכרת ממוצר 

  קטנה. Xד. הכמות הנמכרת ממוצר 

  

  

  חלו השינויים הבאים: Xבשוק מוצר  .4.25

  עלייה בהיצע שלו. בזכותהוזל  Xמוצר תחליפי למוצר  -

  .Xחל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר  -

  :אפשרי אינואיזה מהשינויים הבאים 

  עלה. Xא. מחיר מוצר 

  ירד. Xב. מחיר מוצר 

  גדלה. Xג. הכמות הנמכרת ממוצר 

  קטנה. Xד. הכמות הנמכרת ממוצר 

  

  בשוק הגלידה חלו השינויים הבאים: .4.26

  ה בהיצע שלהם.התייקרו עקב ירידפירות משומרים שהם מוצר משלים לגלידה  -

  דה).חלה התייקרות בעלות החלב (חומר הגלם בייצור גלי -

  :אינו אפשריאיזה מהשינויים הבאים 

  עלה. Xא. מחיר מוצר 

  ירד. Xב. מחיר מוצר 

  גדלה. Xג. הכמות הנמכרת ממוצר 

  קטנה. Xד. הכמות הנמכרת ממוצר 
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  בשוק הנעליים חלו השינויים הבאים:בשוק הנעליים יש עקומות היצע וביקוש רגילות.  .4.27

  הכנסת הצרכנים עלתה. -

  הנעליים.עלה מחיר סוליות  -

  ידוע שכתוצאה משינויים אלו ירד מחיר הנעליים. מכאן ש:

 נעליים הם מוצר נורמלי עבור הצרכנים.  .א

 נעליים הם מוצר נייטראלי עבור הצרכנים.  .ב

 נעליים הם מוצר נחות עבור הצרכנים.  .ג

  אם הנעליים הם מוצר נורמלי, נייטראלי או נחות,ללא מידע על הכמות.לא ניתן לדעת   .ד

  

  ם הבא:ן התרשינתו .4.28

  

, 1S. ואילו לאחר השינוי, עקומות ההיצע והביקוש הן 0D ,0Sעקומות ההיצע והביקוש הראשוניות הן 

1D:מהו ההסבר האפשרי לשינויים המוצגים בתרשים .  

  א. חל שיפור טכנולוגי בייצור המוצר.

  ה במחיר מוצר תחליפי.ב. חל שיפור טכנולוגי בייצור המוצר ובמקביל חלה עליי

  ג. חלה עלייה בהכנסת הצרכנים ובמקביל חלה עלייה בעלות חומרי הגלם.

  ד. חלה ירידה במחיר מוצר משלים ובמקביל חלה עלייה בשכר העובדים בענף זה.

  

יצרנים. פונקציית  200-ו צרכנים 100 במצב המוצא בענף בו מתקיימת תחרות משוכללת יש .4.29

. כעת הצטרפו P=20qופונקציית ההיצע של כל יצרן היא  P=1000-10qהביקוש של כל צרכן היא 

  :להלן מספר טענות. P=1000-20qצרכנים נוספים בעלי פונקציית ביקוש  100לענף 

 .₪ 500בשיווי המשקל המקורי, המחיר היה  .1

 .20%בשיווי המשקל החדש, המחיר עלה ב  .2

 .₪ 9,000רווחי יצרן בודד במצב החדש שווים  .3

D0 

D1 

S0 

Q0 

P0 
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P 

S1 

Q1 
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 א' וב' נכונות. רק טענות  .א

 ' נכונות.גרק טענות א' ו  .ב

 ' נכונות.וג' ברק טענות   .ג

  כל הטענות נכונות.  .ד

  

יצרנים. פונקציית  200-ו צרכנים 100 במצב המוצא בענף בו מתקיימת תחרות משוכללת יש .4.30

. כעת הצטרפו P=20qופונקציית ההיצע של כל יצרן היא  P=1200-10qהביקוש של כל צרכן היא 

וספים בעלי פונקציית היצע זהה לפונקציית היצע של היצרנים הותיקים. כתוצאה לענף יצרנים נ

  . מכאן שמספר היצרנים החדש הוא:20% -מחיר השוק ב ירדמשינוי זה 

  

 .400  .א

 .300  .ב

 .500  .ג

  .600  .ד

  

ובמצב זה צרכן  ₪ 10. המחיר בשיווי משקל הוא Xבמשק קיימים שני צרכנים, הצורכים את מוצר  .4.31

 ₪ 9 –ל Xמחיר מוצר  ירד. כעת Xיחידות ממוצר  200וצרכן ב' רוכש  Xממוצר  יחידות 100א' רוכש 

  יחידות. מכאן ש: 10 –ושני הצרכנים הגדילו את הכמות המבוקשת על ידם ב 

 גמישות הביקוש של צרכן א' גבוהה מזו של צרכן ב'.  .א

  גמישות הביקוש של צרכן ב' גבוהה מזו של צרכן ג'.  .ב

 שויות הביקוש.אין מספיק נתונים לגבי גמי  .ג

 גמישות הביקוש של שני הצרכנים זהה.  .ד
  

 ₪ 10. במצב המוצא, המחיר בשיווי משקל הוא Xבמשק קיימים שני צרכנים, הצורכים את מוצר  .4.32

 עלה. כעת Xיחידות ממוצר  200וצרכן ב' רוכש  Xיחידות ממוצר  1000ובמצב זה צרכן א' רוכש 

  יחידות. 160יחידות וצרכן ב' רוכש  800' רוכש . כתוצאה מכך, צרכן א ₪ 12 –ל  Xמחיר מוצר 

 גמישות הביקוש של צרכן א' גבוהה מזו של צרכן ב'.  .א

  גמישות הביקוש של צרכן ב' גבוהה מזו של צרכן ג'.  .ב

 אין מספיק נתונים לגבי גמישויות הביקוש.  .ג

 גמישות הביקוש של שני הצרכנים זהה.  .ד
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 350היא  Xתפוקתם השולית של העובדים בענף  ). במצב הנוכחיY - ו Xמשק מייצר שני מוצרים ( .4.33

עובדים. מחיר  10מעסיקה  Y.  ידוע כי כל פירמה בענף MPL=500-10Lהיא שווה  Yיחידות, ובענף 

  ש"ח.  7הוא  Yש"ח, ומחיר מוצר  8הוא  Xמוצר 

  המשק אינו מצוי  בשיווי משקל תחרותי.  .א

  ש"ח. 7-ל Xת מחיר כדי שישרור שיווי משקל תחרותי במשק, יש  להוריד גם א  .ב

  .Xלענף  Yש"ח, יעברו עובדים מענף  10-יעלה ל Xאם מחירו של מוצר   .ג

  .Yלענף  Xש"ח , יעברו עובדים מענף  6-ירד ל Yאם מחירו של מוצר   .ד

  

חולצות ומכנסיים מיוצרים ע"י גורם ייצור יחיד: תופרות. שוק העבודה ושווקי החולצות  .4.34

ומחיר  זוג מכנסיים הוא  ₪ 200ון שמחיר חולצה הוא והמכנסיים מצויים בתחרות משוכללת. נת

  . מכאן ש:₪ 100

 התפוקה השולית של תופרת בייצור חולצה כפולה מהתפוקה השולית שלה בייצור מכנסיים.  .א

התפוקה השולית של תופרת בייצור חולצה היא מחצית מהתפוקה השולית שלה בייצור   .ב

  מכנסיים.

 שווה לתפוקה השולית שלה בייצור מכנסיים. התפוקה השולית של תופרת בייצור חולצה  .ג

 חסרים נתונים על מנת לקבוע את היחס בין התפוקות השוליות.  .ד

  

חולצות ומכנסיים מיוצרים ע"י גורם ייצור יחיד: תופרות. שוק העבודה ושווקי החולצות  .4.35

א ומחיר  זוג מכנסיים הו ₪ 200והמכנסיים מצויים בתחרות משוכללת. נתון שמחיר חולצה הוא 

והנסיעה אליהם כרוכה בעלות של  . כמו כן, נתון שמפעלי ייצור החולצות נמצאים מחוץ לעיר₪ 100

ש"ח ליום עבודה, ואילו מפעלי ייצור המכנסיים מצויים בעיר עצמה ולכן לא כרוכים בעלויות  50

  נסיעה. מכאן ש:

 השכר שישולם לתופרות יהיה זהה בשני הענפים (חולצות ומכנסיים|).  .א

, אז תפוקתן 10וע שהתפוקה השולית ביום עבודה של התופרות בייצור חולצות היא אם יד  .ב

 .20השולית בייצור מכנסיים היא 

 .כל הטענות האחרות אינן נכונות  .ג

, אז תפוקתן 10אם ידוע שהתפוקה השולית ביום עבודה של התופרות בייצור מכנסיים היא   .ד

 .5השולית בייצור מכנסיים היא 

  

והוריד את  10%יפור טכנולוגי שהגדיל את הכמות המיוצרת בשיווי משקל ב חל ש Xבשוק מוצר  .4.36

 5%. בעקבות שינויים נוספים, מחיר המוצר חזר לרמתו הקודמת והכמות גדלה רק ב 20%המחיר ב 

לעומת מצב המוצא (טרם השיפור הטכנולוגי). איזה מהשינויים הבאים יכול היה לגרום למצב 

  החדש:

 .והמוצר נורמלי עבורם וכן התייקר שכר העבודה בענףהכנסת הצרכנים עלתה   .א

  .Xהכנסת הצרכנים עלתה והמוצר נחות עבורם וכן התייקר חומר הגלם לייצור מוצר   .ב

  .Xוהוזל שכר העבודה בענף  Xהתייקר מחיר מוצר משלים למוצר   .ג

  .Xוהוזל שכר העבודה בענף  Xהוזל מחיר מוצר משלים למוצר   .ד



   www.GooL.co.il -כנסו לבסרטון וידאו הילפתרון מלא 
 © עופר לוי –כתב ופתר 

 

י סוגי צרכנים: עשירים ועניים. ידוע שנופש באילת הוא מוצר נורמלי בשוק הנופשים באילת יש שנ .4.37

צמיחה במשק גדלה ההכנסה של כל הפרטים  בזכותעבור העניים ומוצר נייטראלי עבור העשירים. 

  במשק. ידוע שעקומות הביקוש וההיצע רגילות. מכאן ש:

 באילת. מחיר נופש באילת יעלה וגם העשירים וגם העניים ירכשו יותר נופשים  .א

העניים ירכשו יותר נופשים באילת והעשירים ירכשו פחות נופשים, כך שסה"כ הנופשים   .ב

 באילת לא ישתנה.

 סך ההוצאות של העניים והעשירים על חופשות באילת יגדלו.  .ג

סך הכנסות בתי המלון באילת יגדלו, אך לא ניתן לדעת מה קרה להוצאות העשירים ללא   .ד

 מידע על גמישות הביקוש שלהם.

  

ע שעקומות הביקוש וההיצע רגילות, ידו מבוגרים וצעירים.יש שני סוגי צרכנים:  המכוניותבשוק  .4.38

. עקב 1- וגמישות הביקוש של הצעירים גדולה מ 1-וכן שגמישות הביקוש של המבוגרים קטנה מ

משבר ביטחוני שגרם לגיוס נרחב של צעירים, ירדה הכנסת הצעירים בלבד וידוע שמכוניות הם מוצר 

  מכאן ש:נורמלי עבורם. 

הכמות הכוללת הנרכשת של מכוניות תרד, אך לא ניתן לדעת מה יקרה להכנסות יבואני   .א

 .הרכב

הצעירים ירכשו פחות מכוניות, המבוגרים ירכשו יותר מכוניות והוצאות המבוגרים על   .ב

 .מכוניות יקטנו

 הוצאות הצעירים לרכישת מכוניות יגדלו, על אף שהכמות שירכשו תקטן.  .ג

אם עקומת ההיצע הייתה קשיחה לחלוטין, הרי שהכמות הנרכשת ע"י הצעירים הייתה קטנה   .ד

 ביותר מהעלייה בכמות הנרכשת ע"י המבוגרים.

  

ע שעקומות הביקוש וההיצע בשוק היין יש שני סוגי יצרנים: יצרנים מהצפון ויצרנים מהשפלה. ידו .4.39

  :בים בצפון בלבד. כתוצאה מכך, גדל הייבול של ענאופטימלימזג אויר  בזכותרגילות. 

 הכנסות יצרני היין בצפון יגדלו, הוצאות הצרכנים יקטנו והכנסות יצרני השפלה יקטנו.  .א

 .1- המחיר בשוק ירד, הוצאות הצרכנים יקטנו, אם גמישות הביקוש שלהם גדולה מ  .ב

 הכמות המיוצרת בצפון ובשפלה  תגדל והכמות הנרכשת ע"י הצרכנים תגדל.  .ג

וש הייתה קשיחה לחלוטין, אז הכמות המיוצרת ע"י יצרני השפלה תקטן אם עקומת הביק  .ד

 באותה מידה שהכמות המיוצרת ע"י יצרני הצפון תגדל.
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  עמוד מסכם – גמישויות הביקוש –הוצאות צרכן 
  

  :X,Y מוצריםה על הכנסתו מלוא כל את מוציא צרכן כאשר הביקוש פונקצית של תכונות

   את נחקור.  מספרית דוגמא עם היא זה מסוג אלותש עם לעבוד ביותר הטובה הדרך

ZPYPXPI: המשוואה י"ע הביקוש פונקצית ZYX *** ;  

   .במחיר שינוי עם גם וכך אחרת נאמר אם אלא, במחיר שינוי שאין נניח אנו, בהכנסה שינוי נתון אם

 מוציאים אם). עולה ההכנסה אם עולה עליו ההוצאה( נורמלי מוצר להיות חייב המוצריםמ אחד: 1 כלל

  הכלל תקף גם ליותר משני מוצרים. .נורמליים המוצרים כל יאז, מהם אחדכל  על מההכנסה קבוע אחוז

  

 גם אזי, לשניהם ביחס או למחיר או להכנסה ביחס יחידתית ביקוש גמישות בעל אחד מוצר אם: 2 כלל

 צרים בתנאי שהתנאים מתקיימיםהכלל תקף גם ליותר משני מו .זהה באופן יחידתית גמישות בעל השני

  שני מוצרים מתוך שלושה, שלושה מתוך ארבעה וכן הלאה. על

  

 קיים אזי, לשניהם ביחס או למחיר או להכנסה ביחס  מיחידתית גדולה הביקוש גמישות אם: 3 כלל

 מיחידתית קטנה שלו הביקוש שגמישות) השני המוצר, מוצרים שני של במקרה( לפחות אחד מוצר

 ניטראלי, נורמלי להיות יכול המוצר ואז שלילית אפילו או, 0,  ½ להיות יכולה מיחידתית קטנה תגמישו(

  ); בהתאמה נחות או

  

  :עזר טבלת

 ביחס הביקוש גמישות  צרכן התנהגות

  למחיר

 ביחס הביקוש גמישות

  להכנסה

  המוצרים בין קשר

  תלויים בלתי  1  1  מההכנסה קבוע אחוז

  יםתלוי בלתי  0  1  קבוע סכום

 ביחס כמויות קונה

  קבוע

  משלימים  1  1-מ קטנה
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 . להלן מספר טענות:X,Y,Zרכן מוציא את מלוא הכנסתו על שלושה מוצרים:צ .4.40

  
 גמישות הביקוש ביחס למחיר היא יחידתית עבור כל המוצרים.  .א

 הוא נייטראלי ושני המוצרים האחרים נחותים. Xייתכן שמוצר   .ב

 ובית עבור מוצר אחד לפחות.גמישות הביקוש ביחס להכנסה היא חי  .ג

אם גמישות הביקוש ביחס להכנסה היא גדולה מיחידתית עבור מוצר אחד, אז היא   .ד

 בהכרח שלילית עבור מוצר אחר.

  

 עקומת הביקוש של מירי לשוקולד היא ליניארית. מכאן נובע ש: .4.41

  
מירי לקנות יותר וגמישות הביקוש הנקודתית שלה לירידה במחיר השוקולד יגרום   .א

 ה.תעל

גמישות (ללא שינוי בעקומת הביקוש שלה), הרי ששוקולד  אם מירי החליטה לקנות יותר  .ב

 הביקוש הנקודתית שלה תעלה.

אם המחיר בשוק שווה למחצית המחיר המקסימלי שמירי מוכנה לשלם על שוקולד, הרי   .ג

 בערכה המוחלט. 1שווה גמישות הביקוש הנקודתית שלה ש

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד

 

 להלן מספר טענות על גמישות הביקוש ביחס למחיר: .4.42

  
אם גמישות הביקוש גדולה מאחת, אזי אם מחיר המוצר יעלה, תגדל הוצאת הצרכן על   .א

  המוצר.

אם גמישות הביקוש קטנה מאחת, אזי אם מחיר המוצר ירד, תגדל הוצאת הצרכן על   .ב

  המוצר.

תגדל הוצאת הצרכן על אם גמישות הביקוש יחידתית, אזי אם מחיר המוצר יעלה,   .ג

  המוצר.

אם גמישות הביקוש שווה לאפס, אזי אם מחיר המוצר יעלה, תגדל הוצאת הצרכן על   .ד

  המוצר.

  

  טענות: מספר להלן .X  ,Yמוצרים  הרכישת  לעצרכן מוציא את כל הכנסתו  .4.43
  

  אם תגדל הכנסת הצרכן, תגדל הכמות שהוא רוכש משני המוצרים.  .א

  תקטן הכמות שהצרכן רוכש משני המוצרים.אז יעלה   Xאם מחירו של מוצר    .ב

 X, אז גמישות הביקוש ביחס למחיר של מוצר Xאם הצרכן מוציא אחוז קבוע על מוצר   .ג

 היא יחידתית.

 , שני המוצרים הם משלימים.Xאם הצרכן מוציא אחוז קבוע על מוצר   .ד
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ש ביחס להכנסה נתון שגמישות הביקו .X  ,Yמוצרים  הרכישת  לעצרכן מוציא את כל הכנסתו  .4.44

  טענות: מספר להלןהיא יחידתית.  Xשל מוצר 
  

  אם תגדל הכנסת הצרכן, תגדל הכמות שהוא רוכש משני המוצרים.  .א

 שני המוצרים הם משלימים.  .ב

  תקטן הכמות שהצרכן רוכש משני המוצרים.יעלה אז   Xאם מחירו של מוצר    .ג

לא בהכרח שגם גמישות היא יחידתית, אז  Xאם גמישות הביקוש ביחס להכנסה של מוצר   .ד

 היא יחידתית. Yהביקוש ביחס למחיר של מוצר 

  

. נתון שהוא צורך תמיד כמויות שוות משני X,Yמוצרים  הרכישת  לעצרכן מוציא את כל הכנסתו  .4.45

  טענות: מספר להלןהמוצרים. 
  

  גמישות הביקוש של שני המוצרים ביחס למחיר היא יחידתית.  .א

 שני המוצרים הם בלתי תלויים.  .ב

  תקטן הכמות שהצרכן רוכש משני המוצרים.יעלה אז   Xמחירו של מוצר   אם  .ג

ותקטן הכמות  Yתגדל הכמות שהצרכן רוכש ממוצר אז  ירד  Yאם מחירו של מוצר    .ד

  .Xשהצרכן רוכש ממוצר 

 

נתון שהוא צורך תמיד ממוצר  .X,Y,Zמוצרים  ה שלושת רכישת לעצרכן מוציא את כל הכנסתו  .4.46

X הוא צורך ממוצר כמות כפולה מזו שY  מזו שהוא צורך ממוצר  3וכמות הגדולה פיZ .להלן 

  טענות: מספר
  

  גמישות הביקוש של שלושת המוצרים ביחס למחיר היא יחידתית.  .א

 שלושת המוצרים הם מוצרים משלימים.  .ב

  תגדל הכמות שהצרכן רוכש משלושת המוצרים.יעלה אז   Xאם מחירו של מוצר    .ג

תגדל  Z, ועל מוצר 2פי  X, אז תגדל ההוצאה של הצרכן על מוצר 2אם תעלה הכנסת הצרכן פי   .ד

  .3ההוצאה פי 

  

צרכן מוציא את כל הכנסתו על רכישת מזון ולבוש. נתון שהוא צורך תמיד סכום קבוע על מזון  .4.47

ואת היתרה הוא מוציא על לבוש. הכנסתו מספיקה תמיד לרכישת שני המוצרים. להלן מספר 

  טענות:

  שני המוצרים ביחס להכנסה היא יחידתית. גמישות הביקוש של  .א

 שני המוצרים הם מוצרים משלימים.  .ב

  תקטן הכמות שהצרכן רוכש משני המוצרים.יעלה אז  המזוןאם מחירו של   .ג

תגדל הכמות שהצרכן רוכש מהלבוש ולא תשתנה הכמות שהצרכן אז  ירד הלבושאם מחירו של   .ד

  רוכש מהמזון.
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ת מזון ולבוש. נתון שהוא צורך תמיד כמות קבועה על צרכן מוציא את כל הכנסתו על רכיש .4.48

מזון ואת היתרה הוא מוציא על לבוש. הכנסתו מספיקה תמיד לרכישת שני המוצרים. להלן 

  מספר טענות:

  גמישות הביקוש של שני המוצרים ביחס להכנסה היא יחידתית.  .א

  תגדל הכמות שהצרכן רוכש מהלבוש .אז  ירד המזוןאם מחירו של   .ב

 צרים הם מוצרים משלימים.שני המו  .ג

  תקטן הכמות שהצרכן רוכש משני המוצרים.יעלה אז  המזוןאם מחירו של   .ד

 להלןהתייקר.  Yנתון שמחיר מוצר  .X  ,Yמוצרים  הרכישת  לעצרכן מוציא את כל הכנסתו  .4.49

  טענות: מספר
  

ביחס למחיר קטנה  Yגדלה, הרי שגמישות הביקוש של מוצר  Xאם הכמות הנרכשת ממוצר   .א

  יחידתית.מ

ביחס למחיר קטנה  Yקטנה, הרי שגמישות הביקוש של מוצר  Xאם הכמות הנרכשת ממוצר   .ב

  מיחידתית.

ביחס למחיר  Yלא השתנה, הרי שגמישות הביקוש של מוצר  Xאם סכום ההוצאה על מוצר   .ג

  קטנה מיחידתית.

 קטנה, המוצרים הם תחליפיים. Xאם הכמות הנרכשת ממוצר   .ד

  

ש"ח.  110 -ש"ח ל 100 -מחיר המוצר התייקר מ .Xוכשים את מוצר נתונים שני צרכנים הר .4.50

  להלן מספר טענות:

יחידות, הרי שגמישות הביקוש  20 –א. אם שני הצרכנים הקטינו את הכמות הנצרכת על ידם ב 

  ביחס למחיר זהה עבור שניהם.

קוש ביחס , הרי שגמישות הבי20% –ב. אם שני הצרכנים הקטינו את הכמות הנצרכת על ידם ב 

  בערך מוחלט. 2-למחיר זהה עבור שניהם ושווה ל

  ג. אם שני הצרכנים לא שינו את הכמות הנצרכת על ידם, הרי שהכמות הנצרכת על ידם זהה.

  ד. אם גמישות הביקוש ביחס למחיר של שני הצרכנים שווה אפס, הם יפסיקו לרכוש את המוצר.

  

הוזל מחיר  ת שיפורים טכנולוגיים בענףבזכו .Xנתונים שני צרכנים הרוכשים את מוצר  .4.51

  המוצר. להלן מספר טענות:

יחידות ואילו  150 - יחידות ל 100 -מ Xא. אם הצרכן הראשון הגדיל את הכמות הנרכשת ממוצר 

יחידות, הרי שגמישות  100 -יחידות ל 50 - מ Xהצרכן השני הגדיל את הכמות הנרכשת ממוצר 

  ר.הביקוש של הצרכן הראשון גדולה יות

ב. אם ידוע שהצרכן הראשון רוכש תמיד כמות כפולה מהצרכן השני, הרי שגמישות הביקוש ביחס 

  למחיר זהה עבור שניהם.

  ג. אם שני הצרכנים לא שינו את הכמות הנצרכת על ידם, הרי שההוצאה שלהם על המוצר זהה.

צרכן השני וכן יחידות  מאשר ה 10 –ד. אם ידוע שהצרכן הראשון רוכש תמיד כמות גדולה ב 

, הרי שגמישות הביקוש ביחס למחיר גדולה יותר 100% -שהצרכן הראשון הגדיל את צריכתו ב

 עבור הצרכן הראשון.
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לבילויים בשבוע  ₪ 200דני ויוסי מוציאים את כל הכנסתם על מזון ובילויים. דני תמיד מוציא  .4.52

לויים ואת היתרה על מזון. מהכנסתו על בי 20%ואת יתרת הכנסתו על מזון. יוסי תמיד מוציא 

  מכאן ש:

 גמישות הביקוש ביחס להכנסה של שניהם יחידתית.  .א

 גמישות הביקוש ביחס למחיר של יוסי גדולה יותר.  .ב

 עלייה במחיר הבילויים תגרום לשניהם לבלות פחות.  .ג

  עבור יוסי ודני, בילויים הם מוצר נייטראלי.  .ד

ובקולנוע. מתוך סכום זה הוא מוציא תמיד רון מוציא את כל דמי הכיס  שלו לבילוי בתיאטרון  .4.53

  על סרטים בקולנוע ואת היתרה על בילוי בתיאטרון. מכאן ש: ₪ 100

 .10%- תגדל הוצאתו על תיאטרון ביותר מ 10%-אם יעלו דמי הכיס של יוסי ב  .א

 סרטים ותיאטרון הם מוצרים תחליפיים עבור רון.  .ב

 סרטים ותיאטרון הם מוצרים משלימים עבור רון.  .ג

 טענות האחרות אינן נכונות.כל ה  .ד

 Xעל מוצר  ₪ 800. ואילו צרכן ב' מוציא P=500/Qהיא  Xפונקציית הביקוש של צרכן א' למוצר  .4.54

  בכל מחיר ומחיר. מכאן ש:

 גמישות הביקוש ביחס למחיר גדולה יותר אצל צרכן ב'.  .א

 .-3היא  500-800גמישות הביקוש של צרכן ב' בטווח המחירים   .ב

 למחיר היא יחידתית עבור שני הצרכנים. גמישות הביקוש ביחס  .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד

  

  . מכאן ש:P=500-2Qהיא  Xפונקציית הביקוש של צרכן א' למוצר  .4.55

 גמישות הביקוש היא בעלת ערך חיובי.  .א

 .- 1.5היא  ₪ 300גמישות הביקוש הנקודתית במחיר   .ב

 הצרכן מוציא סכום קבוע על המוצר.  .ג

 היא גדולה מיחידתית. ₪ 250ית במחיר גמישות הביקוש הנקודת  .ד

 היא אפס. ₪ 500הנקודתית במחיר  גמישות הביקוש  .ה

  

. כעת Xואת יתרת הכנסתו על מוצר  Zיחידות ממוצר  20קונה  ₪ 1000צרכן בעל הכנסה של  .4.56

  . מכאן ש:Zיחידות ממוצר  16והוא רוכש  ₪ 1500 -עלתה הכנסתו ל

 +.0.4ם ההכנסות הנ"ל היא ביחס להכנסה בתחו Zגמישות הביקוש למוצר   .א

 נורמלי עבור הצרכן. Zמוצר   .ב

 לא ייתכן שהצרכן יקטין את הכמות המבוקשת אם הכנסתו גדלה.  .ג

הוא מוצר נורמלי עבור הצרכן וגמישות הביקוש ביחס להכנסה היא גדולה  Xמוצר   .ד

 מיחידתית.
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  סובסידיה/  מס – ממשלה התערבות: ה פרק

  ום)(כולל מחיר מינימום ומחיר מקסימ

  

הניחו שעקומות ההיצע והביקוש לרגילות (עקומת הביקוש יורדת  שוררת תחרות משוכללת. Xבשוק  .5.1

 1000משמאל לימין ועקומת ההיצע עולה משמאל לימין). הכמות הנמכרת במצב המוצא היא 

  . מכאן ש:₪ 10יחידות. הממשלה נותנת ליצרנים סובסידיה לכל יחידה מיוצרת של 

 סובסידיה.רק היצרנים יהנו מה  .א

 המחיר ליצרן ולצרכן יירד.  .ב

 .₪ 10,000הוצאות הממשלה על הסובסידיה תהיינה גבוהות מ   .ג

  בדיוק. ₪ 10 -המחיר לצרכן יירד ב  .ד

 

הניחו שעקומות ההיצע והביקוש לרגילות (עקומת הביקוש יורדת  שוררת תחרות משוכללת. Xבשוק  .5.2

בגודל קבוע נותנת ליצרנים סובסידיה משמאל לימין ועקומת ההיצע עולה משמאל לימין). הממשלה 

  מכאן ש: לכל יחידה מיוצרת.

 ככל שעקומת הביקוש גמישה יותר, הירידה במחיר לצרכן תהיה גדולה יותר.  .א

  ככל שעקומת הביקוש קשיחה יותר, העלייה במחיר ליצרן תהיה גדולה יותר.  .ב

  ככל שעקומת ההיצע גמישה יותר, הירידה במחיר לצרכן תהיה קטנה יותר.  .ג

  ככל שעקומת ההיצע קשיחה יותר, העלייה במחיר ליצרן תהיה גדולה יותר.  .ד

  במחירים אינו תלוי בגמישויות של עקומות ההיצע והביקוש. יהשינו  .ה

  

הניחו שעקומות ההיצע והביקוש לרגילות (עקומת הביקוש יורדת  שוררת תחרות משוכללת. Xבשוק  .5.3

 בגודל קבוע משלה נותנת ליצרנים סובסידיהמשמאל לימין ועקומת ההיצע עולה משמאל לימין). המ

  לכל יחידה מיוצרת. מכאן ש:

 אם הממשלה תתן את הסובסידיה לצרכנים יתקבל שיווי משקל שונה.  .א

 אם עקומת ההיצע גמישה לחלוטין, המחיר לצרכן לא ישתנה.  .ב

 אם עקומת הביקוש גמישה לחלוטין, המחיר לצרכן לא ישתנה.  .ג

 , המחיר ליצרן לא ישתנה.אם עקומת ההיצע קשיחה לחלוטין  .ד

 אם עקומת הביקוש קשיחה לחלוטין, המחיר לצרכן לא ישתנה.  .ה

  

ש"ח. הממשלה מעוניינת  50במחיר של X יחידות ממוצר  100נתון שבשיווי משקל נמכרת כמות של  .5.4

  ש"ח. 10-להוריד את המחיר לצרכן ב

. במקרה ₪ 10-בוהה מאם עקומות הביקוש וההיצע רגילות, על הממשלה לתת סובסידיה ליצרן ג  .א

  ש"ח. 1,000כזה, העלות הכוללת של הסובסידיה תהיה 

ש"ח בדיוק,  10אם עקומת הביקוש קשיחה לחלוטין, על הממשלה לתת סובסידיה ליצרן של   .ב

  ש"ח. 1,000והעלות הכוללת של הסובסידיה תהיה 

בדיוק, ש"ח  10אם עקומת הביקוש גמישה לחלוטין, על הממשלה לתת סובסידיה ליצרן של   .ג

  ש"ח. 1,000והעלות הכוללת של הסובסידיה תהיה 

 ש"ח ליחידה. 10ש"ח ולתת ליצרן סובסידיה של  40הממשלה יכולה לקבוע מחיר מקסימום של   .ד
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עקומת ההיצע ליניארית . P=250-5Qשוררת תחרות משוכללת. עקומת הביקוש היא  Xבשוק  .5.5

ש"ח. הממשלה נתנה ליצרנים  125הוא . במצב המוצא, מחיר שיווי משקל ויוצאת מראשית הצירים

  . מכאן ש:20%-סובסידיה שהורידה את מחיר המוצר לצרכן ב

  .25%-המחיר ליצרן (לאחר הסובסידיה) יעלה ב  .א

 .20%-הכמות המיוצרת בשיווי המשקל החדש תגדל ב  .ב

 ש"ח. 1,250הוצאות הממשלה על הסובסידיה יהיו בגובה   .ג

  ש"ח. 75ש"ח, הייתה נדרשת סובסידיה של  75 אם הממשלה הייתה קובעת מחיר מקסימום של  .ד

  
  

מוכנים להוציא סכום קבוע לצפייה בסרטי קולנוע ישראליים. ידוע שהיצע הסרטים עולה הצרכנים  .5.6

כרטיסים בחודש.  10,000ש"ח והכמות הנרכשת היא  33משמאל לימין. המחיר בשיווי משקל הוא 

דיה לבתי הקולנוע, כך שהמחיר לצרכן המועצה לעידוד הקולנוע הישראלי החליטה לתת סובסי

  ש"ח. תקציב הסובסידיה הדרוש הוא: 30-בשיווי משקל ירד ל

  ש"ח בחודש. 33,000  .א

 ש"ח בחודש. 33,000-יותר מ  .ב

 לא ניתן לומר בוודאות.  .ג

 ש"ח בחודש. 33,000- פחות מ  .ד

  

  
לסבסד קיימים שני סוגי צרכנים: מוסדות ציבוריים וצרכנים פרטיים. הממשלה החליטה  Xבשוק  .5.7

  את רכישת המוצר ע"י המוסדות הציבוריים. כתוצאה מכך:

  הכמות הכוללת הנרכשת בשוק תגדל בפחות מאשר הכמות הנרכשת ע"י המוסדות הציבוריים.  .א

 המחיר לצרכנים הפרטיים יעלה, והוצאותיהם על המוצר יקטנו.  .ב

 המחיר למוסדות הציבוריים ירד, והוצאותיהם על המוצר יקטנו.  .ג

מאשר הגידול בכמות (בערך מוחלט) הנרכשת ע"י הצרכנים הפרטיים גדול יותר  בכמותטון הקי  .ד

  הנרכשת ע"י המוסדות הציבוריים.

  
  

  , עקומות ביקוש והיצע רגילות. הממשלה מחליטה לקבוע מחיר מינימום.Xבשוק  .5.8

  :שמירה על מחיר המינימוםלתמוך ב לשם כך היא בוחנת שתי דרכים

 יוצרת.סובסידיה ליצרן על כל יחידה מ .1

 .קניית עודפים  .2

 

  הצרכנים מעדיפים את השיטה הראשונה, ואילו היצרנים אדישים בין השתיים.  .א

 הוצאות הממשלה שוות בשתי הדרכים.  .ב

 הצרכנים  והיצרנים אדישים בין שתי הדרכים.   .ג

 היצרנים אדישים בין שתי הדרכים המוצעות ובין דרך שלישית של מכסת ייצור.  .ד
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ש"ח והממשלה מחליטה  5וש והיצע רגילות. המחיר בשיווי משקל הוא בשוק החלב, עקומות ביק .5.9

  ש"ח. 3לקבוע מחיר מקסימום של 

ש"ח או למכור לצרכנים את עודפי הביקוש. צעד כזה  2לתת ליצרנים סובסידיה של  לשם כך היא שוקלת

 יוביל ל:

  ש"ח ליצרן תשיג את המטרה. 2סובסידיה של   .א

 לעודף ביקוש בשוק החלב.ש"ח ליצרן תגרום  2סובסידיה של   .ב

 היצרנים אדישים בין שתי הדרכים המוצעות.  .ג

 .תיתן סובסידיההצרכנים מעדיפים שהממשלה   .ד

  

הממשלה הטילה . P=2Qשווה  ההיצע. עקומת P=800-8Q הביקושנתונה עקומת  Xבשוק מוצר  .5.10

  . כתוצאה מהטלת המס:על כל יחידה מיוצרת ש"ח 50מס על היצרן בסך 

  ש"ח. 3,750ש"ח והכנסות הממשלה ממס יהיה בגובה  25-ב המחיר לצרכן יעלה  .א

 המס יתחלק בין היצרן לצרכן באופן שווה.  .ב

 ש"ח בדיוק. 50-אם עקומת ההיצע הייתה גמישה לחלוטין, המחיר ליצרן היה קטן ב  .ג

 ש"ח. 3,750והכנסות הממשלה ממס יהיה בגובה  25%-המחיר לצרכן יעלה ב  .ד

  

ש"ח לכל ליטר חלב נמכר בשוק. באלו מהמצבים  1סידיה בסך בשוק החלב (חלב פרות) ניתנת סוב .5.11

  הבאים תקטן ההוצאה הממשלתית על הסובסידיה בשנה הבאה:

  מחלה פגעה בעדרי העיזים ותנובת חלב העיזים (מוצר תחליפי) צפויה לרדת בשנה הבאה.  .א

 הממשלה מחליטה להקטין בשנה הבאה את הסובסידיה על שמנת, המיוצרת מחלב.  .ב

 דה בענף ייצור החלב צפוי לרדת בשנה הבאה.שכר העבו  .ג

הממשלה מתכוונת להטיל מס על כל קופסת קפה הנמכרת בשוק (מוצר משלים לחלב). ידוע   .ד

 שהביקוש לקפה קשיח לחלוטין.

  

ש"ח. עקומות ההיצע  40שורר שיווי משקל של תחרות משוכללת והמחיר בשוק הוא  Xבשוק  .5.12

  טות לתת סובסידיה ליצרנים על כל יחידה מיוצרת:והביקוש רגילות. הממשלה שוקלת שתי שי

  ש"ח ליחידה; 20שיטה א': סובסידיה בסך 

  מהמחיר ליצרן. 50%שיטה ב': סובסידיה בגובה 

  

  הצרכנים יעדיפו את שיטה א' ואילו היצרנים יעדיפו את שיטה ב'.  .א

  הצרכנים יעדיפו את שיטה ב' ואילו היצרנים יעדיפו את שיטה א'.  .ב

 נים יעדיפו את שיטה א'.הצרכנים והיצר  .ג

  הצרכנים והיצרנים יעדיפו את שיטה ב'.  .ד

  

  

, עקומות ביקוש והיצע רגילות. בשני השווקים מוטל מס על היצרנים על כל Yובשוק  Xבשוק  .5.13

  .Xיחידה מיוצרת. הממשלה מחליטה להגדיל את המס בשוק 
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 .Y, תקטנה ההוצאות של הצרכנים על מוצר Xהוא מוצר משלים למוצר  Yאם   .א

  , הכנסות הממשלה ממיסים תגדלנה בשני השווקים. Xהוא מוצר תחליפי למוצר  Yאם   .ב

 תקטנה. Xהוצאות הצרכנים על מוצר   .ג

 .Y, ירד מחירו של מוצר Xהוא מוצר תחליפי למוצר  Yאם   .ד

  

ש"ח. עקומות ההיצע  20שורר שיווי משקל של תחרות משוכללת והמחיר בשוק הוא  X מוצר בשוק .5.14

ש"ח.  30הוא  Xידוע שהמשק סגור למסחר בינלאומי והמחיר העולמי של מוצר והביקוש רגילות. 

  :לעודד את הייצור המקומישיטות  שלושהממשלה שוקלת 

  ;פתיחת המשק למסחר בינלאומישיטה א': 

  ;מיוצרת יחידהכל ש"ח ל 10': סובסידיה בסך בשיטה 

  ש"ח וקנית העודפים. 30שיטה ג': קביעת מחיר מינימום של 

  פר טענות על השפעת השיטות השונות:מסן ללה

  

  ש"ח בכל השיטות. 30א. המחיר ליצרן ולצרכן יהיה 

  ב. הוצאות הממשלה תהיינה זהות בכל השיטות.

  ג. היצרנים אדישים בין הפעלת שיטות א' וג' ומעדיפים אותן על פני שיטה ב'.

  שיטה ב'.ד. הצרכנים אדישים בין הפעלת שיטות א' וג' ומעדיפים אותן על פני 

  

5.15. X ו-Y  עקומות ההיצע והביקוש רגילות. הנמכרים בתנאי תחרות משוכללת. משלימיםהם מוצרים 

. העלאת גודל לכל יחידה מיוצרת ניתנת סובסידיה ליצרןידוע שבמצב ההתחלתי על שני המוצרים 

  תגרום לאחד מהשינויים הבאים:  Xעל כל יחידה בענף   הסובסידיה

  

, אך לא ידוע אם תגדיל את Yבענף   צאות הממשלה על הסובסידיההותגדיל בהכרח את א. 

  .Xבענף   הוצאות הממשלה על הסובסידיה

  .Yרווחי יצרני מוצר אך לא ידוע אם תגדיל את , Xתגדיל בהכרח את רווחי יצרני מוצר  ב. 

  .Xהוצאות צרכני מוצר אך לא ידוע אם תגדיל את , Yהוצאות צרכני מוצר תגדיל בהכרח את ג. 

וצאות הממשלה על הסובסידיה לנה הקשיחה לחלוטין, תגד Yד. אם עקומת ההיצע של מוצר 

  .Yבענף 
  

5.16. X ו-Y  עקומות ההיצע והביקוש רגילות. הנמכרים בתנאי תחרות משוכללת. תחליפייםהם מוצרים 

. הממשלה מחליטה לקבוע מחיר Xבמצב המוצא מוטל מס על כל יחידה מיוצרת בשוק מוצר 

  תגרום לאחד מהשינויים הבאים:  . פעולה זוולספק את עודפי הביקוש Yשוק מוצר מקסימום ב

  .X  שוקבהכנסות הממשלה ממס בהכרח את תקטין א. 

  .Yרווחי יצרני מוצר אך לא ידוע אם תגדיל את , Xתגדיל בהכרח את רווחי יצרני מוצר  ב. 

  .Xהוצאות צרכני מוצר ל את אך לא ידוע אם תגדי, Yהוצאות צרכני מוצר תגדיל בהכרח את ג. 

לצרכנים  כדי להוריד את המחיר Yאילו הממשלה הייתה נותנת סובסידיה ליצרנים בשוק ד. 

  שני השווקים.משתפר בבמקום קביעת מחיר מקסימום, מצב הצרכנים והיצרנים היה 
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ה ורר שיווי משקל של תחרות משוכללת. עקומות הביקוש וההיצע רגילות. הממשלש Xבשוק מוצר  .5.17

  מעוניינת להגדיל את הכמות המיוצרת בענף ושוקלת שתי אפשרויות:

 לכל יחידה מיוצרת. בסכום קבוע לתת ליצרנים סובסידיה  .1

  . נרכשתלכל יחידה  בסכום קבוע סובסידיה לצרכניםלתת  .2

  טענות:להלן מספר 

 היצרנים מעדיפים את האפשרות הראשונה והצרכנים מעדיפים את האפשרות השניה.  .א

 והצרכנים מעדיפים את האפשרות הראשונה.  היצרנים  .ב

 השניה.היצרנים והצרכנים מעדיפים את האפשרות   .ג

  היצרנים והצרכנים אדישים בין שתי האפשרויות.  .ד

  

 ₪ 6ורר שיווי משקל של תחרות משוכללת. הממשלה מטילה על היצרנים מס של ש Xבשוק מוצר  .5.18

בערך מוחלט וגמישות עקומת ההיצע היא  2לכל יחידה מיוצרת. ידוע שגמישות עקומת הביקוש היא 

  בערך מוחלט. מכאן ש: 1

 .₪ 4 –המחיר ליצרן ירד ב   .א

  .₪ 4 –המחיר לצרכן ירד ב   .ב

  .₪ 4 –המחיר לצרכן יעלה ב   .ג

  חסרים נתונים כדי לקבוע מה יקרה למחיר לצרכן וליצרן.  .ד

וידוע  ₪ 100ורר שיווי משקל של תחרות משוכללת.  שכר הפועלים התייקר ב ש Xבשוק מוצר  .5.19

יחידות.  הממשלה מעוניינת שהכמות המיוצרת לא  50התפוקה השולית בשיווי משקל הייתה 

  תשתנה ונותנת ליצרנים סובסידיה לכל יחידה מיוצרת. גובה הסובסידיה הדרוש הוא:

 .₪ 1  .א

 .₪ 2  .ב

 .₪ 3  .ג

 .₪ 100  .ד

 

לכל שורר שיווי משקל של תחרות משוכללת. הממשלה מטילה על היצרנים מס  Xבשוק מוצר  .5.20

  יחידה מיוצרת. כעת הממשלה מעוניינת להגדיל את גובה המס לכל יחידה מיוצרת.

 הכנסות הממשלה מהמס יגדלו.  .א

 הכנסות הממשלה מהמס יגדלו אם גמישות הביקוש קטנה או שווה לאחת.  .ב

 הכנסות הממשלה מהמס יגדלו רק אם גמישות הביקוש קטנה או שווה לאחת.  .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
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ורר שיווי משקל של תחרות משוכללת. הממשלה מטילה על היצרנים מס לכל ש Xבשוק מוצר  .5.21

יחידה מיוצרת. כעת הממשלה מקטינה את גובה המס לכל יחידה מיוצרת. ידוע שגמישות הביקוש 

  שווה לאחת.

 הכנסות הממשלה מהמס יגדלו.  .א

 הכנסות הממשלה מהמס יקטנו.  .ב

 שהצרכנים מוציאים סכום קבוע על המוצר. הכנסות הממשלה מהמס לא ישתנו מפני  .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד

ורר שיווי משקל של תחרות משוכללת. הממשלה מטילה על היצרנים מס לכל ש Xבשוק מוצר  .5.22

. מה מהמס, מבלי שחל שינוי בגובה המס ליחידהיחידה מיוצרת. לאחרונה גדלו הכנסות הממשלה 

  זו: יכול להיות הסבר אפשרי לתופעה

 הכנסות הצרכנים גדלו והמוצר ניטראלי עבורם.   .א

 .Xחלה עלייה בשכר העובדים בענף   .ב

 .Xחל שיפור טכנולוגי בענף   .ג

 .Xעלה מחיר של מוצר משלים למוצר   .ד

  
ורר שיווי משקל של תחרות משוכללת. עקומות הביקוש וההיצע רגילות. עקומת ש Xבשוק מוצר  .5.23

. הממשלה קבעה מחיר מינימום P=Qצע נתונה והיא ועקומת ההי P=120-2Qהביקוש נתונה והיא 

, על מנת לתמוך המינימום מחיר את להבטיח שיטות שלוש שוקלת ממשלה. כעת ה₪ 50בסך 

  ביצרנים:

  ;מיוצרת יחידה לכל סובסידיה .1

  );היצע עודפי( עודפים קניית .2

  .ייצור מכסות קביעת .3

  

  :אינה נכונהאיזו מן הטענות הבאות 

 .₪ 40הוא במחיר של שיווי המשקל התחרותי   .א

 .₪ 1,500הן בסך  1הוצאות הממשלה בשיטה   .ב

 .₪ 750הן בסך  2הוצאות הממשלה בשיטה   .ג

 .יחידות 30מכסות הייצור הדרושות הן   .ד
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ורר שיווי משקל של תחרות משוכללת. עקומות הביקוש וההיצע רגילות. הממשלה ש Xבשוק מוצר  .5.24

, על מנת המינימום מחיר את להבטיח ותשיט שלוש שוקלת ממשלהקבעה מחיר מינימום. כעת ה

  לתמוך ביצרנים:

  ;מיוצרת יחידה לכל סובסידיה .1

  );היצע עודפי( עודפים קניית .2

  .ייצור מכסות קביעת .3

  
  להלן מספר טענות:

 מחיר לצרכן יעלה בשלוש השיטות.ה  .א

 הגידול ברווחי היצרנים זהה בשלוש השיטות.  .ב

 הוצאות הממשלה זהות בשלוש השיטות.  .ג

 אחרות אינן נכונות.כל הטענות ה  .ד

  

עקומת ורר שיווי משקל של תחרות משוכללת. עקומות הביקוש וההיצע רגילות. ש Xבשוק מוצר  .5.25

. הממשלה קבעה מחיר P=2Qועקומת ההיצע נתונה והיא  P=120-Qהביקוש נתונה והיא 

, על מנת המקסימום מחיר את להבטיח שיטות שלוש שוקלת ממשלההכעת  .₪ 50מקסימום של 

  :בצרכנים לתמוך

  ;מיוצרת יחידה לכל סובסידיה .1

 ₪ 70ידוע שהממשלה רוכשת את המוצר בחו"ל במחיר של  .)ביקוש עודפי( עודפים אספקת .2
  ;ליחידה

  .קיצוב (ע"י תלושים) קביעת .3

  :אינה נכונהאיזו מן הטענות הבאות 

 .₪ 80שיווי המשקל התחרותי הוא במחיר של   .א

 .₪ 6,300הן בסך  1הוצאות הממשלה בשיטה   .ב

 .₪ 800הן בסך  2בשיטה (לאחר ניכוי ההכנסות ממכירת המוצר) הוצאות הממשלה   .ג

 יחידות. 25סך הקיצוב הדרוש הוא   .ד

  

ורר שיווי משקל של תחרות משוכללת. עקומות הביקוש וההיצע רגילות. ש Xבשוק מוצר  .5.26

  , על מנת לתמוך ביצרנים:המינימום מחיר להבטיח שתי שיטות שוקלת ממשלהה

  ;מיוצרת יחידה ללכ סובסידיה .1

  );היצע עודפי( עודפים קניית .2

  :להלן מספר טענות

אם גמישות הביקוש קטנה מיחידתית, אז הוצאות הממשלה בשיטה השנייה (קניית עודפים)   .א

 תהיינה גדולות יותר.

אם גמישות הביקוש גדולה מיחידתית, אז הוצאות הממשלה בשיטה הראשונה (סובסידיה   .ב
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 גדולות יותר.לכל יחידה מיוצרת) תהיינה 

 לא ניתן ללא מידע נוסף על גמישות ההיצע.  .ג

 אם גמישות הביקוש יחידתית, אז הוצאות הממשלה זהות בשתי השיטות.  .ד
  

ורר שיווי משקל של תחרות משוכללת. עקומות הביקוש וההיצע רגילות. ש Xבשוק מוצר  .5.27

ינימום ע"י ושומרת על מחיר המ , על מנת לתמוך ביצרניםהמינימום מחירמבטיחה  ממשלהה

וכמות שיווי המשקל  ₪ 200. ידוע שמחיר שיווי המשקל במצב המוצא היה היצעה עודפי קניית

. כמו כן, גמישות ההיצע היא יחידתית וגמישות ₪ 220. מחיר המינימום נקבע על 1000הייתה 

  . מכאן ש:-2ביקוש היא 

 יחידות. 200הממשלה תקנה   .א

 .₪ 66,000הוצאות הממשלה תהיינה   .ב

משלה הייתה בוחרת לתת סובסידיה לכל יחידה מיוצרת במקום לקנות את עודפי ההיצע, אם המ  .ג

 ליחידה. ₪ 20היא הייתה צריכה לתת 

  כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
 

 ממשלה. ה₪ 1000והוצאות הצרכנים הן  ₪ 10במצב המוצא, המחיר בשיווי משקל הוא  .5.28

. א נותנת להם סובסידיה לכל יחידה מיוצרתולכן הי ₪ 2 –מעוניינת שהמחיר ליצרנים יעלה ב 

  ש:ידוע שעקומות ההיצע והביקוש בעלות גמישות יחידתית. מכאן 

 .₪ 220 -רווחי היצרנים  יעלו ב  .א

 ליחידה. ₪ 6גובה הסובסידיה יהיה   .ב

 .₪ 240הוצאות הממשלה על הסובסידיה יהיו   .ג

  .1,000הוצאות הצרכנים יקטנו ב   .ד

  
על כל יחידה מיוצרת. ידוע שהמחיר  ₪ 5רנים סובסידיה של נותנת ליצ ממשלהבמצב המוצא, ה .5.29

. כעת הממשלה ביטלה את 1000וכמות שיווי המשקל הייתה  ₪ 20ליצרנים במצב המוצא היה 

. אם ידוע שגמישות ההיצע בתחום הרלוונטי היא ₪ 18הסובסידיה ולכן המחיר ליצרן ירד ל 

  יחידתית. אזי גמישות הביקוש (בערך מוחלט) שווה:

 ½.  .א

 .1  .ב

 .2  .ג

 .3  .ד
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שורר שיווי משקל של תחרות משוכללת. עקומות הביקוש וההיצע רגילות. הממשלה  Xבשוק מוצר  .5.30

, הגבוה מהמחיר השורר בתנאי תחרות משוכללת. ידוע שבמחיר זה ₪ 50קבעה מחיר מינימום של 

ים לשלם יחידות. עוד נתון שהצרכנים מוכנ 200יחידות והצרכנים קונים  1,000היצרנים מציעים 

את  להבטיח שלוש שיטות שוקלת ממשלהיחידות. ה 1,000ליחידה במידה והם רוכשים  ₪ 10

  :המינימום מחיר

  ;מיוצרת יחידה לכל סובסידיה .1

  );היצע עודפי( עודפים קניית .2

  ;קביעת מכסות ייצור .3

  

  להלן מספר טענות:

 הוצאות הממשלה בשיטה הראשונה תהיינה גבוהות מהוצאותיה בשיטה השנייה.  .א

 היא יחידתית. 50 – 10גמישות הביקוש הקשתית בין  בתחום המחירים   .ב

 בשיטה השנייה. םהוצאות הצרכנים בשיטה הראשונה תהיינה גבוהות מהוצאותיה  .ג

  יחידות. 1,000על הממשלה לקבוע מכסות ייצור בכמות של   .ד

  

  
 ממשלה. הורר שיווי משקל של תחרות משוכללת. עקומות הביקוש וההיצע רגילותש Xבשוק מוצר  .5.31

  , על מנת לתמוך ביצרנים:המינימום מחיר להבטיח שתי שיטות שוקלת

  ;מיוצרת יחידה לכל סובסידיה .1

  );היצע עודפי( עודפים קניית .2

  

, הוצאות הממשלה תהיינה נמוכות יותר ככל שעקומות הביקוש וההיצע 1בשיטה   .א

 תהיינה גמישות יותר.

ל שעקומות הביקוש וההיצע , הוצאות הממשלה תהיינה גבוהות יותר ככ2בשיטה   .ב

 תהיינה גמישות יותר.

, הוצאות הממשלה תהיינה נמוכות יותר ככל שעקומות הביקוש וההיצע 1בשיטה   .ג

 תהיינה קשיחות יותר.

, הוצאות הממשלה תהיינה נמוכות יותר ככל שעקומת הביקוש יותר גמישה 2בשיטה   .ד

 ועקומת ההיצע יותר קשיחה.
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 להשממל של תחרות משוכללת. עקומות הביקוש וההיצע רגילות. השורר שיווי משק Xבשוק מוצר  .5.32

   מקסימום בשוק הלחם, על מנת לתמוך בצרכנים: מחיר להבטיח שתי שיטות שוקלת

  ;מיוצרת יחידה לכל סובסידיה .1

הביקוש (הניחו שהממשלה קונה את המוצר בחו"ל במחיר גבוה ממחיר  עודפי אספקת .2

  המקסימום);

ה תהיינה נמוכות יותר ככל שעקומות הביקוש וההיצע , הוצאות הממשל1בשיטה   .א

 תהיינה גמישות יותר.

, הוצאות הממשלה תהיינה גבוהות יותר ככל שעקומות הביקוש וההיצע 2בשיטה   .ב

 תהיינה גמישות יותר.

, הוצאות הממשלה תהיינה נמוכות יותר ככל שעקומת הביקוש יותר גמישה 1בשיטה   .ג

 ועקומת ההיצע יותר קשיחה.

, הוצאות הממשלה תהיינה נמוכות יותר ככל שעקומות הביקוש וההיצע 2 בשיטה  .ד

 תהיינה קשיחות יותר.
  

ושומרת עליו  Xמצוי בשיווי משקל תחרותי. הממשלה קבעה מחיר מינימום למוצר  Xשוק מוצר  .5.33

. מוצר Yבעזרת מתן סובסידיה לכל יחידה מיוצרת. כעת הממשלה מחליטה להטיל מס קנייה בענף 

Y ליפי למוצר הוא תחX:מכאן ש .  

 יגדלו. Xהוצאות הממשלה על הסובסידיה בענף   .א

  לא ישתנו. Xהוצאות הממשלה על הסובסידיה בענף   .ב

  יקטנו. Xהוצאות הממשלה על הסובסידיה בענף   .ג

 .Xלא ניתן לדעת מה יקרה להוצאות הממשלה על הסובסידיה בענף   .ד

  

ושומרת עליו  Xיר מקסימום למוצר מצוי בשיווי משקל תחרותי. הממשלה קבעה מח Xשוק מוצר  .5.34

, ולאחריו עדיין Xבעזרת מתן סובסידיה לכל יחידה מיוצרת. כעת חל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר 

  . מכאן ש:נדרשת התערבות הממשלה

 יגדלו. Xהוצאות הממשלה על הסובסידיה בענף   .א

  .ישתנולא  Xהוצאות הממשלה על הסובסידיה בענף   .ב

  הוצאות הצרכנים יגדלו.  .ג

 .) לא ישתנוX-(תחליפי ל Yרווחי היצרנים בענף   .ד
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נורמלי ועבור צרכן ב' הוא  X. עבור צרכן א' מוצר Xבמשק יש שני צרכנים, הצורכים את מוצר  .5.35
  נחות. מכאן ש:

 .Xאם הכנסת שני הצרכנים תעלה, יגדל הביקוש למוצר   .א

  .Xאם הכנסת שני הצרכנים תרד, יגדל הביקוש למוצר   .ב

  .Xתעלה והכנסת צרכן ב' תרד, יעלה  הביקוש למוצר אם הכנסת צרכן א'   .ג

  .Xאם הכנסת צרכן ב' תעלה והכנסת צרכן א' תרד, יעלה  הביקוש למוצר   .ד
 

כובע שמיוצר כל להטיל מס על הממשלה החליטה  בארץ עוץ יש יצרני כובעים בצפון ובדרום. .5.36

ות משוכללת. בדרום. ידוע שעקומות ההיצע והביקוש רגילות ובשוק הכובעים שוררת תחר

  כתוצאה מכך:

 מחיר הכובעים בשוק יעלה והכמות הנמכרת תגדל.  .א

 רווחי יצרני הכובעים בצפון יעלו.  .ב

 הוצאות הצרכנים על כובעים ירדו.  .ג

  המחיר שמקבלים יצרני הצפון והדרום עלה.  .ד

  

  
 לבטל סובסידיה שניתנה. הממשלה החליטה צעירים ומבוגריםקיימים שני סוגי צרכנים:  Xבשוק  .5.37

  כתוצאה מכך:ירים לרכישת המוצר. לצע

 המחיר למבוגרים יעלה, והוצאותיהם על המוצר יקטנו.  .א

 יקטנו.  Xיגדלו והוצאות המבוגרים על מוצר  Xהוצאות הצעירים על מוצר   .ב

  המחיר לצעירים יעלה והכנסות היצרנים יקטנו.  .ג

  הכמות הכוללת הנרכשת בשוק תקטן ביותר מאשר הכמות הנרכשת ע"י הצעירים.  .ד

   

לחם וחמאה הם מוצרים משלימים. עקומות ההיצע והביקוש רגילות בשני הענפים. הממשלה  .5.38

מחליטה לקבוע מחיר מקסימום בענף הלחם ולשמור עליו ע"י נתינת סובסידיה לכל יחידה 

  . מכאן ש:₪מיליון  1מיוצרת. ידוע שהוצאות הממשלה על הסובסידיה ללחם יהיו בסך 

ימום שנשמר ע"י קניית עודפים, אז רווחי יצרני החמאה לא אם בענף החמאה קיים מחיר מינ  .א

 ישתנו. הניחו שהממשלה ממשיכה לקנות עודפים גם לאחר השינוי.

  רווחי יצרני הלחם יגדלו ורווחי יצרני החמאה יקטנו.  .ב

  הוצאות הצרכנים על לחם וחמאה יגדלו (על כל מוצר בנפרד ובסך הכול).  .ג

הוצאות הממשלה בפועל משני הענפים תהיינה אם מוטל מס על כל חמאה שנרכשת, אז   .ד

  .₪מיליון  1-גבוהות מ
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להטיל קיימים שני סוגי צרכנים: מוסדות ציבוריים וצרכנים פרטיים. הממשלה החליטה  Xבשוק  .5.39

  . כתוצאה מכך:מס קנייה רק על הצרכנים הפרטיים

  .תקטן הכמות הנרכשת ע"י המוסדות הציבורייםו תקטן,הכמות הכוללת הנרכשת בשוק   .א

 המחיר לצרכנים הפרטיים יעלה, והוצאותיהם על המוצר יקטנו.  .ב

 המחיר למוסדות הציבוריים ירד, והוצאותיהם על המוצר יקטנו.  .ג

מאשר הגידול (בערך מוחלט) בכמות הנרכשת ע"י הצרכנים הפרטיים גדול יותר טון הקי  .ד

  בכמות הנרכשת ע"י המוסדות הציבוריים.

  

  . מכאן ש:P=20+2Qשווה  ההיצע. עקומת P=100-2Q קושהבינתונה עקומת  Xבשוק מוצר  .5.40

  .300רווחי היצרנים שווים   .א

 .300עודף הצרכן שווה   .ב

 עודף היצרן שווה לעודף הצרכן.  .ג

 .800הוצאות הצרכנים שווים   .ד

  

 שר הרווחה. עקומות הביקוש וההיצע רגילות. מצוי בתחרות משוכללת מזון לתינוקותשוק מוצר  .5.41

  . מכאן ש:, על מנת להגדיל את הרווחה במשקחידה מיוצרתלתת סובסידיה לכל יהציע 

 עודף היצרן, עודף הצרכן והרווחה במשק יגדלו.  .א

 עודף הצרכן יגדלו והרווחה במשק תקטן.ועודף היצרן   .ב

 עודף היצרן, עודף הצרכן והרווחה במשק יקטנו.  .ג

 לא ניתן לומר בוודאות מה יקרה לעודפי היצרן והצרכן.  .ד

  
. עקומות הביקוש וההיצע רגילות. כעת הממשלה מחליטה ות משוכללתמצוי בתחר Xשוק מוצר  .5.42

  להטיל מס על כל יחידה מיוצרת. מכאן ש:

 עודף היצרן, עודף הצרכן והרווחה במשק יגדלו.  .א

 קטנו והרווחה במשק תגדל בגלל הכנסות הממשלה מהמס.יעודף הצרכן ו עודף היצרן  .ב

 עודף היצרן, עודף הצרכן והרווחה במשק יקטנו.  .ג

 ניתן לומר בוודאות מה יקרה לעודפי היצרן והצרכן. לא  .ד

  

. עקומות הביקוש וההיצע רגילות. כעת הממשלה מחליטה מצוי בתחרות משוכללת Xשוק מוצר  .5.43

  . מכאן ש:סובסידיהלקבוע מחיר מינימום ולשמור עליו ע"י 

 .תגדלוהרווחה במשק  (בשני הענפים) יגדל עודף הצרכן+עודף היצרןהסכום הכולל של   .א

 הסכום הכולל של עודף היצרן+עודף הצרכן (בשני הענפים) יקטן והרווחה במשק תגדל.  .ב

 הסכום הכולל של עודף היצרן+עודף הצרכן (בשני הענפים) יקטן והרווחה במשק תקטן.  .ג

 הסכום הכולל של עודף היצרן+עודף הצרכן (בשני הענפים) יגדל והרווחה במשק תקטן.  .ד
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נותנת הממשלה סובסידיה ליצרנים עבור עכל  Yובשוק מוצר  מוטל מס לכל יחידה Xבשוק מוצר  .5.44

באופן מלא ע"י  Yה בענף ייחידה מיוצרת. ידוע שהממשלה מממנת את הוצאותיה על הסובסיד

  מכאן ש: .Xהכנסותיה מהמס בענף 

 הסכום הכולל של עודף היצרן+עודף הצרכן (בשני הענפים) יגדל והרווחה במשק תגדל.  .א

 היצרן+עודף הצרכן (בשני הענפים) יקטן והרווחה במשק תגדל. הסכום הכולל של עודף  .ב

 הסכום הכולל של עודף היצרן+עודף הצרכן (בשני הענפים) יקטן והרווחה במשק תקטן.  .ג

 הסכום הכולל של עודף היצרן+עודף הצרכן (בשני הענפים) יגדל והרווחה במשק תקטן.  .ד

  
רוצה לעודד עלייה . הממשלה ים חדשיםותיקים ועולקיימים שני סוגי צרכנים:  המכוניותבשוק  .5.45

ולכן נותנת סובסידיה לכל מכונית הנרכשת ע"י העולים החדשים. ידוע שגמישות הביקוש של 

העולים החדשים היא גדולה מיחידתית וגמישות הביקוש של הותיקים היא קטנה מיחידתית. 

  כתוצאה מכך:

 יעלה, והוצאותיהם על המוצר יקטנו. לותיקיםהמחיר   .א

 ת העולים החדשים על מכוניות יגדלו וגם הוצאות הותיקים יגדלו.הוצאו  .ב

  מחיר המכוניות לעולים החדשים ירד וגם המחיר לותיקים ירד.  .ג

  העולים החדשים.הכמות הנרכשת ע"י בדיוק כמו  תגדלהכמות הכוללת הנרכשת בשוק   .ד
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    ייצוא/  ייבוא – ממשלה התערבות: ו פרק

  

  

כעת המשק . עקומות הביקוש וההיצע רגילותי תחרות משוכללת. פועל בתנאבמשק הישראלי  X ענף .6.1

  מכאן ש:נפתח למסחר בינלאומי. 

 והמחיר העולמי גבוה מהמחיר שהיה בשיווי משקל.במשק יתפתח ייבוא, במידה   .א

 והמחיר העולמי נמוך מהמחיר שהיה בשיווי משקל.במשק יתפתח ייצוא במידה   .ב

והמחיר העולמי שווה במידה  או ייבוא, פתח ייצואית המשק יישאר בשיווי המשקל המקורי ולא  .ג

 למחיר שהיה בשיווי משקל.

 או ייבוא, בכל מקרה. יתפתח ייצוא המשק יישאר בשיווי המשקל המקורי ולא  .ד

  

  

כעת . עקומות הביקוש וההיצע רגילותפועל בתנאי תחרות משוכללת. במשק הישראלי  הספגטי ענף .6.2

  מכאן ש:יר העולמי שווה למחיר השורר בארץ. המשק נפתח למסחר בינלאומי. ידוע שהמח

 .במשק יתפתח ייבוא  .א

 ובמקביל יחול שיפור טכנולוגי בייצור ספגטי בארץ.במשק יתפתח ייצוא במידה   .ב

 ובמקביל תחול עלייה בשכר העבודה בייצור ספגטי בארץ.במשק יתפתח ייצוא במידה   .ג

 ספגטי (מוצר משלים).ובמקביל תחול ירידה במחיר רוטב לוא במידה צבמשק יתפתח יי  .ד

 

. היצע המוצר P=1000-2Qהוא   Xפועל בתנאי תחרות משוכללת. ידוע שהביקוש למוצר  Xשוק  .6.3

ש"ח.  700הוא  X.  המשק נפתח כעת  למסחר בינלאומי. המחיר העולמי של מוצר P=200+2Qהוא 

  מכאן ש:

  ח.”ש 700יחידות והמחיר המקומי יהיה  100של וא צבמשק יתפתח יי  .א

  ח.”ש 700יחידות והמחיר המקומי יהיה  100של תפתח ייבוא במשק י  .ב

 או ייבוא. יתפתח ייצוא המשק יישאר בשיווי המשקל המקורי ולא  .ג

  חסרים נתונים נוספים כדי לקבוע מה יקרה בשיווי משקל.  .ד

  

. המשק נפתח P=1000-2Qהוא   Xפועל בתנאי תחרות משוכללת. ידוע שהביקוש למוצר  Xשוק  .6.4

צרכנים ידוע שבמחיר זה, הש"ח.  500הוא  Xאומי. המחיר העולמי של מוצר כעת  למסחר בינל

במשק מייבאים מחצית מהכמות שהם צורכים. כמו כן, נתון שעקומת ההיצע ליניארית ויוצאת 

  מראשית הצירים. מכאן נובע שמשוואת עקומת ההיצע היא:

 .P=Q  .א

  .P=2Q  .ב

  .P=3Q  .ג

  .P=4Q  .ד
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. היצע המוצר P=1000-5Qהוא   Xשהביקוש למוצר פועל בתנאי תחרות משוכללת. ידוע  Xשוק  .6.5

  ש"ח. מכאן ש: 400.  המשק נפתח כעת  למסחר בינלאומי. המחיר העולמי של הוא P=5Qהוא 

  .20%-במשק יתפתח ייבוא והכמות הנצרכת ע"י הצרכנים המקומיים תגדל ב  .א

  יחידות. 20-במשק יתפתח ייצוא והכמות המיוצרת ע"י היצרנים המקומיים תגדל ב  .ב

 ש"ח, לא היה מתפתח כל מסחר. 550אם המחיר העולמי היה   .ג

  טענות א' וב' נכונות.  .ד

  

ש"ח על  500 שהצרכנים מוציאים סכום קבוע בסך פועל בתנאי תחרות משוכללת. ידוע Xשוק  .6.6

למסחר בינלאומי. מראשית הצירים.  המשק נפתח כעת עקומת ההיצע ליניארית ויוצאת  המוצר.

מהכמות הנצרכת מיובאת מחו"ל.  75%-ש"ח. כמו כן נתון ש 25הוא  Xהמחיר העולמי של מוצר 

  מכאן ש:

  ש"ח. 60אילו המשק היה נסגר למסחר בינלאומי, המחיר בשיווי משקל היה   .א

 15-, הייבוא יגדל ב2אם הצרכנים יחליטו להגדיל את הסכום שהם מוכנים להוציא על המוצר פי   .ב

  יחידות.

יים יקטין את הייבוא, אך אינו יכול לגרום למצב של שיפור טכנולוגי אצל היצרנים המקומ  .ג

 ייצוא.

  ש"ח. 25אם הממשלה רוצה להפסיק את הייבוא, עליה להטיל מכס של   .ד

  

  מוצר נמכר בארץ ומיוצא לחו"ל. הממשלה שוקלת שלוש שיטות לעידוד הייצוא: .6.7

  סובסידיה ליצרן. .1

 מס קניה על הצרכן. .2

 .ידה מיוצאת)(סובסידיה לכל יח מיוצאתפרמיה לכל יחידה  .3

  .3על פני שיטה  2-ו 1הצרכנים יעדיפו את שיטות   .א

 .3על פני שיטה  2-ו 1היצרנים יעדיפו את שיטות   .ב

 .2, ומעדיפים אותן על פני שיטה 3-ו 1היצרנים אדישים בין שיטות   .ג

הממשלה יכולה לשקול שיטה רביעית של נתינת סובסידיה לכל יחידה הנרכשת על ידי   .ד

 ייצוא.הצרכנים, כדי לעודד 

  

נתונים שני משקים זהים בהם מתקיים ייבוא. במשק א' הוטל מס על הצרכן, ובמשק ב' הוטל מכס  .6.8

  באותו גודל. מכאן ש:

  הכמות המיוצרת בשני המשקים זהה.  .א

 הייבוא יקטן באותה מידה בשני המשקים.  .ב

מידה אילו במשק ב' הייתה ניתנת סובסידיה ליצרן באותו גודל, אזי הייבוא היה קטן באותה   .ג

 בשני המשקים.

 הייבוא במשק ב' יקטן יותר, והצרכנים בשני המשקים ירכשו אותה כמות.  .ד
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 ש"ח סובסידיה Xנתונים שני משקים זהים בהם מתקיים ייצוא. ידוע שבמשק א', הממשלה נתנה  .6.9

ש"ח סובסידיה לכל יחידה מיוצאת. בסופו של דבר  Y, ובמשק ב' הממשלה נתנה לכל יחידה מיוצרת

  צוא בשני המשקים באותה מידה. מכאן ש:גדל היי

  X  <Y  .א

  X  =Y  .ב

  X  >Y  .ג

 לא ניתן לדעת  .ד

  

שניתנה (סובסידיה) בשוק הפועל בתחרות משוכללת קיים ייצוא. הממשלה מחליטה לבטל פרמייה  .6.10

  לכל יחידה מיוצאת. כתוצאה מהחלטה זו:

  הכמות הנרכשת על ידי הצרכנים המקומיים תגדל ביותר מהירידה בייצוא.   .א

 א יקטן ביותר מהירידה בכמות המיוצרת.הייצו  .ב

 הייצוא יקטן, אך לא תהיה השפעה על הצרכנים המקומיים.  .ג

אם במקום ביטול הפרמיה לכל יחידה מיוצאת, הממשלה היתה מחליפה אותה בסובסידיה לכל   .ד

 יחידה מיוצרת באותו גודל, הוצאותיה על הסובסידיה היו קטנות.

  

ש"ח לדולר. המשק פתוח למסחר  5שע"ח במשק הוא . 10$נמכר בעולם במחיר של  Xמוצר  .6.11

ש"ח. אין הוצאות  60בינלאומי, אך ידוע שכאשר המשק סגור, המחיר בשיווי משקל בארץ הוא 

  הובלה למשק או מחוצה לו.

  בשע"ח. 10%במשק מתקיים ייבוא אשר ייפסק אם יחול פיחות של   .א

המקומיים ותקטן הכמות  בשע"ח, יעלה המחיר ליצרנים 5%אם הממשלה תבצע פיחות של   .ב

 המיובאת.

, גם Xש"ח, לא כדאי יהיה למשק לסחור עם העולם במוצר  20אם קיימות הוצאות הובלה בסך   .ג

 .7$- או ירד ל 13$-אם מחירו יעלה ל

 יעלה את מחיר המוצר בארץ ובחו"ל. 20%פיחות של   .ד

  

שבענף הנעליים בענף הנעליים והסנדלים (מוצרים תחליפיים) שוררת תחרות משוכללת. ידוע  .6.12

מתקיים יבוא ובענף הסנדלים מתקיים ייצוא. כעת חל שיפור טכנולוגי בייצור סנדלים. כתוצאה 

  מכך:

  ייבוא הנעליים יקטן, אך לא ייתכן שהכנסות יצרני הנעליים יקטנו.  .א

 מחיר הסנדלים ירד, והייצוא יגדל.  .ב

 ייבוא הנעליים לא ישתנה.  .ג

 קטן.ייצוא הסנדלים יגדל, וייבוא הנעליים י  .ד
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. במצב  המוצא, ידוע שהמשק פתוח P=100-2Qוהביקוש  P=3Qנתונות עקומות ההיצע  Xבענף  .6.13

ש"ח. כתוצאה מעלייה בהכנסת הצרכנים גדל הביקוש שלהם למוצר, והם  66לייצוא במחיר של 

  ש"ח יותר עבור כל כמות. 10מוכנים לשלם 

ני השינוי בביקוש, עליה לתת אם הממשלה מעוניינת לשמור על הייצוא באותה רמה כמו לפ  .א

 ש"ח. 12ליצרנים סובסידיה של 

אם הממשלה מעוניינת לשמור על הייצוא באותה רמה כמו קודם, עליה לתת פרמיה (סובסידיה)   .ב

 ש"ח. 6לייצוא בסך 

 הטלת מס על כל יחידה מיוצרת, לאחר השינוי בביקוש, אינה יכולה להביא למצב של ייבוא.  .ג

 למצב של ייבוא.יתכן שהמשק יגיע לא , Xר העובדים בענף אם בנוסף חלה עלייה בשכ  .ד

  

מתקיים ייצוא ומכירה לשוק המקומי. ידוע שהביקוש המקומי קשיח לחלוטין. הממשלה  Yבענף  .6.14

  מעוניינת להגדיל את הייצוא והיא שוקלת שתי שיטות:

  סובסידיה לכל יחידה מיוצרת; .1

 סובסידיה לכל יחידה מיוצאת. .2

  דה בשתי השיטות.הייצוא יגדל באותה מי  .א

 .2הייצוא יגדל יותר בשיטה   .ב

 הצרכנים אדישים בין שתי השיטות.  .ג

 הוצאות הממשלה תהיינה זהות בשתי השיטות.  .ד

  
מתקיים יבוא והממשלה מטילה מכס על ייבוא  Xבמשק "האקדמיה" כל העקומות רגילות. בענף  .6.15

  גם לאחר מכן).המוצר. כעת הממשלה שוקלת את הגדלת המכס על כל יחידה (הייבוא ימשך 

  הכנסות הממשלה מהמכס יגדלו.  .א

 הכנסות הממשלה מהמכס יקטנו.  .ב

 ) לא ישתנו.X -(מוצר תחליפי ל Yהכנסות הממשלה מהמס המוטל על מוצר   .ג

 הפגיעה ברווחה בענף תתגבר.  .ד

  

במשק הישראלי מייצרים ומייצאים תפוזים. עלויות ההובלה לחו"ל חלות על יצואני המשק  .6.16

ידת מחירי הדלק העולמי חלה ירידה במחירי ההובלה בין הארץ לחו"ל. הישראלי. כתוצאה מיר

  כתוצאה מכך:

  המחיר לצרכן הישראלי יעלה והמחיר לצרכן בחו"ל גם יעלה.  .א

המחיר של רכז תפוזים (מוצר שבו תפוזים הם חומר גלם) בארץ לא יושפע (הנחה: עקומות   .ב

 רגילות בענף זה).

גובה השינוי בהוצאות ההובלה, עדיין יהיה גידול גם אם הממשלה תיתן סובסידיה לצרכן ב  .ג

 בכמות המיוצאת.

 אם הוצאות ההובלה היו מתייקרות מאוד, יתכן והיה מתפתח ייבוא.  .ד
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נוהגים לצפות בטלנובלות ובשעשועוני טלויזיה. הטלנובלות מצולמות בארץ ואת  במשק הישראלי  .6.17

מצב השחקנים בארץ הטילו מכס על  השעשועונים רוכשים מחברות הפקה בחו"ל. על מנת לשפר את

  רכישת שעשועונים מחו"ל. התברר שכתוצאה מצעד זה קטנה הצפייה בטלנובלות. מכאן ש:

  א. טלנובלות הן מוצר משלים לשעשועונים.

  ב. טלנובלות הן מוצר תחליפי לשעשועונים.

  ג. טלנובלות הן מוצר נייטראלי לשעשועונים.

  בין השניים. ד. לא ניתן לומר בוודאות מה הקשר

  

מיוצר ונמכר בארץ בלבד.  Yליחידה. מוצר  10$ומיובא מחו"ל במחיר של בארץ וגם מיוצר  Xמוצר  .6.18

  ידוע ששני המוצרים משלימים. כעת חלה ירידה בשער החליפין של הדולר. מכאן ש:

  יגדל ורווחי היצרנים בשני הענפים יגדלו. Xייבוא מוצר א. 

  שני הענפים תגדל.צרכנים בהנרכשת ע"י הב. הכמות 

  מחיר המוצר בשני הענפים ירד.ג. 

  הביקוש המקומי יגדל בשני הענפים (עקומת הביקוש תזוז ימינה ולמעלה). ד. 

  

הניחו שהייבוא ונמכר בארץ ובחו"ל.  בארץ מיוצר Yמיובא מחו"ל. מוצר בארץ וגם מיוצר  Xמוצר  .6.19

י המוצרים תחליפיים. כעת חלה ירידה ידוע ששנוהייצוא של המוצרים יימשכו גם לאחר השינויים. 

  . כתוצאה מכך:Yבביקוש העולמי למוצר 

  .יקטנו Xוייבוא מוצר  Yייצוא מוצר א. 

  ב. הכמות הנרכשת ע"י הצרכנים בשני הענפים תגדל.

  ג. מחיר המוצר בשני הענפים ירד.

  ). שמאלה ולמטהבשני הענפים (עקומת הביקוש תזוז  יקטןד. הביקוש המקומי 

  

אינו מיוצר בארץ ומיובא מחו"ל  Yמיוצר ונמכר בארץ ללא ייבוא או ייצוא מחו"ל. מוצר  X מוצר .6.20

מכס. ידוע ששני המוצרים משלימים. כעת הממשלה  Yבלבד. במצב המוצא, מוטל על ייבוא מוצר 

  . כתוצאה מכך:Xליצרני מוצר ש"ח  5בסך נותנת סובסידיה 

  יקרה להכנסות הממשלה מהמכס. ניתן לדעת מהלא יגדל, אך  Yא. ייבוא מוצר 

  ב. הכמות הנרכשת ע"י הצרכנים בשני הענפים תגדל.

  .בגודל מסוים יעלההמחיר  Yש"ח ובענף  5 -יעלה בפחות מ Xבענף ג. מחיר המוצר 

    טענות ב' וג' נכונות.ד. 

  ה. כל הטענות האחרות אינן נכונות.
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היצע והביקוש בשתי המדינות רגילות . עקומות הזהההמחיר של ק"ג תפוזים בישראל ובספרד  .6.21

וזהות. ידוע שהמשק הישראלי סגור ואילו המשק הספרדי פתוח לייבוא וייצוא, אך בשיווי המשקל 

  הנוכחי אין בו כל מסחר עם מדינות אחרות.

ש"ח לכל ק"ג תפוזים שהם מוכרים.  5בשני המשקים החליטה הממשלה לתת ליצרנים סובסידיה של 

  להלן מספר טענות:

  הוצאות הממשלה על הסובסידיה תהיינה גדולות יותר בספרד.  .א

  רווחי היצרנים יגדלו באותה המידה בשתי המדינות.  .ב

  מצב הצרכנים ישתפר בשתי המדינות.  .ג

  במשק הספרדי יתחילו לייצא תפוזים וימכרו פחות לצרכנים המקומיים.  .ד

  

אין מסחר  Xדוע שבענף שוררת תחרות משוכללת. יבמשק  .מוצרים תחליפייםהם  Y -ו X מוצרים .6.22

הממשלה . כעת , שעליו הממשלה נותנת פרמיה לכל יחידה מיוצאתמתקיים ייצוא Yובענף  בינלאומי

  . כתוצאה מכך:ושומרת עליו ע"י קניית עודפי ההיצע Xקובעת מחיר מינימום בענף 

  .רווחי היצרנים בשני הענפים יגדלו  .א

 עודף הצרכנים בשני הענפים יקטנו.  .ב

 יגדל. Y מוצר ייצוא  .ג

 .יקטנו Yהוצאות הממשלה על הפרמיה ליצרני מוצר   .ד

  

במחיר העולמי, שבו ניתן לקנות כל כמות מן המוצר. ידוע שהפער בין  Xהמשק מייבא את מוצר  .6.23

ש"ח. הממשלה מעוניינת  10המחיר העולמי למחיר השורר בשיווי משקל כאשר המשק סגור הוא 

  לבטל את הייבוא ושוקלת שתי דרכים:

  ש"ח ליחידה מיובאת.  10מכס בסך  . הטלת1

  ש"ח. X.  נתינת סובסידיה ליצרנים על כל יחידה מיוצרת בסך 2

  

  להלן מספר טענות:

  תגרום לביטול הייבוא והיא מועדפת ע"י היצרנים והצרכנים. 1א. שיטה 

 ש"ח ורווחי היצרנים יהיו גבוהים יותר מאשר 10 -צריכה להיות גבוהה מ 2ב. הסובסידיה בשיטה 

  .1בשיטה 

  הכמות המיוצרת ע"י היצרנים תהיה זהה בשתי השיטות.ג. 

 ד. הכמות הנצרכת ע"י הצרכנים תהיה זהה בשתי השיטות.
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. בינלאומיה . ההיצע של היצרנים בחו"ל גמיש לחלוטין במחירXבמשק קיים ייבוא של מוצר  .6.24

דת משמאל לימין. עקומות ההיצע המקומית עולה משמאל לימין ועקומת הביקוש המקומית יור

  הניחו שהייבוא נמשך גם לאחר השינויים שיתוארו בטענות. להלן מספר טענות:

 אם יחול שיפור טכנולוגי בייצור המקומי, יצטמצם הייבוא וירד המחיר המקומי.  .א

אם הממשלה תטיל מס קנייה על הצרכנים המקומיים, יצטמצם הייבוא, המחיר לצרכנים   .ב

 וליצרנים יעלה בגובה המס.

הייבוא, המחיר ליצרנים ירד בגובה  יצטמצםם הממשלה תטיל מס על כל יחידה מיוצרת, א  .ג

 המס.

הייבוא והמחיר לצרכנים המקומיים יגדל אם הממשלה תיתן סובסידיה לכל יחידה נצרכת,   .ד

 .סובסידיהיירד בגובה ה

חידה בשוק הפועל בתחרות משוכללת קיים ייצוא. הממשלה מחליטה לבטל פרמייה שניתנה לכל י .6.25

 . כתוצאה מהחלטה זו:ולהחליף אותה בסובסידיה ליצרן בגודל הפרמיה מיוצאת

 הכמות הנרכשת על ידי הצרכנים המקומיים תגדל ביותר מהירידה בייצוא.  א.

 , והכמות המיוצרת ע"י היצרנים תגדל.הייצוא יקטן ב.

 הייצוא יקטן, אך לא תהיה השפעה על הצרכנים המקומיים.  ג.

סובסידיה ליצרן, הממשלה הייתה מחליפה את הפרמיה במס קנייה, המוטל על  אם במקום ד.

 .הצרכנים, אז מצב הצרכנים לא היה משתנה

 

. ידוע שהפער בין המחיר העולמי למחיר השורר בשיווי במחיר העולמי Xהמשק מייבא את מוצר  .6.26

  שתי דרכים:לצמצם את הייבוא ושוקלת  רוצהש"ח. הממשלה  100משקל כאשר המשק סגור הוא 

  ש"ח לכל יחידה מיובאת.  120. הטלת מכס בסך 1

  ש"ח לכל יחידה נצרכת. 120.  הטלת מס קנייה בסך 2

  להלן מספר טענות:

 .בדרך הראשונה, המחיר בארץ יעלה למחיר שיווי משקל המקומי והייבוא יתבטל  .א

 , והייבוא יתבטל.₪ 120-בדרך השנייה, המחיר לצרכן יעלה ב  .ב

 חיר לצרכן יעלה לשיווי משקל המקורי, והייבוא יתבטל.בדרך השנייה, המ  .ג

 טענות א' וב' נכונות.  .ד

  
 ש"ח 5קנייה בסך   מס הממשלה הטילהוא. במשק א' צנתונים שני משקים זהים בהם מתקיים יי .6.27

ידוע שגמישות . על כל יחידה מיוצרת ₪ 5נתנה הממשלה סובסידיה בסך על הצרכן, ובמשק ב' 

  מכאן ש:חידתיות. הביקוש וגמישות ההיצע י

  הייצוא יגדל באותה מידה בשני המשקים.  .א

  .הייצוא יגדל יותר במשק א'  .ב

אילו היה ייבוא בשני המשקים, אז הייבוא היה קטן באותה מידה בשניהם לאחר פעולות   .ג

 הממשלה.

 הצרכנים והיצרנים מושפעים באותה מידה משתי הפעולות.  .ד
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בענף סגור לייבוא וייצוא והמחיר בשיווי משקל  בענף החולצות יש עקומות היצע וביקוש רגילות. .6.28

  . הממשלה רוצה לסייע ליצרנים להגדיל את רווחיהם ולכן שוקלת שלוש דרכים:₪ 20הוא 

 ושמירה עליו ע"י סובסידיה מתאימה. ₪ 25קביעת מחיר מינימום של   .א

 .₪ 25פתיחת המשק לייבוא וייצוא. ידוע שהמחיר העולמי הוא   .ב

 לכל יחידה מיוצרת. ₪ 5נתינת סובסידיה של   .ג

  להלן מספר טענות:

 היצרנים יעדיפו את שתי הדרכים הראשונות.  .א

 מצב היצרנים ישתפר באותה מידה בכל הדרכים.  .ב

 מצב הצרכנים ישתפר בכל הדרכים.  .ג

 הצרכנים יעדיפו את שתי הדרכים הראשונות.  .ד

 

 200בינלאומי של  . ההיצע של היצרנים בחו"ל גמיש לחלוטין במחירXבמשק קיים ייבוא של מוצר  .6.29

בשיווי משקל . יחידות 600הכמות המיובאת היא  עקומות ההיצע והביקוש המקומיות רגילות.. ₪

  .₪ 300של משק סגור, המחיר המקומי הוא 

ומגבילה  לייבא  את המוצר בלבדלבעלי רישיונות ייבוא מאפשרת הממשלה כעת חל שינוי במשק ו

  יחידות. מכאן ש: 400- את הייבוא ל

 .ענות האחרות אינן נכונותכל הט  .א

 רווחי היצרנים המקומים לא ישתנו.  .ב

 .₪ 40,000רווחי היבואנים יהיו בסך   .ג

 מצב הצרכנים המקומיים השתפר.  .ד

  .₪ 300המחיר המקומי לאחר השינוי   .ה

  
. ₪ 2בינלאומי של  . ההיצע של היצרנים בחו"ל גמיש לחלוטין במחירXבמשק קיים ייבוא של מוצר  .6.30

והצרכנים המקומיים מוציאים תמיד סכום קבוע של  P=0.01Qע"י הפונקציה ההיצע המקומי נתון 

  ושוקלת שתי שיטות: 50%הממשלה מעוניינת לצמצם את הייבוא ב  .Xלרכישת מוצר  ₪ 1,000

  . הטלת מכס על כל יחידה מיובאת. 1

  נתינת סובסידיה לכל יחידה מיוצרת..  2

  להלן מספר טענות:

 .₪ 1וגובה הסובסידיה הדרושה היא  ₪ 0.5גובה המכס הדרוש הוא   .א

 .₪ 200הכנסות הממשלה מהמכס יהיו   .ב

 .₪ 525הוצאות הממשלה על הסובסידיה תהיינה   .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
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דיו ומדפסות הם מוצרים משלימים. דיו מיוצר ונמכר בארץ בלבד. מדפסות מיוצרות בארץ וגם  .6.31

מקומי יורד משמאל לימין וההיצע המקומי עולה משמאל מיובאות מחו"ל. בשני הענפים, הביקוש ה

לימין. ההיצע העולמי של המדפסות גמיש לחלוטין. במצב המוצא מוטל מכס על כל מדפסת 

  שמיובאת. כעת ידוע ששכר הפועלים בייצור מדפסות בעולם עלה. מכאן ש:

 הכנסות הממשלה מהמכס יגדלו.  .א

 רווחי יצרני הדיו יגדלו.  .ב

 סות המקומיים יגדלו.רווחי יצרני המדפ  .ג

 טענות א' וג' נכונות.  .ד

  

  להלן נתוני הביקוש וההיצע המקומיים לנגן מוסיקה: .6.32

  

  כמות מוצעת  כמות מבוקשת  מחיר בש"ח

300  1000  2500  

280  1200  2200  

260  1400  1900  

240  1600  1600  

220  1800  1300  

200  2000  1000  

180  2200  700  

  :אינה נכונה. איזו מן הטענות הבאות ₪ 200המשק פתוח והמחיר העולמי הוא 

 יחידות. 1000במשק מתקיים ייבוא של   .א

והכנסותיה  50%- ליחידה, אז הייבוא יצטמצם ב ₪ 20אם הממשלה תטיל מכס של   .ב

 .₪ 10,000מהמכס יהיו 

והכנסותיה  20%-הייבוא יצטמצם ב ליחידה, אז ₪ 20אם הממשלה תטיל מס קנייה של   .ג

 .₪ 36,000מהמס יהיו 

  .לכל יחידה מיוצרת, ייפסק הייבוא ₪ 40ה בסך יאם הממשלה תיתן סובסיד  .ד

  

משק טזמניה הוא משק סגור, המייצר מזון וביגוד בעצמו. כלכלן טזמני בכיר הציע לפתוח את  .6.33

המשק לייבוא בגדים, מפני שמחירם העולמי נמוך יותר. הכלכלן טען שפתיחת המשק לייבוא יגדיל 

הרווחה במשק. שר האוצר טען שפתיחת המשק לייבוא יפגע ברווחת  את רווחת הצרכנים ואת סך

  היצרנים.

 הכלכלן הבכיר צודק.  .א

 שר האוצר צודק.  .ב

 שניהם צודקים.  .ג

  .שניהם טועים  .ד
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חשמל משמש לחימום וקירור בתים פרטיים וכן לייצור מוצרי אלקטרוניקה, הנמכרים בארץ  .6.34

  ובחו"ל. לאחרונה שורר חום כבד בארץ. מכאן ש:

 א של מוצרי אלקטרוניקה יצטמצם והכמות הנרכשת בארץ תקטן.הייצו  .א

 .הייצוא של מוצרי אלקטרוניקה יצטמצם והכמות הנרכשת בארץ לא תשתנה  .ב

 ירד מחיר המוצרים המשלימים למוצרי האלקטרוניקה.  .ג

  יירדו רווחי יצרני מוצרי האלקטרוניקה והמחיר בארץ יעלה.  .ד

 

כמות ) באמצעות גורם משתנה יחיד (עבודה). Yוצר ) וגמבות (מXבמשק מגדלים פלפלים (מוצר   .6.35

העובדים המציעים את עצמם לעבודה עולה עם עלייה בשכר. הפלפלים נמכרים בחו"ל בלבד ואילו 

 הגמבות נמכרות בארץ וחלקן מיובא גם מחו"ל. להלן מספר טענות:

  
 אם הממשלה תיתן פרמיה לכל פלפל מיוצא, יגדל הייבוא של הגמבות. .1

 תיתן סובסידיה לכל פלפל מיוצר, יגדל הייבוא של הגמבות. אם הממשלה .2

 אם הממשלה תיתן סובסידיה לכל גמבה מיוצרת, יגדל הייצוא של הפלפלים. .3

  

 רק טענה א' נכונה.  .א

  רק טענה ב' נכונה.  .ב

  רק טענה ג' נכונה.  .ג

  רק טענות א' וב' נכונות.  .ד

  רק טענות א' וג' נכונות.  .ה

ם בו ייבוא של ארונות במקביל לייצור מקומי שלהם. משק קירגיזיה הוא משק פתוח, אשר קיי .6.36

כלכלן קירגיזי בכיר הציע להטיל מכס על ייבוא ארונות. הכלכלן טען שהטלת מכס על ייבוא יקטין 

את רווחת הצרכנים, אך יגדיל את סך הרווחה במשק. שר התעשייה הביע דעתו וטען שהטלת מכס 

  .רווחת היצרנים המקומייםאת על ייבוא יגדיל 

 הכלכלן הבכיר צודק.  .א

 שר התעשייה צודק.  .ב

 שניהם צודקים.  .ג

  .שניהם טועים  .ד
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  עקומת לורנץ ומדד ג'יני. –: מדדי אי שיוויון זפרק 

  

  . מכאן נובע כי:1995זהה לזה שחושב עבור שנת  1996מדד ג'יני עבור התפלגות ההכנסות בשנת  .7.1

  

  .1995רח לזו של שנת זהה בהכ 1996עקומת לורנץ המתארת את התפלגות ההכנסות בשנת   .א

מכאן נובע כי ההכנסות של כל  1996זהה לזו של  1995אם ידוע כי גם עקומת לורנץ של שנת   .ב

  משפחה נשארו ללא שינוי.

יתכן כי חל שינוי בהכנסות  1996זהה לזו של שנת  1995אם ידוע כי גם עקומת לורנץ של שנת   .ג

  והכנסת כל אחת מהמשפחות במשק השתנתה באותו שיעור.

  .1995שונה מזו של שנת  1996א יתכן כי עקומת לורנץ של שנת ל  .ד

  תשובות ג' וד' נכונות.  .ה

  

במשק "אלפא" מחולקת האוכלוסייה לשתי קבוצות השוות בגודלן. קבוצת המשפחות העניות  .7.2

ש"ח  2,000ש"ח בחודש וקבוצת המשפחות העשירות שהכנסת כל אחת  1,000שהכנסת כל אחת 

 10%ש"ח ועליה של  1,100 -ל 10%יה בהכנסת כל משפחה עניה ב חלה על 1997בחודש. בשנת 

  ש"ח. כתוצאה משינויים אלה: 2,200 -בהכנסת כל משפחה עשירה ל

  

  עקומת לורנץ לא השתנתה.  .א

ש"ח  200 -ש"ח בחודש והכנסת משפחה עשירה עלתה ב 100מאחר והכנסת משפחה עניה גדלה ב   .ב

  בחודש גדל אי השוויון.

  אך עקומת לורנץ השתנתה. מדד ג'יני לא השתנה  .ג

  לא ניתן לדעת מה קרה למדד ג'יני בלא שיהיו נתונים על מספר המשפחות בכל קבוצה.  .ד

  כל התשובות הנ"ל אינן נכונות.  .ה

  

  אזי:  ₪ Aאם תגדל הכנסתה של כל אחת מהמשפחות במשק בסכום קבוע של  .7.3

  .₪ A -תעלה בפחות מ עבור משפחה בת שתי נפשות הכנסת קו העוני   .א

 לורנץ לא תשתנה ומספר העניים לא ישתנה . עקומת  .ב

  .₪ Aמספר העניים לא ישתנה  והכנסת קו העוני תעלה בדיוק ב   .ג

 חלקם של העשירונים העליונים בהכנסה הלאומית יגדל .  .ד

 כל התשובות אינן נכונות.  .ה
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  להלן טענות בנושא קו העוני. .7.4

  אם יגדלו כל ההכנסות במשק פי שניים לא ישתנה מספר העניים.   .א

אם תקטן מאד הכנסתם של רוב המשפחות המוגדרות עניות  והכנסת יתר המשפחות במשק לא   .ב

  .תקטן הכנסת קו העוניש הריתשתנה 

עני הוא מי שידו אינה מספקת לרכוש סל מוצרים בסיסי (תכולת הסל נקבעת על ידי ועדה ג. 

  מקצועית)

וני עבור משפחה בת שלש נפשות , קו הע ₪ 2800. אם קו העוני עבור משפחה בת שתי נפשות הוא ד

 . ₪ 4200הוא 

 . אם יגדלו כל ההכנסות במשק פי שניים לא תשתנה הכנסת קו העוני.ה

 כל התשובות אינן נכונות

  

העשירונים  5מתוך נתונים על התחלקות ההכנסות לפני מס ותשלומי העברה עולה כי חלקם של  .7.5

 85% - העשירונים הבאים מגיע ל 5של  וחלקם 15% -) בהכנסות שווה ל 5עד  1 -הראשונים ( מ

  )10 -ועד ה 6 -(מהעשירון ה

  

  הוא : 5 - ה להכנסת העשירון 6 -היחס בין הכנסת העשירון השמכאן 

  

  5.6666 -קטן בהכרח מ  .א

 5.6666 - שווה ל  .ב

 לא ניתן לדעת   .ג

 5.6666 -ייתכן שאף גדול מ  .ד

 כל התשובות לעיל אינן נכונות.  .ה

  

 -נפשות לכ  2למשפחה בת  ₪ 2800 –בת שתי נפשות ירדה מכ  הנח שהכנסת קו העוני עבור משפחה .7.6

  למשפחה בת שתי נפשות . ₪ 2700

  מכאן ש:

  יתכן שגם מספר העניים לא השתנה ושגם מדד ג'יני  לא השתנה.  .א

  מספר העניים ירד ומדד ג'יני ירד.  .ב

  מספר העניים עלה  ומדד ג'יני עלה.  .ג

 עקומת לורנץ השתנתה הכרח.  .ד

 נות.כל התשובות אינן נכו  .ה

  

  אם תגדל הכנסתה של כל אחת מהמשפחות במשק פי שניים . .7.7

   

 ומספר העניים לא ישתנה .  2עקומת לורנץ לא תשתנה . הכנסת קו העוני תגדל פי   .א

  . .2עקומת לורנץ תשתנה ,מספר העניים לא ישתנה  והכנסת קו העוני תעלה בפחות מ פי   .ב
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  . 2קו העוני תעלה בדיוק פי  עקומת לורנץ תשתנה, מספר העניים לא ישתנה  והכנסת  .ג

 חלקם של העשירונים העליונים בהכנסה הלאומית יגדל .  .ד

 כל התשובות אינן נכונות.  .ה

  

  משק מסוים ירד מדד ג'יני. הסבר אפשרי לכך הוא:ב .7.8

 על כל הפרטים במשק. 5%הממשלה הטילה מס בשיעור קבוע של   .א

 על כל הפרטים במשק. 20%הממשלה נתנה מענק בשיעור קבוע של   .ב

 ש"ח לכל הפרטים במשק. 1000הממשלה נתנה מענק בסכום קבוע של   .ג

 חלק גדול מקרב העניים הפסיק לעבוד.  .ד

  

  משק שאינו שיוויוני, אם תגדל הכנסתה של כל אחת מהמשפחות במשק פי שניים: .7.9

 כל משפחה מרוויחה יותר ולכן חלקה בהכנסה הלאומית יגדל ומכאן שמדד ג'יני יקטן.  .א

 מוחלט גדול יותר בהכנסתם ולכן אי השיוויון גדל. העשירים זוכים לגידול  .ב

 מספר העניים במשק יקטן.  .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד

 ללא מידע על גודל ההכנסות, לא ניתן לדעת מה יהיה השינוי במדד ג'יני.  .ה

  

מההכנסות ובהכנסות מהמס היא השתמשה  5%הממשלה הטילה על המשפחות מס בשיעור של  .7.10

  עברה בסכום קבוע לכל המשפחות במשק. מכאן ש:למימון תשלומי ה

 מדד ג'יני יגדל ועקומת לורנץ תשתנה.  .א

 מדד ג'יני יקטן ועקומת לורנץ תשתנה.  .ב

 אי השיוויון במשק לא ישתנה, כיוון שהממשלה החזירה לפרטים את המס שהיא לקחה מהם.  .ג

  כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד

  

. בהנחה שכל המשפחות ₪ 200גרת הטלויזיה ב במשק לא שיוויוני, הממשלה הגדילה את א .7.11

במשק מחזיקות טלויזיה וגם משלמות את האגרה (בשונה מהמצב בישראל), הרי שלגבי הכנסת 

  המשפחות לאחר המס, אפשר לומר ש:

 ולכן אי השיוויון לא ישתנה. ₪ 200 -הכנסת כל המשפחות תקטן ב  .א

 טן גם כן.ולכן מדד ג'יני יק ₪ 200 -הכנסת כל המשפחות תקטן ב  .ב

 ולכן עקומת לורנץ תתרחק מהאלכסון. ₪ 200 -הכנסת כל המשפחות תקטן ב  .ג

, היינו מקבלים השפעה זהה על אי השיוויון ₪ 200 -אם הממשלה הייתה מקטינה את האגרה ב  .ד

 במשק.
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ממשפחה ב'. במצב המוצא, אין מיסים  2במשק יש שתי משפחות. ידוע שמשפחה א' מרויחה פי  .7.12

  עוניינת לשנות את המצב ושוקלת שלוש אפשרויות:במשק. הממשלה מ

 .20%הטלת מס יחסי של  .1

 .₪ 2000הטלת מס קבוע של  .2

 הטלת מס הכנסה פרוגרסיבי (שיעור מס עולה עם גידול בהכנסה). .3

  להלן מספר טענות:

 אי השיוויון יקטן בשתי האפשרויות הראשונות ולא ישתנה באפשרות השלישית.  .א

 ינוי במדד ג'יני ובשתי האחרות, מדד ג'יני יקטן.באפשרות הראשונה לא יחול ש  .ב

 אי השיויון יקטן בכל שלוש האפשרויות.  .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד

  

שתי מדינות בעלות התפלגות הכנסות זהה (עקומת לורנץ ומדד ג'יני זהים) עומדות להתאחד.  .7.13

  מכאן שבמשק החדש:

 התפלגות ההכנסות ואי השיוויון לא ישתנו.  .א

 לורנץ לא תשתנה.עקומת   .ב

 מדד ג'יני יקטן בהכרח.  .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד

  

במשקים א' וב', חלוקת ההכנסות אינה שיוויונית. במשק א' מדדו את אי השיוויון בחלוקה  .7.14

מהאוכלוסיה), ובמשק ב' מדדו את אי השיוויון בחלוקה  20%לחמישונים (כל חמישון מהווה 

  ם מדד ג'יני זהה. מכאן ש:לעשירונים. נמצא שלשני המשקי

  מדד ג'יני עבור עשירונים במשק א' ישאר זהה למדד ג'יני עבור חמישונים.  .א

אם ימדדו עבור אותה חלוקה בשני המשקים (למשל מדידה בעשירונים), ימצאו שאי השיוויון   .ב

 במשק א' גדול יותר.

 התחלקות ההכנסות במשק א' שיוויונית יותר.  .ג

 נות.כל הטענות האחרות אינן נכו  .ד
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  מבחנים לדוגמה –פרק ח 
שאלות שמותאמות בדיוק לרמה ולסגנון המבחנים שלכם, בנוסף למאות התרגילים  40פרק זה כולל 

  שכבר תרגלתם בספר זה.

  הפתרונות מופיעים באתר בלבד.

  האוניברסיטה העיברית –מיקרו כלכלה  –מבחנים לדוגמה 

  

  שאלות בנושא עקומת התמורה ומסחר בינלאומי

  

  1אלה ש

  

בלבד, יש שלושה  Y–ו Xידוע שבמשק קטן הפתוח למסחר בינלאומי ומייצר באופן יעיל שני מוצרים 

ולגורם  Bעל פני גורם ייצור  Xיש יתרון מוחלט בייצור מוצר  A. נתון שלגורם ייצור A,B,C –גורמי ייצור 

יש יתרון יחסי  Cון שלגורם ייצור . בנוסף נתAעל פני גורם ייצור  Yיש יתרון מוחלט בייצור מוצר  Bייצור 

  . מכאן ש:Aעל פני גורם ייצור  Xבייצור מוצר 

 .Yוגם את מוצר  Xייצר גם את מוצר  Aייתכן שגורם ייצור   .א

 .Yייצר את מוצר  Cאז לא ייתכן שגורם ייצור  Yמייצר את מוצר  Bאם גורם ייצור   .ב

מתייקר, ייתכן  Xלמי של מוצר ומחירו העו Xמתמחה לחלוטין בייצור מוצר  Cאם גורם ייצור   .ג

 .Yיעבור לייצר את מוצר  Cשגורם ייצור 

מתמחה לחלוטין בייצור  C, אז גם גורם ייצור Xמתמחה לחלוטין בייצור מוצר  Bאם גורם ייצור   .ד

 .Xמוצר 

  

  2 תמורה

 

 Y יחידות 2. מדינה א' אוהבת לצרוך Yו  Xבעולם יש שתי מדינות זהות א' וב' המייצרות את המוצרים 

. במצב המוצא שתיהן מייצרות בתנאי Xעל כל יחידת  Yומדינה ב' אוהבת לצרוך יחידת  Xעל כל יחידת 

  אוטרקיה. כעת נפתח המסחר בין המדינות.

אם העלות האלטרנטיבית השולית של שתי המדינות במצב המוצא הייתה זהה, הרי שמדינה א'   .א

 .Xתתחיל לייבא את מוצר 

 ת, אזי הצריכה של שתי המדינות משני המוצרים תגדל בהכרח.אם יתפתח מסחר בין המדינו  .ב

במדינה א' תהיה גבוהה  Xאם יתפתח מסחר, ייתכן שהעלות האלטרנטיבית השולית לייצור   .ג

 מאשר במדינה ב'.

אם העלות האלטרנטיבית השולית של שתי המדינות במצב המוצא הייתה שונה, הרי שמדינה ב'   .ד

 .Xתתחיל לייצא את מוצר 
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  3 התמור

  

  לרשות המשק עומדים שלושה גורמי ייצור: פועלים, מכונות ודונמים של קרקע.

  דונם קרקע. 10דרושים פועל אחד, שתי מכונות ו  Xלייצור 

  דונם קרקע. 25דרושים פועל אחד, מכונה אחת ו  Yלייצור 

  דונם קרקע 2000מכונות, ו  100פועלים,  100במשק יש 

יחידות ממוצר  75. המשק צורך 5$הוא  Yומחירו העולמי של מוצר  15$הוא  Xמחירו העולמי של מוצר 

Y.  

 .Xיחידות  25המשק מייצא   .א

 יש אבטלה מבנית של גורם ייצור אחד.  .ב

 תשובות א' וה' נכונות.  .ג

 גידול במספר הפועלים יגדיל את הצריכה של המשק משני המוצרים.  .ד

  המבנית במשק. יכולה להביא לצמצום האבטלה Xירידה במחיר העולמי של מוצר   .ה

  

  4 תמורה

  

  מכונות. 100 -פועלים  ו 280. לרשות המשק עומדים Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים  

  מכונות. מכאן ש: 2 -פועלים ו 2דרושים  Yמכונה אחת. לייצור מוצר  אופועלים  2דרושים  Xלייצור מוצר 

 .Xיחידות ממוצר  40ייתכן שהמשק ייצר באופן יעיל   .ו

, אז גידול במספר הפועלים יוכל להביא לגידול בייצור מוצר Yיחידות  50אם המשק מייצר   .ז

Y. 

 X, ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר Xיחידות ממוצר  100כאשר המשק מייצר   .ח

 .Yיחידות  3היא 

 X, ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר Xיחידות ממוצר  50כאשר המשק מייצר   .ט

 .Yיחידות  1/3היא 

, אז גידול במספר המכונות יוכל להביא לגידול בייצור מוצר Yיחידות  50משק מייצר אם ה  .י

Y. 

  

  5תמורה 

  מכונות. 100 -פועלים  ו 240. לרשות המשק עומדים Y-ו Xמייצר שני מוצרים  פתוח משק 

 . המחירמכונה אחתופועלים  4דרושים  Yמכונה אחת. לייצור מוצר ופועלים  2דרושים  Xלייצור מוצר 

  מכאן ש:. Xלעומת מוצר  Y. המשק צורך כמות כפולה של מוצר Yיחידות  3היא  Xהעולמי של כל יחידת 

 .Yיחידות  120המשק יצרוך   .א

 הפועלים בתעסוקה מלאה.  .ב

 המכונות בתעסוקה מלאה.  .ג

 טענות א' וג' נכונות.  .ד

  כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ה
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  שאלות בנושא פונקציות ייצור

  

  1 פונקציות ייצור

  

למפעל עיבוד לוחות עץ, יש מספר לא ידוע של מכונות  בעלות  יכולת ייצור שונה המוצגת להלן. לרשות 

פועלים (תשומות עבודה). ידוע שהמפעל מקצה את הפועלים על מנת למקסם את  Aהמפעל עובדים 

  התפוקה.

  

  –'מכונה ב

  מספר לוחות ביום

  –'אמכונה 

  מספר לוחות ביום

תשומתע

  בודה

0  0  0  

15  12  1  

25  20  2  

30  27  3  

31  32  4  

31  33  5  

  

 לא ייתכן שהתפוקה השולית של מכונה א' תהיה אפס.  .א

 לא ייתכן שהתפוקה השולית של הפועלים תהיה אפס.  .ב

 הגדלת מספר המכונות מסוג א' יכולה להוביל לירידה בתפוקה השולית של הפועלים.  .ג

מכונות מסוג א' וגם על מכונות מסוג ב', לא  אם ידוע שבהקצאה הנוכחית יש פועלים שעובדים על  .ד

  ייתכן שהתפוקה השולית של שתי המכונות שווה לאפס.
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  2 פונקציות ייצור

  
במפעל טקסטיל קיימים שני סוגים של מכונות: מכונה מסוג א' מייצרת חולצות, מכונה מסוג ב' מייצרת 

מכונות  10יות בו זמנית. לרשות המפעל מכנסיים או חצאיות. לא ניתן לייצר במכונה ב' מכנסיים וחצא

. מחיר מכנסיים בשוק ₪ 120פועלים. מחיר חולצה בשוק הוא  32מכל סוג. ידוע שעומדים לרשות המפעל 

  .₪ 150. מחיר חצאית בשוק הוא ₪ 100הוא 

  
  

  –מכונה ב'

 חצאיותמספר 

  ביום

  –'מכונה ב

  ביום מכנסייםמספר 

  –'אמכונה 

 חולצותמספר 

  ביום

 תשומת

  ודהעב

12  15  12  1  

17  25  20  2  

21  30  27  3  

24  31  32  4  

26  31  33  5  

  
 המפעל לא ייצר חולצות, מכנסיים וחצאיות. .1
 המפעל ייצר חולצות ומכנסיים בלבד. .2
 המפעל ייצר חולצות וחצאיות בלבד. .3
 פועלים, המפעל ישנה את המוצר שהוא מייצר במכונות סוג ב'. 10אם מספר הפועלים יגדל ב  .4

  
  

 
  לות בנושא הוצאות היצרןשא

  
  1 הוצאות יצרן

  
להלן טבלת נתונים על העלות הכוללת הממוצעת כפונקציה של התפוקה עבור יצרן הפועל בתנאי תחרות 

  משוכללת. היצרן מייצר יחידות שלמות בלבד.

  מספר יחידות תפוקה  ATCעלות כוללת ממוצעת 

25  1  

18  2  

14  3  

15  4  

17  5  

20  6  

  
  . מכאן שהכמות המיוצרת בטווח הארוך תהיה:20₪ל המוצר הוא מחיר השוק ש

 יחידות  4  .א
 יחידות 5  .ב
 יחידות 6  .ג
 לא ניתן לדעת את הכמות המדויקת ללא מידע על ההוצאות הקבועות.  .ד
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  2 הוצאות יצרן

יצרן פועל בתנאי תחרות משוכללת ומייצר בטווח הארוך. כעת חלה עלייה בפער בין העלות המשתנה 

  ).ATCלעלות הכוללת הממוצעת ( )AVCהממוצעת (

 היצרן יקטין את הכמות המיוצרת בשל הגידול בפער העלויות.  .א

 ייתכן שהיצרן ימשיך לייצר בטווח הקצר, אך יפסיק בטווח הארוך.  .ב

) בהכרח הולך ATC) לעלות הכוללת הממוצעת (AVCהגידול בפער בין העלות המשתנה הממוצעת (  .ג

 וקטן עם גידול בכמויות המיוצרות.

 ש יותר מתשובה אחת נכונה.י  .ד

  

  

 תפוקה כוללת

X1 X3 X2 

min  AVC

 עלויות ליחידה

ATC  

AVC 

MC 

min  ATC 

min  MC 
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  שאלות בנושא ביקוש של צרכן יחיד

  
  1 ביקוש של צרכן

  
. כעת עלתה Xואת יתרת הכנסתו על מוצר  Yיחידות ממוצר  20קונה  ₪ 1000צרכן בעל הכנסה של 

  . מכאן ש:Yיחידות ממוצר  16והוא רוכש  ₪ 1500 -הכנסתו ל

 +.0.4ביחס להכנסה בתחום ההכנסות הנ"ל היא  Yר גמישות הביקוש למוצ  .ה

 נורמלי עבור הצרכן. Yמוצר   .ו

 לא ייתכן שהצרכן יקטין את הכמות המבוקשת אם הכנסתו גדלה.  .ז

הוא מוצר נורמלי עבור הצרכן וגמישות הביקוש ביחס להכנסה היא גדולה  Xמוצר   .ח

 מיחידתית.

  
  

 
  2 ביקוש של צרכן

 10באופן הבא: הוא רוכש קודם כל   X,Y,Zשת שלושת המוצרים  צרכן מוציא את כל הכנסתו על רכי

ביחס של  Yו  Xולאחר מכן אם תקציבו מאפשר לו הוא צורך ביתרת כספו את מוצרים  Zיחידות ממוצר 

  .Yעל כל יחידת  Xיחידות  2

 הוא מוצר נייטראלי עבורו בכל רמת הכנסה.   Zמוצר   .א

 ידתית.היא יח Yומוצר  Xגמישות ההכנסה של מוצר   .ב

קטנה עם גידול בהכנסת הצרכן אך היא גדולה מיחידתית  Yומוצר  Xגמישות ההכנסה של מוצר   .ג

 בכל רמת הכנסה שבה הוא רוכש משני המוצרים האלו.

 היא יחידתית. Zגמישות הביקוש ביחס למחירו של מוצר   .ד

  

 
  3 ביקוש של צרכן

  

 30%בהכנסתו הובילה לגידול של  %20של . עלייה Yו  Xיוסי מוציא את מלוא הכנסתו על שני המוצרים 

  .Xבכמות שהוא צורך ממוצר 

 הוא מוצר נחות. Yייתכן שמוצר   .א

 .Yייתכן שהוא רוכש כמות קבועה ממוצר   .ב

 הוא מוצר נורמלי. Yייתכן שמוצר   .ג

 קטן בהכרח. Yאחוז ההוצאה על מוצר   .ד

 כל התשובות נכונות.  .ה
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  שאלות בנושא שיווי משקל

  

  1 שיווי משקל

  ) יש שני סוגי צרכנים: עשירים ועניים. Xחם (בשוק הל

. השוק נמצא P=100-2Xוהביקוש הכולל של העניים הוא  P=120-2Xהביקוש הכולל של העשירים הוא 

מאפיות זהות ועקומת ההיצע של כל אחת מהן  100בתחרות משוכללת וסגור למסחר בינלאומי. יש בשוק 

  . מכאן ש:P=450Xהיא 

 כיכרות לחם. 5רות לחם והעניים ירכשו כיכ 15העשירים ירכשו   .א

 כיכרות לחם. 10כיכרות לחם והעניים ירכשו  20העשירים ירכשו   .ב

 .₪ 80המחיר בשוק יהיה   .ג

 לא ייתכן שעלייה בעלויות היצרנים תוביל לכך שעניים לא ירכשו לחם.  .ד

  

  2 שיווי משקל

שקל.  10 בשוק הגלידות קיים שיווי משקל בתחרות משוכללת. מחיר גביע גלידה הוא  

.4(בערך מוחלט) וגמישות ההיצע היא  2גמישות הביקוש ביחס למחיר היא   

שקל על כל גביע גלידה: 3בעקבות הטלת מס קנייה בסך של   

 שקלים. 2שקלים והמחיר לצרכן יעלה ב  1המחיר ליצרן ירד ב    .א

  שקלים. 1שקלים והמחיר לצרכן יעלה ב   2המחיר ליצרן ירד ב   .ב

 שקלים והמחיר לצרכן לא ישתנה. 3  המחיר ליצרן ירד ב  .ג

  שקלים. 1.5שקלים והמחיר לצרכן יעלה ב   1.5המחיר ליצרן ירד ב    .ד

 שקל. 3המחיר ליצרן ירד ב    .ה
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  3 שיווי משקל

השוק נמצא בתחרות משוכללת וסגור למסחר ) יש שני סוגי צרכנים: נשים וגברים. Xבשוק הטקסטיל (

. עקומת ההיצע ₪ 60והביקוש של הגברים גמיש במחיר של  P=120-2Xהביקוש של נשים הוא  בינלאומי.

  ליחידה מיוצרת. ₪ 10. הממשלה נותנת סובסידיה של P=Xהיא 

 .₪ 600הוצאות הממשלה על הסובסידיה שווים   .א

 הסובסידיה לא משפיעה על מצב הנשים.  .ב

 .₪ 50הנטל העודף שווה   .ג

 תשובות ב' וג' נכונות.  .ד

 ה את גובה הוצאות הממשלה על הסובסידיה.גידול בביקוש של הנשים לא ישנ  .ה

  

  4 שיווי משקל

  

והצרכנים מוציאים סכום קבוע לרכישת  P=Xסגור למסחר בינלאומי. עקומת ההיצע נתונה  Xשוק 

המוצר. כעת השוק נפתח למסחר בינלאומי וידוע שהמחיר העולמי שווה למחצית המחיר בשיווי משקל 

  נלאומי:מקומי. כתוצאה מפתיחת השוק למסחר בי

 .Xהצרכנים ירכשו כמות כפולה ממוצר   .א

 היצרנים ייצרו מחצית מהכמות שייצרו לפני פתיחת המשק.  .ב

 המשק ייבא כמות זהה לכמות שנמכרה לפני פתיחת המשק.  .ג

 טענות א' וב' נכונות.  .ד

  כל הטענות נכונות.  .ה

 
  5 שיווי משקל

השוק נמצא בתחרות  P=120-2Xה ) יש שתי קבוצות של צרכנים א' וב' בעלות ביקוש זהXבשוק האופנה (

סובסידיה . הממשלה החליטה לתת P=Xמשוכללת וסגור למסחר בינלאומי. עקומת ההיצע של הענף היא 

  ליחידה לצרכני קבוצה א' בלבד. ₪ 20 של

 .₪ 10המחיר בשוק יעלה ב   .א

 .₪ 5ולצרכני קבוצה ב' יעלה ב  ₪ 15המחיר לצרכני קבוצה א' יירד ב   .ב

 יחידות. 5יחידות והכמות של צרכני ב' תרד ב  5תעלה ב הכמות של צרכני א'   .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
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  6 שיווי משקל

  

על כל יחידה מיוצרת. ידוע שהמחיר ליצרנים  ₪ 10נותנת ליצרנים סובסידיה של  ממשלהבמצב המוצא, ה

ת הסובסידיה ולכן . כעת הממשלה ביטלה א1000וכמות שיווי המשקל הייתה  ₪ 40במצב המוצא היה 

. אם ידוע שגמישות ההיצע בתחום הרלוונטי היא יחידתית. אזי גמישות ₪ 36המחיר לצרכן עלה ל 

  הביקוש (בערך מוחלט) שווה:

  

 ½.  .ה

 .1  .ו

 .2  .ז

 .3  .ח
  

  

  7 שיווי משקל

מבטיחה  ממשלהשורר שיווי משקל של תחרות משוכללת והוא סגור למסחר בינלאומי. ה Xבשוק מוצר 

. ידוע שמחיר היצעה קניית עודפיל מנת לתמוך ביצרנים ושומרת על מחיר המינימום ע"י , עמינימום מחיר

 220. מחיר המינימום נקבע על 1000וכמות שיווי המשקל הייתה  ₪ 200שיווי המשקל במצב המוצא היה 

  לכל אורך העקומה. מכאן ש: -2. כמו כן, גמישות ההיצע היא יחידתית וגמישות ביקוש היא ₪

 יחידות. 200תקנה הממשלה   .ה

 .₪ 66,000הוצאות הממשלה תהיינה   .ו

אם הממשלה הייתה בוחרת לתת סובסידיה לכל יחידה מיוצרת במקום לקנות את עודפי ההיצע,   .ז

 ליחידה. ₪ 20היא הייתה צריכה לתת 

  כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ח
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  8 שיווי משקל

  

השוק נמצא בתחרות משוכללת וסגור למסחר  ) יש שתי קבוצות של צרכנים א' וב'.Xבשוק האופנה (

 50וקבוצה ב' בעלת ביקוש קשיח לחלוטין ברמה של  P=120-2Xקבוצה א' בעלת ביקוש  בינלאומי.

. הממשלה החליטה לתת P=50Xפירמות ועקומת ההיצע של כל אחת מהן היא  100יחידות. בשוק יש 

  ליחידה לצרכני קבוצה א' בלבד. 30₪ סובסידיה של

 .₪ 30לצרכני קבוצה א' יירד ב המחיר   .א

 .₪ 30המחיר ליצרנים יעלה ב   .ב

 לא יחול שינוי במחיר של צרכני קבוצה ב'.  .ג

  .₪ 3000הוצאות הממשלה על הסובסידיה יהיו בסך   .ד

  

  9 שיווי משקל

  

במשק מסוים מייצרים שלושה מוצרים: מזון לבוש ובידור. עבודה היא גורם הייצור היחיד של מוצרים 

ים זהים ביכולתם. ידוע שתפוקת הפועלים בייצור מזון שווה לתפוקתם השולית בייצור אלו וכל העובד

מהמחיר  20%מתפוקתם השולית בייצור בידור. הממשלה מטילה מס על לבוש בגובה  3לבוש וגדולה פי 

  לצרכן.  הניחו ששלושת המוצרים אינם תלויים זה בזה.

 .לצרכןון מהמחיר של המז %20גבוה ב  לצרכןהמחיר של לבוש   .א

 .לצרכן מהמחיר של הבידור 4גדול פי  לצרכןהמחיר של לבוש   .ב

 אם יעלה הביקוש למזון, תגדל התפוקה השולית של העובדים בלבוש.  .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
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  10 שיווי משקל

  

העיר. . כל הפועלים חיים במרכז Yובאזור התעשייה מייצרים את מוצר  Xבמרכז העיר מייצרים את מוצר 

  .₪ 10על מנת להגיע לעבודה במרכז התעשייה יש לשלם דמי נסיעה יומיים של 

כפולה  X. נתון שהתפוקה השולית של הפועלים בייצור מוצר ₪ 2ניתנת סובסידיה של  Xעל מוצר 

  . Yמהתפוקה השולית שלהם בייצור מוצר 

 .Yבמחיר כפול מאשר את מוצר  Xהצרכנים רוכשים את מוצר   .א

 .₪ 12ב  X, אז הצרכנים רוכשים את מוצר 20הוא  Yצר אם מחיר מו  .ב

 .₪ 20הוא  Y, אז מחיר מוצר ₪ 10לצרכן הוא  Xאם מחיר מוצר   .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד

  

  

 
 

  11 שיווי משקל

ענף הלחם במדינת "חיטה" נמצא בתחרות משוכללת וסגור למסחר בינלאומי. עקומות הביקוש וההיצע 

תית לכל אורכן. עקב המחאה החברתית הממשלה קבעה מחיר מקסימום השווה בעלות גמישות יחיד

למחצית ממחיר שיווי המשקל הרגיל ונתנה ליצרנים סובסידיה על מנת שייצרו את כל הכמות המבוקשת 

  ע"י הצרכנים.

 הוצאות הצרכנים על רכישת לחם יגדלו.  .א

 .4הכנסות היצרנים ועודף היצרנים יגדלו פי   .ב

 מרווחי היצרנים במצב המוצא. הנטל העודף גדול  .ג

 טענות ב וג' נכונות.  .ד

  

  שאלות בנושא משק פתוח

  

  1שאלה 

מהכמות הנמכרת בארץ.  50%ש"ח ליחידה. הייבוא מהווה  20יין נמכר בארץ ומיובא מחו"ל במחיר של 

על ייבוא המוצר. נתון כי במצב המוצא גמישות הביקוש המקומי ליין ביחס  ₪ 2הממשלה הטילה מכס של 

  . לאחר פעולת הממשלה עדיין קיים ייבוא.3וגמישות ההיצע של יין ביחס למחירו היא  2-למחירו היא 

 .70%הכמות המיובאת תקטן ב   .א

 .50%הכמות המיובאת תקטן ב   .ב

 .20%הכמות המיובאת תקטן ב   .ג

 חסרים נתונים כדי לקבוע בכמה יקטן הייבוא.  .ד
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   2 משק פתוח

  

מתקיים ייבוא או ייצוא. נתון שגמישות הביקוש של הצרכנים פתוח למסחר בינלאומי, אך לא  Xשוק 

 20%כך שניתן להפיק כמות גדולה ב  X. כעת חל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר 2ביחס להכנסה שווה 

  מהמוצר עבור כל כמות נתונה של גורמי הייצור.

 .Xלאחר השיפור, המשק יתחיל לייבא את מוצר   .א

 .Xבהכנסת הצרכנים, המשק יתחיל לייבא את מוצר  12%ל אם במקביל לשיפור, תחול עלייה ש  .ב

מהכמות  40%בהכנסת הצרכנים, המשק יתחיל לייצא  24%אם במקביל לשיפור, תחול ירידה של   .ג

 שהוא מייצר.

  תגדל. Xכמות העובדים המועסקת בייצור מוצר   .ד

  עבור מחיר קבוע. 20%עופר שים לב שהתנועה ימינה של ההיצע היא יותר מ 

  

  

  

 
  3 פתוח משק

  

הם  Yו  Xבמדינת "קטניה", שהיא מדינה קטנה, כל השווקים סגורים למסחר בינלאומי. המוצרים 

מוטל מס ליחידה  Yבלתי תלויים זה בזה. בשוק    Zו  Yמשלימים והמוצרים  Zו  Xתחליפיים, המוצרים 

) באופן מלא Zנף ליחידה. הממשלה מממנת את הוצאותיה על הסובסידיה (בע סובסידיהניתנת  Zובשוק 

נפתח למסחר בינלאומי. המחיר בשוק העולמי נמוך  X). כעת שוק Yבאמצעות תקבוליה מהמס (בענף 

  מהמחיר השורר בשיווי משקל במצב המוצא.

 רווחי היצרנים בכל השווקים יגדלו.  .א

 עודף הצרכן בכל השווקים יגדל.  .ב

 ) יגדלו.Yמס (בענף ) בניכוי תקבוליה מהZסך הוצאות הממשלה על הסובסידיה (בענף   .ג

  יקטן. Yיגדל והנטל העודף בענף  Zהנטל העודף בענף   .ד
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  4 משק פתוח

  

. המוצר נורמלי P=140-2Xהביקוש סגור ופועל בתנאי תחרות משוכללת. נתונה עקומת  Xשוק מוצר 

  . ₪ 50כעת המשק נפתח למסחר בינלאומי במחיר של  .P=20+Xשווה  ההיצעעבור הצרכנים. עקומת 

 .₪ 8יגרום לנטל עודף של  ₪ 4ס קנייה בסך מ  .א

 .₪ 6ליחידה יגרום לנטל עודף של  ₪ 4סובסידיה ליצרנים של   .ב

 .₪ 12ליחידה מיובאת יגרום לנטל עודף של  ₪ 4מכס בסך   .ג

  יחידות לא תשפיע על מחיר המוצר בשוק מפני שהמשק פתוח. 10מכסת ייבוא של   .ד

  

  

  

  5 משק פתוח

  

. במצב  המוצא, ידוע שהמשק פתוח לייצוא P=100-2Xוהביקוש  P=2X נתונות עקומות ההיצע Xבענף 

לכל יחידה מיוצאת. מוצר  10. הממשלה שוקלת לעודד את היצוא באמצעות סובסידיה של 70במחיר של 

Y  הוא מוצר תחליפי למוצרX  והממשלה קבעה בו מחיר מקסימום עליו היא שומרת באמצעות סובסידיה

  ליצרנים.

 .200יהיו  Xעל הסובסידיה למוצר  הוצאות הממשלה  .א

 .50הנטל העודף יהיה   .ב

 יקטנו. Yהוצאות הממשלה על הסובסידיה למוצר   .ג

 יש יותר מטענה אחת נכונה.  .ד

  

  6 משק פתוח

  

פועל בתנאי תחרות משוכללת ופתוח  למסחר בינלאומי. בענף זה מועסקים עובדים בלבד. במצב  Xענף 

ת חל שיפור טכנולוגי המאפשר להגדיל את התפוקה השולית של המוצא לא מתקיימים ייבוא או ייצוא. כע

בהכנסת הצרכנים וידוע  5%עבור כל הרכב של גורמי ייצור. בנוסף חלה ירידה של  10%העובדים ב 

 .3-ביחס להכנסה שווה  Xשגמישות הביקוש שלהם למוצר 

 המשק יעבור למצב של ייצוא.  .א

 המשק יעבור למצב של ייבוא.  .ב

 ועסק בענף יגדל.מספר העובדים המ  .ג

 יש יותר מטענה אחת נכונה.  .ד

 

  7 משק פתוח



   www.GooL.co.il -כנסו לבסרטון וידאו הילפתרון מלא 
 © עופר לוי –כתב ופתר 

 

אינו מיוצר בארץ ומיובא מחו"ל בלבד.  Yמיוצר ונמכר בארץ ללא ייבוא או ייצוא מחו"ל. מוצר  Xמוצר 

. ידוע ששני המוצרים תחליפיים. כעת הממשלה נותנת Yבמצב המוצא, מוטל מכס על ייבוא מוצר 

 . כתוצאה מכך:Xיצרני מוצר ש"ח ליחידה ל 10סובסידיה בסך 

  יקטן, אך לא ניתן לדעת מה יקרה להכנסות הממשלה מהמכס.Y א. ייבוא מוצר 

  ב. הכמות הנרכשת ע"י הצרכנים בשני הענפים תגדל.

  המחיר יעלה בגודל מסוים. Yש"ח ובענף  10 -יעלה בפחות מ Xג. מחיר המוצר בענף 

  .Y, לא יחול שינוי בייבוא מוצר Xר ד. אם הצרכנים מוציאים סכום קבוע לרכישת מוצ

  ה. כל הטענות האחרות אינן נכונות.

  

 
  8 משק פתוח

  

פירמות נוספות בעלות  200ליחידה, ו  ₪ 200פירמות שמייצרות בעלות שולית קבועה של  100יש  Yבענף 

פי תחלי X. מוצר P=1400-3Yמייצג את מספר הפירמה). הביקוש בענף הוא  MC=100Yi )iעלות שולית 

  והוא מיוצר בארץ ונמכר בארץ ובחו"ל. Yלמוצר 

 .₪ 200כל פירמה שמייצרת מרוויחה   .א

 גידול ביקוש יגרום לעלייה במחיר השוק.  .ב

 .Yיגדיל את רווחי יצרני מוצר  Xעלייה במחירו העולמי של מוצר   .ג

 יש יותר מתשובה אחת נכונה.  .ד

  

  

  9 משק פתוח

  

ל היצרנים המקומיים מקיימת תפוקה שולית עולה עבור פתוח לייבוא וייצוא. פונקצית הייצור ש Xשוק 

כמויות קטנות של גורמי הייצור ותפוקה שולית פוחתת עבור כמויות גדולות של גורמי הייצור. ידוע 

  שהמחיר העולמי נמוך מהעלות המשתנה הממוצעת המינימלית של היצרנים המקומיים. 

 קומיים להגדיל את הכמות המיוצרת.אם הממשלה תקבע מכסות ייבוא זה יגרום ליצרנים המ  .א

 אם יחול שיפור טכנולוגי אצל היצרנים המקומיים זה יגרום לירידה בייבוא.  .ב

 הטלת מכס על הייבוא תגרום לנטל עודף גדול יותר כל שעקומת הביקוש קשיחה יותר.  .ג

  כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
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  10משק פתוח  

  

יות ההובלה לארץ גדולות מהפער בין המחיר העולמי למחיר פתוח לייבוא וייצוא. ידוע שעלו Xשוק 

  המקומי.

 .Xלא מתקיים ייבוא או ייצוא של מוצר   .א

 .Xירידה בעלויות ההובלה תוביל לייצוא של מוצר   .ב

 .Xשיפור טכנולוגי אצל היצרנים המקומיים יכול להביא לייצוא מוצר   .ג

 .Xצר שיפור טכנולוגי אצל היצרנים בחו"ל יכול להביא לייצוא מו  .ד

  טענות א' וג' נכונות.  .ה

 
  

  11 משק פתוח

השוק נמצא בתחרות  P=120-2X) יש שתי קבוצות של צרכנים א' וב' בעלות ביקוש זהה Xבשוק האופנה (

. הממשלה. כעת המשק נפתח P=4Xמשוכללת וסגור למסחר בינלאומי. עקומת ההיצע של הענף היא 

  . כתוצאה מפתיחת המשק למסחר בינלאומי:₪ 80למסחר בינלאומי והמחיר השורר בשוק העולמי הוא 

 .₪ 512עודף הצרכן יגדל ב  .1

 .₪ 272עודף היצרן יקטן ב  .2

 .₪ 240הנטל העודף יהיה  .3

  

 נכונה 1רק טענה   .א

 נכונה. 2רק טענה   .ב

 נכונה. 3רק טענה   .ג

 נכונות. 2+  1טענות   .ד

  כל הטענות נכונות.  .ה
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 ו כלכלהבקורס מיקר -פתרונות ספר התרגילים כלכלה בדרך הקלה 

שאלה / 
 תשובה

פרק ראשון 
עקומת 
 תמורה

פרק שני 
הקצאה 

 יעילה

פרק שלישי 
עלויות  -

 יצרן

פרק רביעי 
שיווי  -

 משקל

 -פרק חמישי 
התערבות 

 ממשלה

פרק שישי 
משק  -

 - פתוח 
 ייבוא וייצוא

 ג ג ג א ד ג 1שאלה 

 ב ד א ד א א 2שאלה 

 א ג א א ד א 3שאלה 

 ד ב ב א ד ב 4שאלה 

 א ב ג א ד ג 5לה שא

 ד ב ב ג ד ג 6שאלה 

 ג א ג א ג ד 7שאלה 

 ד א ב ד ב ג 8שאלה 

 א ב ג ג ב ב 9שאלה 

 ב ד א ד ב א 10שאלה 

 ב ב ד ב א א 11שאלה 

 ג ד ד ג ד א 12שאלה 

 ב א ב א ד ג 13שאלה 

 א ג ד ב ב א 14שאלה 

 ד ג ג ג ד ג 15שאלה 

 ג א ד ב ב ד 16שאלה 

 א ד א ג ב ב 17שאלה 

 ב א א ג ד ג 18שאלה 

 א ב ג ב א ד 19שאלה 

 ב ב ד ד ד ב 20שאלה 

 א ב ד ד ג ד 21שאלה 

 ד ג ד ג ג ד 22שאלה 

 ב ד ב ג ד ב 23שאלה 

 ד ד ד ד   ד 24שאלה 

 ד ג א א   א 25שאלה 

 א ד ג ג   ג 26שאלה 

 ב ב ג ד   ג 27שאלה 

 א א ב א   ג 28שאלה 

 א א ד     ג 29שאלה 

 ג ב ב     ג 30שאלה 

 ג ב א     ג 31שאלה 

 ד ב ד     ג 32שאלה 

 ג ג ג     ד 33שאלה 

 ב ד ב     ג 34שאלה 

 ד ג ג     ד 35שאלה 

 ב ב א     א 36שאלה 

   ג ד     ג 37שאלה 

   א ב     ב 38שאלה 

   ד ד     ב 39שאלה 

   ג ג     ג 40שאלה 
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 בקורס מיקרו כלכלה -פתרונות ספר התרגילים כלכלה בדרך הקלה 

שאלה / 
 תשובה

פרק ראשון 
עקומת 
 תמורה

פרק שני 
הקצאה 

 יעילה

פרק שלישי 
עלויות  -

 יצרן

פרק רביעי 
שיווי  -

 משקל

 -פרק חמישי 
התערבות 

 ממשלה

פרק שישי 
משק  -

 - פתוח 
 ייבוא וייצוא

   ב ג     ג 41שאלה 

   ג ד     ג 42שאלה 

   ד ג     א 43שאלה 

   ג א     ג 44שאלה 

   ב ג     ב 45שאלה 

     ב     ה 46שאלה 

     ד     א 47שאלה 

    ב     ג 48שאלה 

    ב     ב 49שאלה 

    ב     ב 50שאלה 

    ב     א 51שאלה 

    ג     א 52שאלה 

    א     ד 53שאלה 

    ג       54שאלה 

     ב       55שאלה 

      ד       56שאלה 

            57שאלה 

            58שאלה 

            59שאלה 

            60שאלה 

            61שאלה 

            62שאלה 

            63שאלה 

            64שאלה 

  


